
รายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  3  ครั้งท่ี  1  ประจำป  ๒๕62 

วันพฤหัสบดท่ีี  15  สิงหาคม  ๒๕62  เวลา  09.๓๐   น. 
ณ   หอประชุมธรรมาภบิาลเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 

……………………….. 
 
ผูมาประชุม 
๑. นายโฆษิต    ธีรกุล   ประธานสภาเทศบาล 
๒. นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล 
3. นายตอชาติ  ฆารไสว   สมาชิกสภาเทศบาล 
4. นายกานต  ฆารไสว   สมาชิกสภาเทศบาล 
5. นายสรรเพชญ ศรีทอง   สมาชิกสภาเทศบาล 
6. นายนพดล  แกวพูล   สมาชิกสภาเทศบาล 
7. นายสุโรจน  แสงโสภาพรรณ   สมาชิกสภาเทศบาล 
8. นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล 
9. นายอุทิศ  จำเริญสรรพ  สมาชิกสภาเทศบาล 
10. นายกมลพันธุ จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล 
๑1. นายสุรศักด์ิ  เรืองศรีมั่น  สมาชิกสภาเทศบาล 
๑2. นายสิทธิภรณ ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล 
๑3. นายธวัชพงศ โยคะสิงห  สมาชิกสภาเทศบาล 
๑4. นายอภิชัย  น้ำจันทร  สมาชิกสภาเทศบาล 
15. นางสาวจำลอง ภูเตานาค  สมาชิกสภาเทศบาล 
16. นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล 
๑7. นายวิทยา  ภูโยสาร   เลขานุการสภาเทศบาล 
 

ผูเขาประชุม 
๑. นายจารุวัฒน   บุญเพ่ิม   นายกเทศมนตรี 
๒. นายมานิต  ไชยศิวามงคล  รองนายกเทศมนตรี 
3. นายนพสิทธ์ิ  กุลเจริญวิรัตน  รองนายกเทศมนตรี 
4. ดร.ศิรินันท  หลอตระกูล  รองนายกเทศมนตรี 
5. นายนิติธรรม  รัตนานิคม  ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี 
6. นายอดิศักด์ิ  อนันตริยะทรัพย  เลขานุการนายกเทศมนตรี 

ผูไมเขาประชุม 
1. นายสมศักด์ิ  รมไทรทอง  ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี 
 

เจาหนาท่ีสภาเทศบาล 
๑. นายพงษธร  โพธิแทน   หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล 
๒. นางสาวจันทรตรี กอสัตย   หน.ฝายบริหารงานทั่วไป 
๓. นางสาวปริยาภรณ     ศิริพานิช   นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ 
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ผูเขารวมประชุมสภาเทศบาล 
1. นายรณยุทธ  หอมหวล  รองปลัดเทศบาล 
2. นายประเสริฐ  ออประเสริฐ  รองปลัดเทศบาล 
3. นายอภิวัฒน  ปะกิทัง   รองปลัดเทศบาล 
4. นายภาณุเดช  เจริญพันธุวงศ  ผอ.สำนักการชาง 
5. ดร.พงษพิมล  คำลอย   ผอ.สำนักการศึกษา 
6. นายกฤษฎา  ช่ืนอ่ิม   ผอ.สำนักการสาธารณสุขฯ 
7. นายวรวิทย  ภูอวด   ผอ.กองสวัสดิการสังคม 
8. จ.ส.อ.สมชาย  โสมนัสนานนท  ผอ.กองวิชาการฯ 
9. นางสาวสุนิสา  บุญศิลป   ผอ.สวนบริหารการศึกษา 
10. นายนิกร  แตมแกว  หน.ฝายอำนวยการ 
11. จาเอกภราดร เนตวงษ   หน.ฝายรักษาความสงบ 
12. นายสมบัติ  สันคำ   ผจก.สถานธนานุบาล 
13. นางวัชรี  คำเดช   รก.ผอ.โรงเรียนเทศบาล 1 
14. นายสถิตพงษ บงศรีดา   ผอ.โรงเรียนเทศบาล 2 
15. นางศศิพรรณ โพธิแทน   ผอ.โรงเรียนเทศบาล 3 
16. นายมานิต  เหลื่อมกุมมาร  ผอ.โรงเรียนเทศบาล 4 
17. นางสาวภัทรวดี พัฒนโพธ์ิ  รก.ผอ.โรงเรียนเทศบาล 5 
18. นางสาววชิราภรณ อันเสน   รก.หน.ศูนยพัฒนาเด็กเล็ก 2 
19. ตัวแทนชุมชนทั้ง  36  ชุมชน 

เริม่ประชุมเวลา  09.๓0  น. 
นายวิทยา  ภูโยสาร  เลขานุการสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาล  บัดน้ีสมาชิกสภาเทศบาลไดมา

ครบองคประชุมแลว  จึงขอเรียนเชิญทานประธานสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ    
จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัยและเปดการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ  สมัยที่ 
3  ครั้งที่  ๑  ประจำป  ๒๕62  เพ่ือประชุมตามระเบียบตอไป 

นายโฆษิต  ธีรกุล    ประธานสภาเทศบาล  เรียนทานสมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุทุกทาน ทาน
นายกเทศมนตรีพรอมคณะผูบริหารและทานผูมีเกียรติทุกทาน เมื่อสมาชิกมาครบ
องคประชุมแลว  ผมขอเปดการประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่  
1  ประจำป  2562 และจะดำเนินการประชุมไปตามระเบียบวาระที่ไดแจงให  
ทุกทานทราบแลว  ขอเรียนเชิญทานเลขานุการสภาเทศบาลอานประกาศสภา
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ 

นายวิทยา  ภูโยสาร  เลขานุการสภาเทศบาล  ประกาศสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  เรื่อง  เรียกประชุมสภา
เทศบาล  สมัยสามัญ สมัยที่  3  ประจำป  2562  ตามมติที่ประชุมสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ  สมัยสามัญ  สมัยที่ 1  ครั้งที่ 1 เมื่อวันที่ 27  กุมภาพันธ 2562     
ที่ประชุมไดกำหนดสมัยประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ  สมัยที่  3  ประจำป  
2562  ต้ังแตวันที่ 1  สิงหาคม  2562 เปนตนไป  มีกำหนดไมเกิน 30 วัน น้ัน  
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 25  แหงพระราชบัญญัติเทศบาล  พ.ศ.2496  
และระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิ่น พ.ศ.
2547 ขอ 22 จึงประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยที่  3  
ประจำป  2562  ต้ังแตวันที่  1  สิงหาคม  2562  ถึงวันที่  30  สิงหาคม  
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2562  ประกาศ  ณ  วันที่  22  เดือน  กรกฎาคม พ.ศ.2562  ลงช่ือนายโฆษิต  
ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอขอบคุณทานเลขานุการสภาเทศบาล  ที่ไดอานประกาศเรียก
ประชุมสภาเทศบาล  และตอไปผมจะดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระ 

 

ระเบียบวาระท่ี  1  เรื่อง  ท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชุม 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   ตอไปเปนระเบียบวาระที่   1  เรื่องที่ประธานจะแจง                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
ตอที่ประชุม  เรื่องที่  1  แจงการประกาศใชแผนพัฒนาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
ดวยเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ไดประกาศใชแผนพัฒนาเทศบาล  (พ.ศ. 2561 – 
2565) ฉบับทบทวน พ.ศ.2562 เมื่อวันที่ 7 มิถุนายน 2562 เพ่ือเปนกรอบและ
ทิศทางในการพัฒนาเทศบาล  ดังน้ัน  จึงขอแจงการประกาศใชแผนพัฒนาเทศบาล 
มายังทานเพ่ือโปรดทราบและใชเปนขอมูลในการกำกับดูแลการบริหารงาน     
เรื่องที่ 2  ไดรับหนังสือจากนายกเทศมนตรี  ที่ กส ๕๒๐๐๑/สภ.ว 18 ลงวันที่              
9  สิ งหาคม 2562 เรื่อง มอบหมายให รองนายกเทศมนตรี   ที่ ปรึกษา
นายกเทศมนตรี  เลขานุการนายกเทศมนตรีและพนักงานเทศบาล  เปนผูอภิปราย 
ช้ีแจง  หรือแถลงแทนนายกเทศมนตรี ในสมัยประชุมสมัยสามัญ  สมัยที่ 3  ครั้งที่ 
๑  ประจำป  ๒๕62  ในวันที่  15  สิงหาคม  2562  อนุญาตครับ  เรื่องที่  3   
ไดรับการรับโอน (ยาย) พนักงานเทศบาล 1. นางสาวเสาวลักษณ  วังภูสิทธ์ิ  
พนักงานสวนตำบล  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฺฏิบัติงาน  องคการบริหารสวน
ตำบลหนองโก  อำเภอบรบือ  จังหวัดมหาสารคาม  มาบรรจุแตงต้ังเปนพนักงาน
เทศบาล  ตำแหนงเจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน  สังกัดงานพัฒนาบุคลากร     
ฝายอำนวยการ  สำนักปลัดเทศบาล  เทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ทั้งน้ี ต้ังแตวันที่ 18  
กรกฎาคม 2562 ยินดีตอนรับครับ ทานบุญเส็ง วิโรจนรัตนมีขอซักถามอะไรเชิญครับ 

นายบุญเส็ง วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ     
เมื่อสักครูทานประธานไดแจงวาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ไดมีการประกาศใช
แผนพัฒนาเทศบาลเพ่ิมเติม  ผมอยากเรียนถามทานประธานสภาผานไปยังคณะ
ผูบริหารวา  เมื่อกอนเราใชแผนพัฒนาเทศบาล 3 ป และตอมาไดใชแผนพัฒนา
เทศบาล 4 ป  และในวันน้ีไดมีการประกาศใชแผนพัฒนาเทศบาล 5 ป ไมทราบวา
การประกาศใชแผนพัฒนาเทศบาล 5 ป  มีหนังสือสั่งการมาหรือไม  2. ผมดูแลว
เกิดขอสงสัยวาช่ือฉบับทบทวนมีความหมายวาอยางไร  เพราะผมเปนสมาชิกสภา
เทศบาลมา 20 กวาป  ไมเคยเห็นแบบน้ีสักที  ผมไมแนใจวาจะเปนอยางไร  ผมคิด
วานาจะเปนฉบับเพ่ิมเติมหรือแกไขปรับปรุงถึงจะถูกตอง 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานบุญเส็งจะถามแคน้ีใชหรือไมครับ 

นายบุญเส็ง วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล ขอเพ่ิมเติม  ขอ 3. คณะกรรมการแผนพัฒนาเทศบาลเขา
ยอมรับแผนน้ีหรือไม  เพราะบางโครงการเปนโครงการใหม 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ผมไดขอสรุปแลววาทานบุญเส็งถามเรื่องแผนพัฒนาเทศบาล 5 ป  
ขอเชิญทานนายกเทศมนตรีช้ีแจงครับ 
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นายจารุวัฒน  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตร ี เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  เรื่องการจัดทำแผน      
ขออนุญาตใหผอ.กองวิชาการซึ่งเปนผูจัดทำแผนฯเปนผูตอบคำถามครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญจ.ส.อ.สมชาย  โสมนัสนานนทครับ 

จ.ส.อ.สมชาย  โสมนัสนานนท  ผอ.กองวิชาการฯ  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมจ.ส.อ.สมชาย  โสมนัสนานนท  ผอ.กองวิชาการฯ  ขออนุญาตช้ีแจง
เกี่ยวกับเรื่องการจัดทำแผนพัฒนาของเทศบาลเมืองกาฬสินธุ ฉบับทบทวน พ.ศ.
2562  ซึ่ งเปนแผนพัฒนา 5  ป   (พ .ศ .2561 - 2565)  เดิมระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยวาดวยการจัดทำแผนพัฒนาขององคกรปกครองสวนทองถิ่น  
ต้ังแตป พ.ศ. 2548  เราจะเรียกวา  แผนพัฒนา 3 ป  และในทุก 3 ป ใหมีการ
ทบทวนทุกป  ตอจากน้ันกระทรวงมหาดไทยไดแกไขระเบียบวาดวยการจัดทำ
แผนพัฒนาขององคกรปกครองสวนทองถิ่นมาเปนแผนพัฒนาสี่ป ให เขากับ
แผนพัฒนาของขาราชการสวนภูมิภาคที่ใชบังคับ 4 ป  มีการแกไขระเบียบน้ีมา
เรื่อยๆ ณ ปจจุบันก็ไดมีการแกไขระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการจัดทำ
แผนพัฒนาเปนฉบับที่ 3 เพ่ือใหสอดคลองกับสถานการณปจจุบันที่ใหราชการสวน
ภูมิภาคจัดทำแผนพัฒนาเทศบาลเปน 5 ป เพ่ือสอดคลองกับยุทธศาสตรชาติที่มี
กำหนด 20 ป  ซึ่งใน 20 ป  จะมีการปรับแผนทุก 5 ป เพราะฉะน้ันราชการสวน
ภูมิภาคและราชการสวนทองถิ่นจึงตองปรับและแกไขแผนพัฒนาของตนเองให
สอดคลองกับแผนยุทธศาสตรชาติ  กระทรวงมหาดไทยจึงไดมีหนังสือแจงใหองคกร
ปกครองสวนทองถิ่นทุกแหงทั่วประเทศปรับแผนพัฒนาเทศบาลจาก 4 ป         
เปนแผนพัฒนาเทศบาล 5 ป  โดยใหทบทวนแผนพัฒนาสี่ปเดิมเปนแผนพัฒนา
เทศบาล 5 ป  เราจึงทำการทบทวนจากแผนพัฒนาสี่ปเดิม ป พ.ศ.2561 - 2564 
ขยายออกไปอีก 1 ป เปนแผนพัฒนาเทศบาล 5 ป ฉบับทบทวนขยายไปถึงป พ.ศ.
2565  และเราไดจัดประชุมต้ังแตการประชาคมลงพ้ืนที่จัดทำแผนชุมชนรวมกับพ่ี
นองชุมชนทั้ง 36 ชุมชน  และไดนำขอมูลเหลาน้ีไปถามพ่ีนองประชาชนวาในปที่
เหลือ คือ ป 2563 - 2565 พ่ีนองประชาชนอยากใหเราทำอะไรบาง  จากการ
ประชาคมแลวเราก็ไดยกรางแผนพัฒนา 5 ปเขาสูที่ประชุมของคณะกรรมการ
สนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาเทศบาล  และคณะกรรมการฯไดพิจารณาเห็นชอบ  
ตอจากน้ันเราก็ไดนำเขาที่ประชุมของคณะกรรมการพัฒนาเทศบาลซึ่งเปน
คณะกรรมการชุดใหญโดยมีตัวแทนจากภาคสวนตางๆรวมถึงสภาเทศบาลก็ไดมี
สวนรวมดวยและเราไดพิจารณาตามระเบียบฯที่กระทรวงมหาดไทยกำหนด       
จึงประกาศใชแผนพัฒนาเทศบาล 5 ป ฉบับทบทวน  ความหมายของคำวาทบทวน  
คือ  เราไดมีการทบทวนขยายระยะเวลาออกไปเปน 5 ป  ในป พ.ศ. 2562     
เราจึงใชคำวาแผนพัฒนาเทศบาลฉบับทบทวน  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ทุกทาน  กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ   
ผมมีขอสงสัยในเรื่องที่ทานผูบริหารไดมอบหมายใหผอ.สำนัก/กองตอบคำถาม  
เทาที่ผมทราบจะเปนญัตติที่ผูบริหารเสนอ  ผูบริหารสามารถที่จะมอบหมายใหรอง
นายกเทศมนตรี  ที่ปรึกษานายกเทศมนตรีและเลขานุการนายกเทศมนตรีเปนผู



-5- 
 

ช้ีแจงหรือแถลงแทน  แตที่ผานมาแมกระทั่งกระทูซึ่งเรียนถามผูบริหารโดยตรง   
ซึ่งผูบริหารก็จะใหผอ.สำนัก/กองฝายตอบ  กระผมไมเขาใจและมีกฎหมายใดที่
บังคับใชตรงน้ี  เทาที่ผมเปนสมาชิกสภาเทศบาลมาต้ังแตป 2547  ไดเห็นวามีการ
มอบหมายใหช้ีแจงแถลงแทนสมัยทานนายกภิญโญ  รัตนศาสตร  ผมก็เก็บความ
สงสัยไวและในวันน้ีจึงอยากสอบถามวาสมาชิกสภาเทศบาลมีขอของใจที่ต้ังกระทู
ถามผูบริหารผานทานประธานสภาเทศบาลเขาก็อยากไดยินคำตอบจากผูบริหาร  
แตทานสามารถที่จะมอบใหผอ.สำนัก/กองฝายตางๆตอบแทนไดผมไมวาแตอยาก
ทราบวามีกฏหมายไหนรองรับครับ  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  สำหรับเรื่องน้ีผมเคยช้ีแจงไปหลายครั้งแลว  ขอใหทานดูมาตรา  48  
เอกาทศ  แหงพระราชบัญญัติเทศบาล  พ.ศ.  2496   เขาใหอำนาจไว  ในสวน
งานประจำที่ผูรับมอบรับผิดชอบอยูก็สามารถช้ีแจงได  ไมใชเรื่องสวนตัวของคณะ
ผูบริหารเปนงานในหนาที่สามารถมอบไดเมื่อกฏหมายใหอำนาจ  ผมจึงพิจารณา
อนุญาตครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  ขอบคุณครับ  แตตามที่ผมไดอานขอ  56  ของระเบียบ
กระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิ่น  พ.ศ.๒๕๔๗  เขาใช
คำวาญัตติถาผูเสนอไมขออภิปรายหรือไมอยูในที่ประชุมใหถือวาไดถอนญัตติน้ัน  
ถาผูบริหารเปนผูเสนอญัตติ  ผูบริหารทองถิ่นอาจมอบหมายเปนหนังสือใหรอง
ผูบริหารทองถิ่น เลขานุการผูบริหารทองถิ่นที่ปรึกษาผูบริหารทองถิ่นเปนผู
อภิปรายช้ีแจงแทนได  ผมไมเห็นมีคำวากระทู  และขอความที่ระบุวาสามารถให
รองผูบริหารทองถิ่น เลขานุการผูบริหารทองถิ่นที่ปรึกษาผูบริหารทองถิ่นเปนผู
อภิปรายช้ีแจงเรื่องกระทูแทนได  ผมจะสามารถดูไดจากหนังสือเลมไหนครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอใหทานดูในพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496  มาตรา  48  
เอกาทศครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  ขออนุญาตอานครับ  พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496  
มาตรา  48  เอกาทศ  นายกเทศมนตรี  รองนายกเทศมนตรี  หรือผูซึ่ ง
นายกเทศมนตรีมอบหมาย  มีสิทธิเขาประชุมสภาเทศบาลและมีสิทธิแถลง
ขอเท็จจริงตลอดจนแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในหนาที่ของตนตอที่ประชุม  
แตไมมีสิทธิออกเสียงลงคะแนน  ผมดูแลวก็ไมมีคำวากระทูอยูดี  เพราะความจริง
แลวสมาชิกทุกทานก็อยากไดยินคำตอบจากทานผูบริหารโดยตรงครับ 

 

ระเบียบวาระท่ี  ๒  เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล 

-  สมัยสามัญ  สมัยท่ี 2 ครั้งท่ี 1 ประจำป 2562 
เมื่อวันท่ี  24  พฤษภาคม  2562 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระที่  ๒  เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมสภา
เทศบาล  สมัยสามัญ  สมัยที่  2  ครั้งที่  1  ประจำป  2562  เมื่อวันที่  24 
พฤษภาคม  2562  ขอเรียนเชิญคณะกรรมการสามัญประจำสภาเทศบาล         
ที่ทำหนาที่ตรวจรายงานการประชุม  ขอเรียนเชิญทานสุรศักด์ิ  เรืองศรีมั่น 

นายสุรศักดิ์  เรืองศรีม่ัน  สมาชิกสภาเทศบาล   เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายสุรศักด์ิ  เรืองศรีมั่น  ขอเสนอรายงานการตรวจรายงานการ
ประชุม  ดังน้ี  คณะกรรมการฯ  นายสุรศักด์ิ  เรืองศรีมั่น  เปนประธานกรรมการ 
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นายกานต  ฆารไสว  เปนกรรมการ  นายอภิชัย  น้ำจันทร  เปนกรรมการ     
นายกฤษฏา  เวียงวะลัย  เปนกรรมการและเลขานุการ  เพ่ือทำหนาที่ตรวจรายงาน
การประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ  สมัยที่  2  ครั้งที่  1  ประจำป  2562  
เมื่อวันที่  24  พฤษภาคม  2562  ที่งานเลขานุการสภาเทศบาล  ไดจัดทำไว
อยางละเอียดรอบคอบ  ผลการตรวจรายงานการประชุมปรากฏวาเปนขอความที่
ถูกตอง  ไมมีขอความใดที่ตองแกไขเห็นควรนำเสนอสภาเทศบาลรับรองตอไป  
ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะขอแกไขรายงานการประชุมหรือไม  เมื่อไมมี
ทานสมาชิกทานใดขอแกไข  ผมขอถามมติที่ประชุมวา ทานสมาชิกทานใดเห็นชอบ
ใหรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล  กรุณายกมือ (สมาชิกเห็นชอบรับรอง
จำนวน 12 ทาน) 12 เสียง สมาชิกทานใดไมเห็นชอบ ไมมี  งดออกเสียง  4 เสียง 
ถือวาที่ประชุมรับรองรายงานการประชุม 

 

ระเบียบวาระท่ี  3  เรื่อง  กระทูถามคณะผูบริหาร 
-  ทานอาคม  สำราญเนตร 
-  ทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ 
-  ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน 
-  ทานนพดล  แกวพูล 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระที่  3 เรื่อง กระทูถามคณะผูบริหาร  กระทู
ถามทานแรก  เชิญทานอาคม  สำราญเนตรครับ 

นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ใครขอเรียนถามทานประธานสภาผานไปยังคณะผูบริหาร  ดังตอไปน้ี  
1. ตามเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป  2562  ในสวนงบลงทุน  หมวด
ที่ดินและสิ่งกอสรางเกี่ยวกับโครงสรางพ้ืนฐาน  เพ่ือแกไขปญหาความเดือดรอน
ใหกับพ่ีนองประชาชน  จำนวน 22 โครงการ  เปนเงิน 20,635,000 บาท  
อยากทราบวาในปจจุบันทานไดดำเนินการแลวเสร็จก่ีโครงการ  และจัดซื้อจัดจาง
แลวก่ีโครงการ  คงเหลือก่ีโครงการ  และในการดำเนินโครงการมีปญหาและ
อุปสรรคอะไรบาง  2.  โครงการขยายเขตไฟฟาภายในเขตเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
ทานไดดำเนินการในถนนเสนใด  ชุมชนใดบาง  และมีแผนจะดำเนินการในชุมชน
ใดตอไป  3.  เน่ืองดวยเทศบาลเมืองกาฬสินธุ ไดวางทอระบายน้ำบริเวณถนนหลัง
มหาวิทยาลัยกาฬสินธุ  ทำใหน้ำทวมขังบริเวณทายโครงการที่กอสรางไวและ
ประกอบกับในฤดูฝนที่ผานมามีน้ำทวมขังบริเวณดานขางศาลากลางหลังใหม  สราง
ความเดือดรอนใหกับพ่ีนองประชาชนทีใ่ชถนนสัญจรไป - มา  (รายละเอียดปรากฏ
ตามสิ่งที่สงมาดวย)  ทางเทศบาลเมืองกาฬสินธุมีแนวทางแกไขปญหาอยางไร 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนายกเทศมนตรีครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตร ี เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ สำหรับขอ 1 เปนเรื่อง
เก่ียวกับหมวดที่ดินและสิ่งกอสรางโครงสรางพ้ืนฐาน  ขออนุญาตใหผอ.สำนักการ
ชางเปนผูตอบคำถาม  ขอ 2 เรื่องการขยายเขตไฟฟาจะอยูในสวนงานวิชาการและ
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สำนักการชางที่เขาควบคุมอยูขอใหผูอำนวยการที่รับผิดชอบตอบคำถาม  ในสวน
เรื่องการวางทอระบายน้ำหลังมหาวิทยาลัยกาฬสินธุก็อยากขออนุญาตช้ีแจง  และ
ที่ทานสมาชิกไดสอบถามวาทำไมทานนายกฯไมตอบคำถามเอง  ผมอยากเรียนวา
หนาที่ตามกฏหมายตามพระราชบัญญัติเทศบาลกำหนดไววานายกเทศมนตรีเปนผู
กำกับ ดูแลในดานนโยบาย  และมีท านปลัดเทศบาล  รองปลัดเทศบาล  
ผูอำนวยการสำนัก/กองฝายและเจาหนาที่ของเทศบาลเปนผูนำนโยบายไปปฏิบัติ  
ในสวนที่ทานทั้งหลายของใจในเรื่องการปฏิบัติงาน  ผมไดมอบใหผูมีหนาที่ในการ
ปฏิบัติตอบคำถามก็ถูกตองเพราะเขาเปนผูปฏิบัติเองจะไดอธิบายไดถูกตองและไม
ตองเสียเวลา  หากใหนายกฯตอบก็อาจจะเสียเวลาเพราะไมไดลงมือทำ  และ
กฏหมายก็อนุญาตใหสามารถดำเนินการได  สวนเรื่องนโยบายผมจะเปนผูตอบเอง
ถาไมขัดตอกฏหมายและระเบียบฯ  ผมไปอานรายงานการประชุมเมื่อครั้งที่ผานมา
ไดสอบถามเรื่องความคิดเห็นในขอบังคับการประชุมสภา  เขาไมใหถามและทาน
ประธานสภาก็ไมไดรับเปนกระทู  เปนไปตามกฏหมายและระเบียบที่ดำเนินการ  
สำหรับกระทูของทานอาคม  สำราญเนตรที่ถามเรื่องการวางทอระบายน้ำและมีน้ำ
ทวมขัง  เน่ืองจากเมื่อกอนบริเวณซอยตาดีหรือบริเวณซอยหนาวัดปาที่มีลักษณะ
เปนทางลงเนินและถนนที่มาจากขางสถานีวิทยุลงมารวมกันอยูติดกับมหาวิทยาลัย
กาฬสินธุ  น้ำฝนและน้ำตามธรรมชาติจะไหลลงมาสูหนองซำหมู  เพราะฉะน้ันน้ำมี
ทางไปเราไปเปดรองน้ำก็สามารถไปได  แตเมื่อ 2 - 3 ปที่ผานมามีการกอสราง
ศูนยราชการโดยใชบริเวณหนองซำหมูเปนที่กอสรางก็ไดเอาดินมาถมหนอง       
ซำหมูน้ำจึงไมมีที่ไป  เทศบาลไดไปเปดรองระบายน้ำเพ่ือใหน้ำไหล  การเปดรอง
ระบายน้ำเปนการเปดรองธรรมชาติชาวบานอาจจะไปเอาวัสดุสิ่งของหรือขยะลงไป
รองน้ำเราก็หามไมไดทำใหเกิดการอุดตันและไหลไมสะดวก  แนวทางแกไขปญหา
ดานนโยบายผมจึงมอบภารกิจใหสำนักการชางสำรวจออกแบบและแกไขปญหาใน
การเปดรองระบายน้ำเพ่ือแกไขน้ำที่ไหลลงมาจากชุมชนดงปออยางไร  ทางสำนัก
การชางจึงไดเสนอโครงการขึ้นมาวาจะตองทำทอระบายน้ำขางลางเพ่ือรับน้ำที่ไหล
จากขางสถานีวิทยุ  ซอยตาดี  และจากถนนที่ผานหนาวัดปาและผานทอระบายน้ำ
ลงไปสูถนนที่อยูขางศูนยราชการ  และรับน้ำฝนและน้ำธรรมชาติที่ตกลงบริเวณ
ศูนยราชการ เพ่ือออกสูถนนสาธารณะและเราตองทำทอไปรับน้ำ  เราจึงไดทำ
โครงการเขามาเพ่ือขอรับการสนับสนุน  ในรางเทศบัญญัติ ประจำปงบประมาณ 
พ.ศ. 2562  เราเริ่มศึกษาและสำรวจต้ังแตป 2561 และบรรจุในเทศบัญญัติ  
เมื่อเดือนสิงหาคม 2561 ในรางเทศบัญญัติงบประมาณ  ประจำป พ.ศ. 2562  
พอเอาเขาสภาเทศบาลก็ปรากฏวาถูกตัดงบประมาณในขั้นแปรญัตติ  แตเราก็ไดไป
แกไขปญหาโดยการเปดรองน้ำ  แตก็เปนปญหาในเรื่องการระบายน้ำซึ่งทางระบาย
น้ำเดิมเคยไหลลงหนองสูซำหมูแตปจจุบันไมมีเราจึงไดเปดรองธรรมชาติ  เมื่อเปด
รองธรรมชาติแลวทุกสิ่งทุกอยางก็สามารถลงไปไดและอาจเกิดอันตรายตอพ่ีนอง
ประชาชนที่ขับขี่รถสัญจรไปมาบริเวณน้ันดวย  หากเราทำทอระบายน้ำใตดินก็จะ
สามารถแกไขปญหาเรื่องน้ีได  เพราะฉะน้ันเราจึงไดนำโครงการน้ีบรรจุไวใน     
รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจำปงบประมาณ พ.ศ.2563 เรียบรอยแลว  
ในสวนที่เหลือขออนุญาตใหผูที่รับผิดชอบเปนผูตอบคำถามครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญผอ.ภาณุเดช  เจริญพันธุวงศครับ 
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นายภาณเุดช  เจริญพันธุวงศ  ผอ.สำนักการชาง  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายภาณุเดช  เจริญพันธุวงศ  ผอ.สำนักการชาง  ขออนุญาตตอบกระทูถาม
ทานอาคม  สำราญเนตร  ขอ 1. ตามเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป  
2562  ในสวนงบลงทุน  หมวดที่ดินและสิ่งกอสรางเกี่ยวกับโครงสรางพ้ืนฐาน  
เพ่ือแกไขปญหาความเดือดรอนใหกับพ่ีนองประชาชน  จำนวน 22 โครงการ   
เปนเงิน 20,635,000 บาท  อยากทราบวาในปจจุบันทานไดดำเนินการแลวเสร็จ
ก่ีโครงการ  และจัดซื้อจัดจางแลวก่ีโครงการ  คงเหลือก่ีโครงการ  และในการ
ดำเนินโครงการมีปญหาและอุปสรรคอะไรบาง  ขอตอบวา  โครงการกอสราง
โครงสรางพ้ืนฐาน  หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสรางตามเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจาย ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2562 มีทั้งหมด 22 โครงการ  ดำเนินการ
แลวเสร็จ จำนวน 13 โครงการ  อยูระหวางดำเนินการกอสราง  จำนวน 8 
โครงการ  อยูระหวางการจัดหาผูรับจาง 1 โครงการ ขอ 2. โครงการขยายเขต
ไฟฟาภายในเขตเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ทานไดดำเนินการในถนนเสนใด  ชุมชน
ใดบาง  และมีแผนจะดำเนินการในชุมชนใดตอไป  ขอตอบวา  เงินอุดหนุนกิจการ
ไฟฟา ต้ังไว 500,000 บาท ดำเนินการ ดังน้ี  1.  ชุมชนสงเปลือยนอกถนน    
พิมพะนิตย  78,841.42 บาท  2.  ถนนเลี่ยงเมืองชุมชนทุงมน (หมูบานหมอ  
สมอาจ) 42,697.76 บาท 3. โรงเรียนเทศบาล 2 วัดสวางคงคา 7,244.97 
บาท 4. ชุมชนหนองไผ ซอยวัดปาทุงศรีเมือง  57,678.89 บาท 5. โรงเรียน
เทศบาล 3 วัดเหนือ 190,115.61 บาท และในการดำเนินการจะมีคำรองของ
ประชาชนเขามาที่สำนักการชาง ทางเราก็จะแจงใหหนวยงานที่รับผิดชอบคือ
หนวยงานไฟฟาออกสำรวจและดำเนินการจัดทำหนังสือขอความอนุเคราะห
ประมาณราคาจากสำนักงานการไฟฟาสวนภูมิภาคครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานอาคม  สำราญเนตรครับ 

นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ขอเพ่ิมเติมในสวนคำตอบที่ทานผอ.สำนักการชางตอบขอซักถาม  ในขอ 
1 ยังมีโครงการที่เหลือในการจัดซื้อจัดจาง 1 โครงการ  ผมอยากใหเทศบาล
ดำเนินการจัดซื้อจัดจางใหแลวเสร็จภายในปงบประมาณเพราะผมเกรงวาถา
งบประมาณตกไปพ่ีนองประชาชนจะเสียประโยชนจากโครงการที่คณะผูบริหารต้ัง
ไวในการแกไขปญหาของพ่ีนองประชาชน  ในสวนขอ 2 โครงการไฟฟา 500,000 
บาท  ตามที่ผอ.สำนักการชางตอบคำถามก็มีหลายชุมชนที่ดำเนินการไปแลว     
ผมอยากฝากในสวนของชุมชนหรือพ้ืนที่ที่ยังไมไดรับการแกไข  ผมอยากใหทานไป
สำรวจตรวจสอบและดำเนินการกอสรางใหแลวเสร็จ  เชน ถนนเกาะแกวชุมชน  
ดงปอ  เหลือเสาไฟประมาณ 4 ตนก็จะถึงโรงสีชุมชนหรือโรงเรียนเทศบาล 5      
มีเสาไฟฟาตรงหัวและทายแตตรงกลางไมมี  อยากใหทานทำตรงกลางใหดวยเพราะ
ตอนกลางคืนมืดมาก  และซอยริมทุงเช่ือมเกษตรสมบูรณ  จากเสาไฟตนสุดทายมา
ชุมชนเกษตรสมบูรณเสาไฟฟาประมาณ 8 ตนจะเช่ือมถึงกันซึ่งปจจุบันมีประชาชน
เขาไปสรางที่อยูอาศัยเพ่ิมมากขึ้นแตยังขาดในเรื่องของไฟฟาและประปา  รวมถึง
ซอยเกษตรพัฒนาชุมชนดงปอก็เปนพ้ืนที่ที่ไมมีไฟฟาและน้ำประปาเชนเดียวกัน 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนกระทูถามของทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะเชิญครับ 
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นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ     
ใครขอเรียนถามทานประธานสภาเกี่ยวกับการบริหารงานของคณะผูบริหาร  
ดังตอไปน้ี  1. ครูตางชาติที่ทางเทศบาลไดวาจางมาสอนเด็กนักเรียนของโรงเรียน
เทศบาลน้ัน ปจจุบันเทศบาลยังจางอยูหรือไมและที่ผานๆมาเราไดมีการประเมินผล
การเรียนการสอนบางหรือไม  วาไดผลมากนอยหรือไม  อยางไร 2. ผมได
สังเกตการณเห็นวาปจจุบันน้ี  ขยะมันมีมากมายเสียเหลือเกิน  ผมมีความเปนหวง
มากจริงๆ  ผมอยากทราบวาบอขยะของเทศบาลเมืองกาฬสินธุจะยังคงสามารถ
รองรับขยะไดอีกประมาณสักก่ีป  และในอนาคตทางเทศบาลจะมีวิธีการ แผนงาน
ที่จะรองรับจัดเก็บและกำจัดขยะอยางมีประสิทธิภาพหรือไม  อยางไร 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเรียนเชิญทานนายกเทศมนตร ี

นายจารุวัฒน  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ สำหรับกระทูถามขอ 1  
เรื่องการจางครูตางชาติ ขออนุญาตใหผอ.สำนักการศึกษาเปนผูตอบคำถามครับ  
ขอ 2  เรื่องการจัดการขยะในอนาคตของเทศบาลเปนเรื่องเกี่ยวกับนโยบาย      
ผมขออนุญาตตอบวาการจัดการขยะของเทศบาลเมืองกาฬสินธุเรามีบอกำจัดขยะ
ที่โคกน้ำเกลี้ยง  พ้ืนที่ประมาณ 105 ไร  เราสำรวจออกแบบและศึกษาไววา
สามารถที่จะทำหลุมกำจัดขยะได 3 หลุม  แตละหลุมจะมีอายุการใชงาน 7 ป  
และเราไดทำโครงการไปขอรับงบประมาณมากอสรางหลุมที่ 1 ต้ังแตป 2549  
กอสรางแลวเสร็จป 2550 และเริ่มใชงานในป 2551 ปรากฎวาระบบการจัดการ
ขยะเราใชระบบฝงกลบหรือ Landfill  หลังจากเปดใชบอขยะเราไดเตรียมการ
บริหารจัดการเพ่ือใหเกิดประโยชนสูงสุด  บอขยะมีอายุการใชงาน 7 ป  แตเรา
รณรงคเกี่ยวกับเรื่องการลดปริมาณขยะจึงยืดอายุบอขยะไดถึง 10 ป  และกอนที่
จะครบ 10 ป  เราไดขออนุญาตกอสรางบอที่ 2  และมีอายุการใชงาน 7 ป 
เชนเดียวกัน  ถาหากเรายังรักษาปริมาณขยะไดเหมือนปจจุบันไมใหเพ่ิมมากขึ้น
ตามจำนวนประชากรก็จะยืดอายุการใชงานไดอีก 10 ป และยังเหลือพ้ืนที่แหลงที่ 
3  เมื่อแหลงที่ 2 ใกลจะครบแลวก็สามารถที่ขอรับงบประมาณมาดำเนินการได  
ผมขออนุญาตเรียนที่ประชุมสภาวาการบริหารจัดการขยะระบบฝงกลบของ
เทศบาลเมืองกาฬสินธุไดรับการยอมรับและยกยองจากสำนักงานสิ่งแวดลอมภาค 
10 วาในภูมิภาคน้ีไมมีพ้ืนที่ขององคกรปกครองสวนทองถิ่นใดสามารถบริหาร
จัดการขยะไดดี  เขาช่ืนชมเราวาการจัดการขยะของเราในภูมิภาคน้ีดีที่สุด  เมื่อมี
การประเมินรางวัลเราก็จะสงผลการดำเนินงานเกี่ยวกับเรื่องการจัดการขยะและ
สิ่งแวดลอมเขาไปประเมินทุกครั้ง  และที่ผานมาก็ไดรับรางวัลมาโดยตลอด      
ครั้งลาสุดเทศบาลเมืองกาฬสินธุไดรางวัลชนะเลิศรางวัลเมืองสิ่งแวดลอมย่ังยืน  
ถวยรางวัลพระราชทานจากกรมสมเด็จพระเทพพระรัตนราชสุดาฯ  ซึ่งจะไดเขาไป
รับพระราชทานรางวัล ณ พระตำหนักจิตรลดารโหฐาน  เกี่ยวกับเรื่องการจัดการ
สิ่งแวดลอมย่ังยืนยอดเย่ียมระดับประเทศ  ในสวนที่เหลือขออนุญาตให  ผอ.สำนัก
การศึกษาเปนผูตอบคำถามครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญผอ.สำนักการศึกษาครับ 
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ดร.พงษพิมล  คำลอย  ผอ.สำนักการศึกษา  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมดร.พงษพิมล  คำลอย  ผอ.สำนักการศึกษา  ขออนุญาตตอบกระทู
ของทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  ขอ 1. ครูตางชาติที่ทางเทศบาลไดวาจางมาสอน
เด็กนักเรียนของโรงเรียนเทศบาลน้ัน ปจจุบันเทศบาลยังจางอยูหรือไมและที่ผานๆ
มาเราไดมีการประเมินผลการเรียนการสอนบางหรือไม วาไดผลมากนอยหรือไม 
อยางไร  ขอตอบวา  ครูตางชาติที่เทศบาลจางมาสอนในสถานศึกษาสังกัดเทศบาล  
ปจจุบันยังจางอยู   ผลการดำเนินงานเปนที่ พึงพอใจของผูปกครอง  มีการ
ประเมินผลโดยสอบปลายป  มีการกรอกแบบสอบถามความพึงพอใจของผูปกครอง  
นักเรียนมีผลการสอบ O-net  ภาษาตางประเทศเพ่ิมขึ้น  ผูปกครองสงบุตรหลาน
เขาเรียนหองเรียนพิเศษเพ่ิมขึ้นทุกป  และยังมีการจัดรายการภาษาอังกฤษงายนิด
เดียวทางเคเบิลทีวีทองถิ่นดวย 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะเชิญครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
จากที่ไดฟงคำตอบจากผอ.สำนักการศึกษาก็เปนที่นาพอใจ  การวาจางครูตางชาติ
มาสอนเด็กนักเรียนของเราไดผลผมก็เห็นดีดวยและขอสนับสนุนตอไป  และผมขอ
ฝากเรื่องครูตางชาติ  มีวันหน่ึงผมไดดูขาวทางโทรทัศน  ครูตางชาติชาวแอฟริกา  
ไนจีเรีย  แคมเมอรรูน  ฯลฯ  เขาจะมาสอนหนังสือที่ประเทศแถวบานเรา เชน  
ประเทศไทย ลาว เขมร และผมเปนหวงวาอาจจะมโีจรแฝงตัวเขามาในคราบของครู  
ทานคงไดรับทราบขาวน้ี  เขามาหลอกลวงเงินของคนไทย  ผมขอใหตรวจสอบ
คุณสมบัติใหดีกอนที่จะรับบุคคลตางชาติเขามาทำงาน  และหวังวาเทศบาลคงจะไม
มีเหตุการณแบบน้ีเกิดขึ้น และผมอยากแนะนำวาใหสำนักการศึกษาจัดบุคลากรไป
ดู งานที่ โรงเรียนอ นุกู ลน ารี  ผม เคย เป นคณ ะกรรมการการศึ กษ าที่ น่ั น              
ทานผูอำนวยการเขาบอกวาโรงเรียนเขามีการเรียนการสอน 9 ภาษา  เชน  ภาษา
รัสเซีย  ภาษาฝรั่งเศษ  ภาษาเวียดนาม  ผมจึงอยากใหคำแนะนำวาอยากใหจัด
บุคลากรของเราไปดูงานของเขาวาเขาดำเนินการอยางไรเพราะเขาไมมีงบมาก
เหมือนกับเทศบาลแตเขาก็ยังสามารถดำเนินการได  โดยเฉพาะโรงเรียนเทศบาล 2 
วัดสวางคงคา  ไมคอยมีเด็กนักเรียนมาเรียน  ถาเราไปดูงานและมีการโฆษณา
ประชาสัมพันธวาเราสามารถสอนหนังสือได 4 - 5 ภาษาผมคิดวานาจะมี
ผูปกครองสนใจนำลูกหลานเขามาเรียนกับเราแนนอน  หรือไมก็ขอคำแนะนำจาก
ทานกมลพันธุ  จีระสมบัติ  ขออนุญาตเอยนาม  เพราะทานเปนเพ่ือนสนิทกับ
ผูอำนวยการโรงเรียนน้ีครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานสิทธิภรณคงอภิปรายพอสมควรแลวครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมยังอภิปรายในเน้ือหาอยูครับ  ผมแนะนำสิ่งที่ดีใหกับ
เทศบาลไมไดวาใหเทศบาลครับ  สำหรับเรื่องขยะ  ผมชมเชยเทศบาลมาโดยตลอด
แตผมเปนหวง  ทานประธานลองขับรถไปดูวาขยะมีมากขนาดไหน  เมื่อมีคนมาก
ขึ้นขยะก็มากขึ้นแตก็ยังดีที่ทานสมศักด์ิ  รมไทรทอง  ยังสามารถหาที่ใหเราทิ้งขยะ
ไดเปนหมื่นๆตัน  ถาไมมีทานเราจะเอาขยะไปทิ้งที่ไหน  ผมเปนสมาชิกสภาเมื่อ
มองเห็นปญหาตางๆและมองเห็นสิ่งที่เปนประโยชนตอเทศบาลผมก็ตองนำมาพูด
เพ่ือทำหนาที่ในสภา  ผมทำงานนอกสภาไมได  ผมไปสั่งลูกนองใหทำงานไมได
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นอกจากทานผูบริหาร  และสมาชิกทุกทานก็มีหนาที่นำปญหาตางๆของบานเมือง
เขามาใหทานผูบริหารแกไข  ที่ผานมาผมนำเรื่องปญหาตางๆเขามาใหเทศบาลแกไข   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอใหทานสิทธิภรณพูดในเน้ือหาของทานที่เกี่ยวกับเรื่องขยะครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  สำหรับเรื่องขยะผมเปนหวง  ผมไปกินขาวที่หางสรรพสินคา
เทสโกโลตัส  ผมเห็นรถขยะของเราขนเขา - ออกหลายครั้ง  ที่วิทยาลัยนาฎศิลป  
วัดประชานิยมและตลาดเกษตรก็กองทวมหัว  บริเวณสำนักงาน  โรงเรียนตางๆ  
และในชุมชนขยะนอยแตกตางจากในหางสรรพสินคา  เชน  ขยะในชุมชนซอย   
น้ำทิพยเดือนหน่ึงก็ไมเทาขยะในหางครั้งหน่ึงขอใหทานประธานลองไปดู  ผมเอาแต
สิ่ งดีๆเขามาพูดในสภา  ปญหามี เปนรอยเปนพันเขาเคยมารองเรียนทาน
ประธานสภาหรือไม  ผมไปงานตางๆก็มีประชาชนเขามาขอความชวยเหลือจากผม
มากมายเพราะผมคลุกคลีกับสัตวก็ชวยเหลือทั้งคนและสัตว  ขนาดถังขยะลมผมยัง
จอดรถแลวเอาถังขยะต้ังขึ้นแมแตพนักงานเทศบาลยังขับรถผานไป  ผมรับผิดชอบ
ตอหนาที่ขนาดไหน  สำหรับคำตอบที่ทานนายกฯตอบผมก็พอใจและขอช่ืนชม
เทศบาลที่ดูแลขยะที่เปนปญหาของชาติในขณะน้ีไดอยางมีประสิทธิภาพครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนกระทูถามของทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน เชิญครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ     
ใครขอเรียนถามทานประธานสภาผานไปยังคณะผูบริหาร  ดังตอไปน้ี  ขอสอบถาม
เรื่องงบประมาณในการบริหารงานตามเทศบัญญัติงบประมาณ  ประจำป พ.ศ.
2562 ณ วันที่  31 กรกฎาคม 2562 1. ขอสอบถามวาโครงการตางๆที่
ดำเนินงานมาในป 2562  น้ัน มีการโอนเพ่ิมก่ีโครงการ  โครงการใดบาง  โอนลด
ก่ีโครงการ  โครงการใดบาง  โครงการที่ไมไดดำเนินการก่ีโครงการ  เงินอุดหนุน
ไดมาเทาไหร  การจัดเก็บรายไดเขาเปาหรือไม  ยอดเงินสะสมเหลือเทาไหร  2.  
เงินสำรองจายไดนำมาใชหรือไม  และใชในกิจการใดบาง 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเรียนเชิญทานนายกเทศมนตรี 

นายจารุวัฒน  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตร ี เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  สำหรับกระทูของทาน  
บุญเส็ง  วิโรจนรัตน  ขอ 1. เปนรายละเอียดเกี่ยวกับการปฏิบัติงาน  ขออนุญาตให
ผอ.กองวิชาการฯเปนผูตอบคำถาม ขอ 2. เรื่องเงินสำรองจาย  ขออนุญาตให   
ผอ.สำนักการคลังเปนผูตอบคำถาม  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญจ.ส.อ.สมชาย  โสมนัสนานนทครับ 

จ.ส.อ.สมชาย  โสมนัสนานนท  ผอ.กองวิชาการฯ  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ     
ทุกทาน  กระผมจ.ส.อ.สมชาย  โสมนัสนานนท  ผอ.กองวิชาการฯ  ขออนุญาต
ตอบกระทูถามเก่ียวกับการโอนลด โอนเพ่ิม  ณ  ปจจุบันเราไดมีการโอนเพ่ิม 23 
โครงการ  และมีการโอนลดจากโครงการที่เปนเงินเหลือจายทั้งหมด  22 โครงการ  
ซึ่งเปนการบริหารจัดการที่อยูในอำนาจหนาที่ของทานนายกเทศมนตรีเมือง
กาฬสินธุที่จะโอนในอำนาจของทาน  ในประเภทหมวดคาใชสอย  ซึ่งในหมวดคา
ครุภัณฑที่ดินและสิ่งกอสรางจะเปนอำนาจของสภา  โครงการที่เราโอนเพ่ิม  ดังน้ี  
1.  โครงการจัดกิจกรรมพ้ืนที่สรางสรรคสำหรับเยาวชน  2.  โครงการพัฒนา



-12- 
 

ศักยภาพสตรีและครอบครัวชุมชน  3.  โครงการอบรมบัญชีในระบบคอมพิวเตอร 
(E-laas) 4.  โครงการแขงขันกีฬานักเรียนสังกัด อปท.  5.  โครงการสรางสุขที่
ปลายทางชีวิต  6.  โครงการจัดงานวันครู  7.  งานประเพณี วันปใหม  8.  
โครงการสงเสริมอนุรักษภูมิปญญาทองถิ่น 9. โครงการแขงขันกีฬาชุมชนสัมพันธ
สมานฉันทปรองดอง  10. งานประเพณีวันลอยกระทง  11. โครงการฝกอบรม
พนักงานครูและบุคลากรทางการศึกษา 12. โครงการอบรมผูประกอบการ
รานอาหาร แผงลอย ตลาดและตลาดโตรุง 13. โครงการสนับสนุนการเลือกต้ังตาม
ระบอบประชาธิปไตย 14. โครงการฝกอบรมจัดต้ังอาสาสมัครปองกันภัยฝาย    
พลเรือน (อปพร.) รุนที่ 12 15. โครงการเขาคาเยาวชนเพ่ือสรางภาวะผูนำและ
ปองกันแกไขปญหาของเยาวชน  16. โครงการฝกอบรมอาชีพและสงเสริม
สนับสนุนกลุมอาชีพชุมชน  17. โครงการรณรงคตอตานยาเสพติด  18. งาน
ประเพณี วันสงกรานต   19 . งานบวงสรวงหอเจาบ าน ปู แฮ  ปูหาร และ
ศาลหลักเมือง  20. โครงการขับเคลื่อนชุมชนตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
21. โครงการจัดทำรายงานกิจการชุมชน 22. โครงการเขาวัดปฏิบัติธรรม 23. 
โครงการประเพณีแหเทียนเขาพรรษา  ในสวนแผนการดำเนินงานของป 2562   
ที่ทานไดถามวาแลวเสร็จก่ีโครงการ  ขอตอบวา  ในแผนดำเนินงานป 2562 เรามี
โครงการที่จะดำเนินการทั้งสิ้น 184 โครงการ  ดำเนินการแลวเสร็จ 108 
โครงการ อีก 78 โครงการ  จะเปนโครงการที่ เราปฏิบัติงานตอเน่ืองตลอด
ปงบประมาณ  ซึ่งจะสรุปยอดไดภายในวันที่ 30 กันยายน 2562 ซึ่งการประเมิน
และติดตามผลการประเมินแผนพัฒนาเทศบาลเราจะมีการสรุปรายงานเขาสู
คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลเพ่ือไดรับทราบในโอกาส
ตอไปหลังจากที่เราปดงบประมาณแลวครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญผอ.สำนักการคลังครับ 

นางสังวาลย  สีแพนบาล  ผอ.สำนักการคลังฯ  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
ดิฉันนางสังวาลย  สีแพนบาล  ผอ.สำนักการคลังฯ  ขออนุญาตตอบกระทูถามของ
ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  ในเรื่องเงินอุดหนุนไดมาเทาไหร ขอตอบวา  เงินอุดหนุน
ทั่วไปสำหรับดำเนินการตามอำนาจหนาที่และภารกิจถายโอนเลือกทำ ณ วันที่ 31 
กรกฎ าคม  2 5 6 2   ป ระม าณ การ  2 2 0 ,0 7 4 ,4 5 3   บ าท   รับ จ ริ ง  
179,752,610 บาท รับจริงต่ำกวาประมาณการ 40,321,843 บาท เรื่องการ
จัดเก็บรายไดเขาเปาหรือไม  ขอตอบวา  ยังไมเขาเปา ประมาณการรายรับ         
ป 2562  จำนวน 59,974,572  บาท  รับจริงถึงวันที่ 31 กรกฎาคม 2562 
จำนวน 44,223,323.01 บาท  คงเหลือ 15,751,248.99 บาท  ยอดเงิน
สะสมที่สามารถใชจาย ณ วันที่ 7 สิงหาคม 2562  คงเหลือ  33,203,705.29 
บาท  ในเรื่องเงินสำรองจายสามารถใชไดหรือไม และนำไปใชอะไรบาง  ขอตอบวา  
เงินสำรองจายสามารถนำไปใชไดและใชในการชวยเหลือประชาชนที่ประสบภัยและ
อัคคีภัยตางๆ ขอบคุณคะ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน เชิญครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  จาก
การตอบกระทูผมเขาใจในบางสวน  ที่ผมต้ังกระทูถามเรื่องน้ีเพราะวันน้ีเราจะมีการ
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พิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณ (ขั้นรับหลักการ) จึงอยากทราบวาโครงการที่
เราไดดำเนินการ 184 โครงการ  มีโครงการไหนบางที่เงินเหลือเยอะเราจะขอแปร
ญัตติเงินน้ันไปทำอยางอ่ืน  เหตุผลที่ผมไดนำมาสอบถามเพราะอยากทราบวาบาง
โครงการใชงบประมาณนอยแตต้ังงบประมาณไวจำนวนมาก  ซึ่งรายละเอียดในเทศ
บัญญัติจะไดสอบถามในโอกาสตอไป  โดยเฉพาะอยางย่ิงที่สอบถามเรื่องเงินสำรอง
จายเมื่อปที่ผานมาความเดือดรอนของประชาชนเรื่องอัคคีภัย วาตภัยตางๆของ
เทศบาลไมมี  เงินสำรองจายเราใชเงินไปสวนหน่ึงไมทราบวาใชหมดหรือยัง  
สำหรับงบประมาณปน้ีต้ังเพ่ิมอีกจาก 1,500,000 บาท เปน 1,800,000 บาท  
ขอสอบถามวาเงินสำรองจายเราเอามาใชสวนไหนบางและเปนประโยชนอยางไร
สำหรับประชาชนในเขตเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมเปนหวงวาในเทศบัญญัติ
งบประมาณป 2562  อีก 78 โครงการ  ระยะเวลาอีก 1 เดือนจะจัดทำแลวเสร็จ
หรือไม  ในสวนการจัดเก็บรายไดของเราก็ไม เขาเปา  ประมาณการรายรับ 
59,974,572 บาท รับจริง 44,223,323.01บาท คงเหลือ 15,751,248.99 
บาท  ผมเปนหวงเรื่องการจัดเก็บวาระยะเวลาอีกเดือนเศษๆจะสามารถเก็บไดครบ
หรือไม   จึงได ต้ังกระทูถามเขามาในสภาเพ่ือเปนแนวทางแกไขเทศบัญญั ติ
งบประมาณตอไป ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนกระทูถามของทานนพดล  แกวพูล เชิญครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ     
ทุกทาน  กระผมนายนพดล  แกวพูล สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ขอย่ืน
กระทูสอบถามทานประธานสภาผานไปยังคณะผูบริหาร  ดังตอไปน้ี  สืบเน่ืองจาก
เมื่อวันที่ 24 - 26 มิถุนายน 2562  เทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ไดรับเกียรติใหเปน
เจาภาพจัดงานมหกรรมการจัดการศึกษาทองถิ่น  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ครั้งที่ 
27 ประจำป 2562  ขอสอบถามวา 1.  ใชงบบริหารในการจัดงานจำนวนเทาไหร  
จากสวนใดบาง 2.  ใชชองทางใดบางในการประชาสัมพันธการจัดงาน  3.  การจัด
งานครั้งน้ีมีปญหาและอุปสรรคในการจัดงานหรือไม  อยางไร 4. บรรลุตาม
วัตถุประสงคหรือไม  และมีการประเมินผลในการจัดงานอยางไร 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเรียนเชิญทานนายกเทศมนตรี 

นายจารุวัฒน  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตร ี เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  สำหรับกระทูถามเปนเรื่อง
เก่ียวกับการปฏิบัติซึ่งอยูในความดูแลของสำนักการศึกษา  ขออนุญาตใหผอ.สำนัก
การศึกษาเปนผูตอบในรายละเอียดครับ 

ดร.พงษพิมล  คำลอย  ผอ.สำนักการศึกษา  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ    
ทุกทาน  กระผมดร.พงษพิมล  คำลอย  ผอ.สำนักการศึกษา  ขออนุญาตตอบกระทู
ถามของทานนพดล  แกวพูล ขอ 1. ใชงบบริหารในการจัดงานจำนวนเทาไหร  
จากสวนใดบาง  ขอตอบวา  ใชงบประมาณสนับสนุนเงินอุดหนุนจากกรมสงเสริม
การปกครองทองถิ่น ปงบประมาณ พ.ศ. 2562 จำนวน 1,500,000 บาท และ
งบป ระมาณ โครงก ารป ระกวดแข งขั น ทั กษ ะท าง วิช าการ  ระ ดับ ภ าค
ตะวันออกเฉียงเหนือ ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2562 จำนวน 1,000,000 
บาท  รวมทั้งสิ้น 2,500,000 บาท  ขอ 2.ใชชองทางใดบางในการประชาสัมพันธ
การจัดงาน  ขอตอบวา  1. จัดทำหนังสือแจงประชาสัมพันธใหประชาสัมพันธ
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จังหวัด 2. หนังสือแจงประชาสัมพันธสถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทย
จังหวัดกาฬสินธุ 3. หนังสือแจงใหกองวิชาการและแผนงานเทศบาลเมืองกาฬสินธุ
แจงประชาสัมพันธเสียงตามสายและเผยแพรขาวสาร 4. ประชาสัมพันธผานปาย
ประชาสัมพันธ 4 มุมเมือง 5. เพจงานมหกรรมการจัดการศึกษาทองถิ่น ระดับภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ ประจำป 2562 6. เว็บไซต ครูไอทีดอทคอม  ขอ 3.  การ
จัดงานครั้งน้ีมีปญหาและอุปสรรคในการจัดงานหรือไม  อยางไร ขอตอบวา         
มีจำนวนองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่สมัครเขารวมการแขงขันกิจกรรมโครงการ
และนักเรียนมีจำนวนมาก  ซึ่งแตละทีมตองใชเวลาในการนำเสนอไมนอยกวา 20 
นาที จึงทำใหการแขงขันลวงเลยเวลาที่กำหนด  ขอ 4. บรรลุตามวัตถุประสงค
หรือไม  และมีการประเมินผลในการจัดงานอยางไร  ขอตอบวา  1. บรรลุ
วัตถุประสงคตามโครงการโดยไดเปนตัวแทนกิจกรรมทางวิชาการระดับภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ  และเปนตัวแทนของเทศบาลเมืองกาฬสินธุแขงขัน
ระดับประเทศที่จังหวัดรอยเอ็ด  และไดรับคำชมเชยจากกรมสงเสริมการปกครอง
ทองถิ่นวาจัดงานไดระดับดีมาก  2.  กองวิชาการและแผนงานไดจัดทำแบบ
ประเมินความพึงพอใจผูเขารวมงานและมีการประเมินผลโดยโปรแกรม SPSS for 
windows ใชคาเฉลี่ย คารอยละ และสงเบ่ียงเบนมาตรฐานในการประมวลผลครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนพดล  แกวพูล เชิญครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายนพดล  แกวพูล สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  เรื่องการจัด
งานมหกรรมการจัดการศึกษาทองถิ่นระดับภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ความจริง
งานน้ีจัดมานานพอสมควร  บางเทศบาลไดเปนเจาภาพมาแลว 2 - 3 ครั้ง  เมื่อ
ครั้งที่ผมยังดำรงตำแหนงครูก็ไดเขารวมเกือบทุกครั้ง  เดินทางไปเกือบทุกจังหวัดใน
ภาคอีสาน  การที่เรารับเปนเจาภาพงานใหญๆบางครั้งเราอาจมองวามันเปนการ
สรางปญหามากมายหลายอยาง  แตถามองในภาพรวมการจัดงานครั้งน้ีถือวาเราได
ประโยชนมาก  ในชวงที่มีการจัดงานผมไดตระเวนดูที่พักของผูมารวมงาน  โรงแรม  
รีสอรท หรือบังกะโลทุกแหงเต็มหมด  ไมใชเฉพาะในเขตเทศบาลแตออกไปขาง
นอกจนถึงเทศบาลตำบลนาจารยก็เต็ม  เปนการสรางเศรษฐกิจและสรางรายไดใน
เรื่องการทองเที่ยวดวย  ปญหาตางๆผมรับทราบมาวามีการประชาสัมพันธนอย  
จากที่ ผมเคยไปรวมงานที่ ต างจังห วัด  งานระดับ น้ีถือเปนงานใหญ   การ
ประชาสัมพันธเขาจะใชชองทางหลายทาง  แตการสื่อสารในเขตเทศบาลผมวายังไม
ครอบคลุมเทาที่ควร  ปายโฆษณามีนิดเดียว  ผมเคยไปที่จังหวัดขอนแกนเขาจะทำ
ปายแขวนเหมือนกับงานง้ิว  ตรงไหนที่เปนสถานที่อำนวยการในการจัดงานจะรู
ทันที  วันหน่ึงผมไปซื้อกับขาวขางโรงเรียนเทศบาล 1  ผมถามแมคาเขาก็ไมรูวามี
การจัดงานอะไร  ศาลากลางหลังเกามีการจัดงานบอยครั้ง  ออกรานขายของและ
งานมหกรรมของสวนราชการจึงไมรูวางานน้ีคืองานอะไร  งานน้ีถือวาเปนงาน
สำคัญและเปนหนาเปนตากับเทศบาล  ผมตองขอขอบคุณสำนักการศึกษาที่จัดงาน
แลวไดรับคำชมจากสวนกลางวาเราจัดงานไดดีมาก  แตในการประชาสัมพันธ
โรงเรียนบางแหงเราจัดงานระดับน้ีก็อยากใหเขาเห็นศักยภาพของเทศบาลเราวาเรา
สามารถจัดงานระดับภาคได  อยากใหเขามาดูวิวัฒนาการและเทคโนโลยีการ
จัดการเรียนการสอนของเทศบาลเพ่ือสรางและประชาสัมพันธใหเขาอยากเขามา
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เรียนที่โรงเรียนเทศบาลอยางทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะกลาว  ขออนุญาตเอยนาม  
งานระดับน้ีถามีโอกาสก็อยากใหรับเปนเจาภาพอีก  ไมใชเฉพาะงานดานการศึกษา
อยากใหรับงานอ่ืนๆดวยเพราะเปนหนาเปนตาและเปนการประชาสัมพันธแหลง
ทองเที่ยวของจังหวัดกาฬสินธุดวย  ฝากทานประธานผานไปยังคณะผูบริหารดวย  
ผมต้ังขอสังเกตวาผลงานที่เราไดทำบรรลุแลวเราไดมีการประชาสัมพันธใหพ่ีนอง
ประชาชนและผูปกครองไดทราบหรือไม  เพราะเปนการประชาสัมพันธไมใชขึ้น
ปายหนาโรงเรียนอยางเดียว  มีเกือบทุกโรงเรียนสวนใหญเขาเอาเด็กเกงที่ไดรับ
รางวัลมาขึ้นปาย  คนที่เขาไดรับรางวัลก็อยากใหเขาไดรับการชมเชย คำยกยอง
สรรญเสริญเพ่ือเปนขวัญและกำลังใจ  และสิ่งเหลาน้ีจะเปนการประชาสัมพันธ
ตอไปเพ่ือโรงเรียนและเทศบาลของเราเพราะการศึกษาถือวาเปนหัวใจสำคัญ      
ในสวนดานงบประมาณที่เปนรายไดจากเทศบาลใหแกโรงเรียนอาจจะไดนอย   
สวนใหญจะเปนงบอุดหนุนจากสวนกลาง  ถาเปนไปไดนโยบายของเทศบาลเขา
บอกวาเปนเงินที่จะทำใหการศึกษาของเรามีโอกาสพัฒนา  ผมจะไปดูในเรื่อง
งบประมาณอีกครั้งหน่ึง  ตอไปถามีงานไมใชเฉพาะของสำนักการศึกษาแตเปนของ
สำนักอ่ืนๆผมอยากใหจัด   เรื่องงบประมาณที่ใชผมยินดีในเรื่องน้ี  การทำหนังสือ
อยากใหแจงสมาชิกสภาเทศบาลดวยเพราะบางทีอาจจะลืมและไมไดเขารวมงาน  
ขอบคุณครับ 

ระเบียบวาระท่ี  4  เรื่อง  ท่ีคณะกรรมการสภาทองถ่ินตั้งขึ้นพิจารณาแลวเสร็จ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระที่  4  เรื่อง  ที่คณะกรรมการสภาทองถิ่น
ต้ังขึ้นพิจารณาแลวเสร็จ 

- ไมมี – 
 

ระเบียบวาระท่ี  5  เรื่องท่ีเสนอใหม 
 (5.1) เรื่อง ญัตติขออนุมัติเปลี่ยนแปลงคำชี้แจง 
นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ 5  เรื่องที่เสนอใหม  (5.1)  เรื่อง ญัตติขอ

อนุมัติเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจง  ขอเรียนเชิญทานนายกเทศมนตรี 

นายจารุวัฒน  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ ขอเสนอญัตติขออนุมัติ
เปลี่ยนแปลงคำช้ีแจง  ดวยเทศบาลเมืองกาฬสิน ธุมีความจำเปนจะตอง
เปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจาย  ประจำป 2562 หมวดคาที่ดินและ
สิ่งกอสราง (ต้ังจายจากเงินอุดหนุนทั่วไป) โครงการจัดซื้อที่ดิน เพ่ือจายเปนคา
จัดซื้อที่ดิน เน้ือที่ไมนอยกวา 1 งาน สำหรับเปนที่ทำการชุมชนเกษตรสมบูรณ  
เปนเงิน 300,000  บาท  เปนไปตามหนังสือที่ มท 0808.2/ว3028 ลงวันที่ 6 
มิถุนายน 2561  เปนไปตามแผนพัฒนา 4 ป  (พ.ศ.2561 - 2564) หนาที่ 
178 ลำดับที่  27 และเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ไดประกาศใช เทศบัญญั ติ
งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปแลว น้ัน  หลักการ  
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวน
ทองถิ่น พ.ศ.2541 แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 2 และ 3) พ.ศ.2543 หมวด 4 ขอ 
29 กำหนดไววา "การแกไขเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายในหมวดคา
ครุภัณฑที่ดินและสิ่งกอสราง  ที่ทำใหลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยนแปลง หรือ
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เปลี่ยนแปลงสถานที่ทำการกอสรางใหเปนอำนาจอนุมัติของสมาชิกสภาทองถิ่น"  
เหตุผล  เน่ืองจากกองสวัสดิการสังคม  ไดตรวจสอบเน้ือที่ดินที่จะดำเนินการจัดซื้อ
ตามโครงการดังกลาว  พบวาที่ ดินบริเวณยานชุมชนเมืองหนามหาวิทยาลัย
กาฬสินธุ  ที่ชุมชนตองการจำนวนไมนอยกวา 1 งาน  งบประมาณ 300,000 
บาท  น้ัน  ไมสามารถที่จะดำเนินการจัดซื้อได  เพราะที่ดินบริเวณดังกลาวมีราคา
ที่ดินสูงกวาราคาที่ดินสำรวจไว  อันเกิดจากความเขาใจคลาดเคลื่อนของเจาหนาที่
และที่ดินที่จะใชเปนที่ทำการชุมชนเกษตรสมบูรณ  ตามความตองการของชุมชน
น้ัน  มี เน้ือที่ ไมถึง 1 งาน  ตามเทศบัญญั ติงบประมาณรายจาย  ประจำป
งบประมาณ พ.ศ.2562  เพ่ือใหการดำเนินการจัดซื้อที่ดินเปนไปตามวัตถุประสงค  
เกิดประโยชนแกชุมชน  และเปนไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธี
งบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ.2541 แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 2 
และ 3) พ.ศ. 2543 หมวด 4 ขอ 29 จึงเสนอญัตติ  ขออนุมัติเปลี่ยนแปลงคำ
ช้ีแจงงบประมาณรายจาย  ประจำปงบประมาณ พ.ศ.2562 รายละเอียดตาม
บัญชีการแกไขเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงที่แนบมาพรอมน้ี  โครงการจัดซื้อที่ดินเน้ือที่ไม
นอยกวา 1 งาน สำหรับเปนที่ทำการชุมชนเกษตรสมบูรณ  เปนเงิน  300,000 
บาท  เปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจาย  ประจำปงบประมาณ พ.ศ.2562  
เปนโครงการจัดซื้อที่ดินเน้ือที่ไมนอยกวา 16 ตารางวา สำหรับเปนที่ทำการชุมชน
เกษตรสมบูรณไว เปนเงิน 300,000 บาท  เพ่ือใหสภาทองถิ่นพิจารณาอนุมัติ
ตอไป 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายขอเรียนเชิญครับ  เชิญทานตอชาติ        
ฆารไสวครับ 

นายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาล กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน   
กระผมนายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ในระเบียบวาระ
ที่ 5.1 ญัตติขอแกไขเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงเดิมทีมีการอนุมัติผานรางเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจาย  ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2562 แลว รายละเอียดระบุวา
จะดำเนินการจัดซื้อที่ดินเพ่ือเปนที่ทำการชุมชนเกษตรสมบูรณจำนวนเน้ือที่ไมนอย
กวา 1 งานหมายถึง 100 ตารางวาจำนวนเงิน 300,000 บาท วันน้ีทาน
ผูบริหารไดเสนอขอเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงโดยมีหลักการและเหตุผลวาไมสามารถที่
จะดำเนินการจัดซื้อไดเน่ืองจากมีราคาที่สูงเกินกวาความเปนจริงและเกิดจากความ
เขาใจคลาดเคลื่อนของเจาหนาที่ รายละเอียดที่ปรากฏในหนังสือใหสมาชิกได
พิจารณาผมขอเรียนถามทานประธานผานไปคณะผูบริหารวาที่ดินที่จัดซื้อ 16 
ตารางวาน้ีอยูที่ใด ผมไมทราบวาทานประธานรูหรือไมวาอยูตำแหนงใดของชุมชน
เกษตรสมบูรณ เราเคยพิจารณาผานมาแลวไมมีปญหา ถาซื้อแลวเปนประโยชนกับ
ประชาชนชุมชนเกษตรสมบูรณ เพ่ือเปนที่ทำการชุมชนแตยังมีปญหาอีกหลาย
ประการวา นอกจากจะไมทราบวาที่ดินอยูตรงไหนตำแหนงใดเหมาะสมหรือไม  
แตที่ ดินยังลดจาก 100 ตารางวาเหลือ 16 ตารางวา วันน้ันบอกวา 1 งาน      
เฉลี่ยตารางวาละ 3,000 บาท ถาวันน้ีซื้อ 16 ตารางวา เฉลี่ยตารางวาละ 
18,750 บาท ผมวาเปนประโยชน แตจำนวนเงินก็สูงผมจึงอยากเสนอความเห็น
ตอที่ประชุมแหงน้ีเพ่ือไดพิจารณารวมกัน ที่ดินที่เราจะซื้อต้ังอยูที่ใดใครเปนเจาของ
ทานประธานเปนนักกฎหมาย ทานจะซื้อที่ดินทานก็ทราบดีการที่จะตกลงราคากับ



-17- 
 

เจาของที่ดินจะตองกำหนดราคาเทาไหรสมมุติ 16 ตารางวา 300,000 บาท   
ถาในวันน้ีที่ประชุมสภาแหงน้ีอนุญาตใหเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจง แลวถาเราไปตกลง
กับเจาของที่แตเขาไมขายใหจะทำอยางไร จึงอยากฝากทานประธานผานไปยังคณะ
ผูบริหารเพ่ือช้ีแจงใหสมาชิกทุกทานเกิดความสบายใจในการแกไขเปลี่ยนแปลงคำ
ช้ีแจงและความถูกตอง สาเหตุที่ผมถามวาที่ดินอยูที่ไหนอยางไรเพราะผมเห็นญัตติ
น้ีเขามาในวาระการประชุมผมกับเพ่ือนสมาชิกไปดูสถานที่แลวจึงไดโทรศัพท
สอบถามทานผอ.วรวิทย ภูอวด  ขออนุญาตเอยนาม วาที่ดินอยูตรงไหน  ทานบอก
วาผมก็ยังไมแนใจวาอยูที่ไหนเพราะทานลาผมจึงบอกวาไมเปนไรแลวผมก็ไปที่หนา
ชุมชนเกษตรสมบูรณและสอบถามชาวบานแถวน้ัน  เขาทราบคราวๆวาอยูที่ซอย
อุนใจ เมื่อผมเขาไปดูบริเวณซายมือซอยอุนใจก็ไดสอบถามและถายภาพ ผมขอ
อนุญาตสงภาพใหทานประธานดูวาใชหรือไม  พ้ืนที่บริเวณน้ีขนาด 16 ตารางวา  
ถาดูตามสภาพพ้ืนที่แลวเปนบานที่กอสรางอยูไมมีผูพักอาศัยเปนหลังคาสังกะสีเกา 
การกอสรางที่ทำการชุมชนเกษตรสมบูรณมีความเหมาะสมหรือไม  อยากฝากทาน
ประธานผานไปยังผูบริหารเพราะผมมองดูอยางไรก็คิดวาอาจจะเปนที่ใชในการเก็บ
ของเพียงแตในรายละเอียดทานระบุวาจะทำเปนที่ทำการชุมชน  ผมอยากใหทำที่
ทำการชุมชนเพ่ือเปนที่ใชสอย เปนอาคารอเนกประสงคใชจัดงานทำบุญตางๆ  งาน
ประเพณีและงานที่เทศบาลเมืองกาฬสินธุและชุมชนไดดำเนินการมาตลอดแตผม
คิดวาพ้ืนที่เล็กมากไปหรือไม  จะเหมาะสมหรือไมเพราะฉะน้ันในญัตติดังกลาวน้ีผม
จะขอฟงคำช้ีแจงจากคณะผูบริหารกอนที่จะพิจารณาและผมอยากใหเพ่ือนสมาชิก
ทุกทานรวมกันพิจารณา ที่ผมอภิปรายผมอยากใหซื้อแตจะตองดูถึงความเหมาะสม
ดวย เพราะจากที่อนุมัติในรางเทศบัญญัติประจำปงบประมาณ พ.ศ.2562 และ
นำเขามาแกไขเปลี่ยนแปลงขอความในครั้งน้ีเน้ือที่ลดจำนวนไปมาก และในญัตติ
ดังกลาวก็ไมมีรายละเอียดสัญญาจัดซื้อจัดจาง  ภาพถายที่ดิน  เรื่องการตกลงราคา  
ผมดูในใบขวางหนาที่ 2 เขาบอกวาการเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงในครั้งน้ีเปนอำนาจ
ของนายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวย
การงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น หมวดที่ 4 ตรงน้ีเปนเอกสาร
ประกอบที่กองสวัสดิการอาจจะทำผิดพลาด  ถาจะนำเขาญัตติขอใหดำเนินการ
แกไขใหถูกตอง  ในรายละเอียดผมรอฟงคำช้ีแจงจากทานคณะผูบริหารกอนจะ
พิจารณาญัตติน้ี ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน   
กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ในระเบียบ
วาระที่  5 .1 เรื่องขอเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจาย ประจำป
งบประมาณ พ.ศ. 2562 เรื่องการจัดซื้อที่ดินของชุมชนเกษตรสมบูรณ  เมื่อปที่
ผานมาผมดีใจวาชุมชนเกษตรสมบูรณจะมีที่ทำการชุมชน เวลาไปทำบุญแตละครั้ง
ประธานจำรัสก็จะใชที่วางของหอพักโสภิดาเปนสถานที่จัดทำบุญประจำปทุกป  
ผมคิดวาสถานที่น้ันเปนสถานที่ที่เหมาะสมอยางยิ่งแตเมื่อ 2 - 3 วันที่ผานมาผมได
ไปดูสถานที่จริงกลับไมใชอยางที่คิด ปรากฏวาเปนบานพักช้ันเดียวผมวายังไม
เหมาะสม และอีกประการหน่ึงอยางที่ทานตอชาติ  ฆารไสว อภิปรายเมื่อสักครู   
ในการที่เราจะซื้อที่ดินก็นาจะมีประวัติการจัดซื้อจัดจาง  การตกลงราคาไมใชการ
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ตกลงราคาก็จะเปนความผิดของพนักงาน  โยนความผิดใหพนักงาน  ผูบริหารไมรู
หรือครับวาจะซื้อที่ตรงไหน  ผูบริหารตองรูและดูวาเหมาะสมหรือไม ไมใชปลอยให
พนักงานขาราชการเขาไปสำรวจเองผมวาไมเหมาะสมจริงๆ พวกผมอยากใหแต
ตองดูความเหมาะสม ทานประธานลองไปดูสถานที่จริงถามีการจัดงานทำบุญก็คง
ตองปดซอยเพราะซอยแคบ รถสัญจรไปมาไมสะดวกแตเราก็อยากใหชุมชนไดที่ทำ
การชุมชนแตผูบริหารตองรับผิดชอบวาทานนำโครงการน้ีเขามาเงิน 300,000 
บาท ถาอนุมัติวันน้ีก็ไมรูจะซื้อไดหรือไม เพราะเขาต้ังไวอีกเกือบ 400,000 บาท 
จะซื้อไดหรือไมถาอนุมัติวันน้ีไปแลว  ที่ดินก็ไมรูวาเจาของเขาจะขายหรือไม  ทาน
ประธานรูหรือไมวาเขาจะขาย  ผมไดยินคราวๆวาเกือบ 4 แสนบาท แลวจะเอาเงิน
สวนไหนไปซื้อจะสิ้นงบประมาณแลว  จากที่เราไดพิจารณางบประมาณที่ผานมา 
365 วัน  กอนหนาน้ีทำไมทานไมเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจง  วันน้ีพิจารณางบประมาณ
ใหมแลวทำไมไมทำกอนหนาน้ี  3 เดือนหรือ 6 เดือนที่ผานมาทำไมไมทำ         
เราประชุมสภา 3 เดือนตอครั้งทำไมไมย่ืนมาตอนน้ันเราจะไดรวมกันพิจารณาวา
เหมาะสมหรือไมอยางไร  ผมอยากใหชุมชนไดที่ดินไวทำที่ทำการชุมชนแตผมดูแลว
ญัตติน้ีควรหาที่ดินใหมใหเหมาะสมและขอใหย่ืนเขามาใหมในสภาแหงน้ีเพ่ือ
พิจารณาตอไปในอนาคต ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานอาคม  สำราญเนตรครับ 

นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ทุกทาน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
ในวาระที่ 5.1 ญัตติขออนุมัติเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจง เดิมทีผมไดรับการประสานจาก
คณะกรรมการชุมชนวาชุมชนไดเชาพ้ืนที่สำหรับทำที่ทำการชุมชนตลอดเวลาที่มี
การจัดต้ังชุมชน ที่ทำการชุมชนเกษตรสมบูรณจะมีลักษณะเปนพ้ืนที่เก็บของ เชน 
เต็นท เกาอ้ี พัดลม ถวย จาน  สวนการประชุมจะประชุมที่บานของประธานชุมชน 
ที่ทำการชุมชนของกลุมพวงมาลัยดอกไมสด สวนการจัดงานประเพณีบุญคุมก็จะใช
พ้ืนที่วางของชุมชนในการดำเนินการทุกครั้ง  และคณะกรรมการชุมชนไดเสาะหา
พ้ืนที่เพ่ือเปนของชุมชนเอง จึงไดไปเจอสถานที่แหงน้ีตามที่ทานสมาชิกไดนำ
ภาพประกอบมาและชาวบานไดแนะนำปากตอปากวาจะขายในราคาประมาณ 
300,000 - 400,000 บาท  ทางคณะกรรมการจึงไดเขามาหาผูบริหารเพ่ือ
ขอรับการจัดต้ังงบประมาณในการชวยเหลือ เงิน 300,000  ซื้อไมไดแนนอน 
เพราะที่ดินราคาเกือบ 500,000 บาท แตชุมชนเขามีเงินสมทบทุนในการซื้อที่
แปลงน้ี  ประธานชุมชนตองการที่จะใหเราจัดต้ังโครงการกอสรางศาลาชุมชน     
ในงบประมาณ 500,000 บาท ซึ่งเราต้ังใหทุกชุมชนที่มีพ้ืนที่ในการจัดสราง 
ชุมชนเกษตรสมบูรณเปนอีกหน่ึงชุมชนที่เสียโอกาสเพราะไมมีพ้ืนที่ในการกอสราง
และดำเนินการจัดซื้อไม ไดถาไม เปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงน้ี  สาเหตุที่ เราตอง
เปลี่ยนแปลงคำช้ีแจง  ถาถามวาอยากได พ้ืนที่ที่ เหมาะสมหรือไมก็อยากได        
แตเทศบาลจะตองมีเงินประมาณ 2 ลานบาท  ถาเทศบาลจะอุดหนุนชุมชนเกษตร
สมบูรณชุมชนเดียวในการจัดซื้อที่ดิน 1,000,000 - 1,500,000 บาท ใหชุมชน
หาอีก 500,000 บาท  ผมวาจะเหมาะสมหรือไม  การจัดซื้อที่ ดินหรือขอ
เปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงในครั้งน้ีเมื่อเปนปงบประมาณ พ.ศ.2562 ถาดำเนินการ
เปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงจะสามารถเนินการไดในปงบประมาณ 2562 หรือตองเลื่อน
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ไปป 2563 ถาสภาไมอนุมัติในการเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงจะถือวาตกไปหรือไม   
ถาตกไปก็จะเสียโอกาสสำหรับชุมชนที่จะมีพ้ืนที่ในการดำเนินการกอสรางที่ทำการ
ชุมชน  ไมวาจะใชเปนที่เก็บของหรือใชสอยประโยชนอ่ืนใดตามที่ชุมชนตองการก็
ตองทำเทาที่มี  ผมขอเรียนถามทานประธานผานไปยังคณะผูบริหารตามที่เสนอวา
ถาอนุญาตใหเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงจะสามารถดำเนินการในป 2562 หรือไมหรือ
จะตองดำเนินการในปงบประมาณ 2563 ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ทุกทาน  กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ      
ในญัตติน้ีตอนแรกผมวาจะไมอภิปรายเพราะผมทราบวาในสภาแหงน้ีไมวาจะเปน
ผูบริหารและสมาชิกสภาทุกคนอยากใหซื้อ  กี่ลานบาทก็อยากใหซื้อ แตที่มีการ
อภิปรายขัดแยงกันเกี่ยวกับตัวหนังสือที่เขียนมาไมถูก ตามที่ทานอาคม สำราญเนตร  
ขออนุญาตเอยนาม  ไดอธิบายที่มาที่ไปก็ใชเพราะทานรูอยูคนเดียว  ผมอานญัตติ
ขอเท็จจริงก็ไมมีวาชุมชนอยากไดและจะมีการหาเงินสมทบ  พวกผมดูตามเน้ือหา
ทำไมไมแนบมาวาขอเท็จจริงเปนแบบน้ี  พ้ืนที่แบบน้ีถาจะยอนไปในอดีตทาน
ผูบริหารที่เซ็นตอนุมัติพวกเราใหไปต้ังแตรอบที่แลว ผูบริหารเสนอเขามาเราก็ใหซื้อ
นึกวาเสร็จเรียบรอยไปแลว ใครจะใจดำไมใหชุมชนไปซื้อถาเสนอมา 1 ลานบาท
ผมก็ให  ถามีแผนที่ มีบาน สำนักงาน เงิน 300,000 บาท  ก็อยากให  ถาใน
เอกสารระบุรายละเอียดอยางที่ทานอาคมพูดก็เขาใจงายเพราะเปาหมายของเราคือ
อยากใหชาวบานอยูแลวไมมีใครที่จะไมใหแตเราจะตองดูวาหมิ่นเหมหรือไม      
ขออนุญาตเอยนาม  ทานตอชาติ  ฆารไสว  ทานบอกวาคำช้ีแจงครั้งน้ีเปนอำนาจ
ของนายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  ลงช่ือนายวรวิทย  ภูอวด  แคน้ีก็ผิดแลว
ตัวหนังสือน่ีคือสิ่งที่เราถกเถียงกัน  ขอเท็จจริงที่วาชุมชนจะนำเงินมาสมทบก็ไม
บอกใหเราทราบ เราก็ตองถามวาเงิน 300,000 บาท จะซื้อไดอยางไร ถาจะเอา
ตามเน้ือผาก็ซื้อไมไดเพราะทานอาคมก็ยอมรับ พวกเราไมรูวาชุมชนเขามีเงินกอน
หน่ึงที่จะมาชวยสมทบ เพราะตัวหนังสือที่สงขึ้นมาใหสมาชิกสภาเปนผูพิจารณาไม
ครบถวน ขออนุญาตเอยนาม  ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน ครั้งน้ีเปนการประชุมครั้ง
สุดทายแลว ครั้งที่แลวทำไมไมสงเขามาจะไดมีเวลาผมถึงบอกวาถาใชเงิน 1 ลาน
บาท   ผมก็ให คนที่อนุมัติใหเขาสภาครั้งที่แลวก็คือผูบริหาร  ผมถามวาผูบริหาร
เซ็นตไปไดอยางไร เงิน 300,000 บาท ทานรูหรือไมวาที่อยูตรงไหน ทานเซ็นต
เขามาในสภาทั้งๆที่ทานไมรูจนมีขอผิดพลาดเกิดขึ้นในวันน้ี สภาก็ตองใหทาน
เพราะเปนของชุมชน  ใครเปนผูผิดพลาดและยังผิดตรงตัวหนังสือที่ทานผอ.วรวิทย
เซ็นตเขามาอีก ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนพดล  แกวพูลครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ในญัตติขออนุมัติ
เปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงเพ่ือทำที่ทำการชุมชนเกษตรสมบูรณ ผมไดขี่รถไปดูสถานที่
แลว  ความจริงการซื้อที่ใหกับชุมชนหรือเปนสมบัติของเทศบาลไมมีใครไมอยากได  
เหมือนที่ทานกมลพันธุ จีระสมบัติกลาว และไมใชเฉพาะชุมชนเกษตรสมบูรณ  
หลายชุมชนที่ไมมีที่ทำการชุมชนเวลาจัดงานแตละครั้งไมวาจะเปนงานประเพณี
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ของชุมชน เชน งานบุญคุมหรือบุญซำฮะ การตักบาตรถนนสายบุญ สวนใหญ    
ทุกชุมชนมีเต็นท โตะ เครื่องครัว เครื่องเสียง แมแตบางแหงก็ใชเปนหอกระจาย
ขาวของชุมชนดวย เขาไมมีพ้ืนที่ก็ตองไปใชบานประธานชุมชนและเกิดปญหา
ตามมาหลายอยาง  พอมีการเลือกต้ังประธานชุมชนคนเกาไมไดรับเลือกประธาน
ชุมชนใหมเขาก็ไมอยากไปเอาของเกามา  คนเกาก็ไมอยากใหก็เกิดปญหา บางทีก็
บอกวามันชำรุดแทงจำหนายหรือไมเราก็ไมทราบ  การจัดซื้อที่ดินใหชุมชนทุก
ชุมชนที่ไมมีอยากไดอยางเชน  เขต 1 ชุมชนหนองผักแวน ชุมชนวัดใต ชุมชน
หนองลิ้นจี่ก็ไมมี  ถาดีหนอยจะเปนชุมชนหนองไชยวาน เขามีเงินพรอมกับมีพ้ืนที่
ในการกอสรางเขาก็ขอสราง  ในสวนชุมชนโพธ์ิไทรเขาตองไดไปขอใชที่ของ
ชลประทาน เขาใชทำงานบุญคุมแตที่เก็บของเขาก็ไมมี ที่ทำการชุมชนเกษตร
สมบูรณที่เราจะซื้อผมไปดูแลวเก็บของไดแตจะหมดหรือไมผมก็ไมรับรองเพราะ
กวาง 16 ตารางเมตร ผมวาสราง 3 ช้ันดีหรือไม จะไดเก็บของไดหมด ไมใชวาเรา
ไมอยากให เน้ือที่ 1 งาน ราคา 300,000 บาท  ถาซื้อในเขตเทศบาลไดถือวา  
สุดยอดเพราะไมมีที่ ไหนสามารถซื้อได   เมื่ อมีการเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจง           
เงิน 300,000 บาท  แตขนาดพ้ืนที่ลดลงเยอะมากแลวจะเอาไปทำอะไรได เวลา
จะเก็บของและจัดงานตางๆก็ตองไปขอที่วาง  บางทีที่วางเขาสรางตึกไวก็ตอง
เปลี่ยนสถานที่ไปเรื่อยๆ ผมอยากใหเปนที่เปนทางแตก็จนปญญาเพราะที่ดินในเขต
เทศบาลหายาก ตอนน้ันที่เราอนุมัติพ้ืนที่ 1 งานราคา 300,000 บาท ผมดีใจ
มากและอยากให  เพราะฉะน้ันชุมชนอ่ืนเหมือนกับที่ทานอาคมไดเรียนวาชุมชนที่มี
พ้ืนที่แลวทางเทศบาลเตรียมงบประมาณไว 500,000 บาท  สำหรับสรางที่ทำ
การชุมชนเปนสิ่งที่ดีแตชุมชนที่ไมมีพ้ืนที่จะเสียโอกาส  ทำอยางไรจะไดที่ทำการ
ชุมชน  ถาอธิบายเหมือนทานกมลพันธุพูดวามีเงินอยูแลวทางชุมชนจะหาเพ่ิม
เทศบาลก็ต้ังงบไปเพ่ิมเราไดรายละเอียดแบบน้ี เราจะไมมีสิ่งติดขัดเราอยากให 
ฉะน้ันฝากทานประธานผานไปยังคณะผูบริหารดวยวาการจะทำอะไรขึ้นมาตองให
ชัดเจนจะไดไมมีขอผิดพลาด  พวกผมไมขัดของถาเปนประโยชนตอพ่ีนอง
ประชาชนเพราะเงินที่เอามาบริหารเปนเงินของพ่ีนองประชาชน ไมมีผูบริหารทาน
ใดที่จะเอาเงินในกระเปาของตัวเองมาบริหาร เปนเงินภาษีของพ่ีนองประชาชน
ทั้งน้ันอยากใหไดกันทุกคน ขอบคุณครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานจำลอง  ภูเตานาคครับ 

นางสาวจำลอง  ภูเตานาค  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  ดิฉันนางสาวจำลอง  ภูเตานาค  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ     
ในญัตติขออนุมัติเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจง  เมื่อปที่ผานมาดิฉันดีใจที่ชุมชนอีกชุมชน
หน่ึงจะมีที่ทำการชุมชนแตก็มีขอสงสัยวา  เน้ือที่ 1 งาน จำนวน 300,000 บาท 
สุดยอดมากเพราะเปนที่ดินหนามหาวิทยาลัย  อาจจะมีความเขาใจและความตกลง
คลาดเคลื่อนกับเจาของที่ดิน แตในระเบียบวาระน้ีที่ทานขอแกไขเปลี่ยนแปลงคำ
ช้ีแจงดิฉันเห็นดวย  ไมวาเน้ือที่ขนาด 16 ตารางวา หรือ 18 ตารางวาถาชุมชน
เขาใชงานไดเราก็นาจะอนุมัติ  ประธานชุมชนหรือคณะกรรมการชุมชนเขาดูแลว
และสามารถใชประโยชนสูงสุดไดดวยเงินจำนวน 300,000 บาท  ถือเปน
ประโยชนสูงสุด  ไมวาจะใชในการจัดเก็บอุปกรณ  ขออนุญาตยอนไปอีกทีวา
สมัยกอนที่ดิฉันยังไมไดมาทำหนาที่ในสภาดิฉันยังเปนประธานชุมชนอยู  ดิฉันก็เคย
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เขียนโครงการเขามาขอกับทานผูบริหารเพ่ือซื้อที่ทำการชุมชน  แตตอนน้ันโชคดีมี
ผูใจบุญยอมใหเราซื้อที่ดินในราคาถูกและชุมชนก็ไดรวมสนับสนุนอีกทางหน่ึงใน
การโอนที่ดินเอง  ตอนน้ีเราไมทราบขอตกลงของชุมชนแตดิฉันเห็นวาที่ดินเทาน้ีใน
ราคา 300,000 บาท  ถือวาไมแพงเพราะเปนที่ดินหนามหาวิทยาลัย และดิฉันขอ
ฝากไปยังเจาของโครงการหรือผูที่ทำโครงการเขามาเพราะจากตัวเลข 100   
ตารางวาเหลือ 16 ตารางวา มันคอนขางนาตกใจแตก็พอเขาใจไดเพราะความเปน
จริงเน้ือที่ 1 งาน ทำอยางไรก็คงไมไดในราคา 300,000 บาท  สำหรับเรื่อง
ขอตกลงในการจัดซื้อดิฉันไมทราบวาระเบียบสามารถดำเนินการไดหรือไมกอนจะมี
การเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจง  เรื่องน้ีเปนเรื่องรายละเอียดที่เจาของโครงการจะตองไป
ประสานกับเจาของที่ดิน  อยากฝากทานประธานผานไปยังคณะผูบริหารวาไดมี
การตกลงราคาและเน้ือที่จำนวนเทาน้ีจริงหรือไม  โดยสวนตัวดิฉันเห็นชอบใน
หลักการน้ี ขอบคุณคะ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนายกเทศมนตรีครับ 
นายจารุวัฒน  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  

กระผมนายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  ขออนุญาตอธิบาย
เกี่ยวกับการขอแกไขเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงที่ขอเขามาในสภาครั้งน้ี  เทาที่ฟงการ
อภิปรายของสมาชิกสภาแตละทานสวนใหญจะบอกวาเห็นดวย  แตวิธีการที่เราทำ
เพ่ือใหถูกตองตามระเบียบหลักการ คือ เห็นดวยวาอยากซื้อใหชุมชนแตวิธีการที่
เราดำเนินการเรายอมรับวามีขอผิดพลาด  ซึ่งแนนอนวาการทำงานเยอะของพ่ีนอง
พนักงานของเราอาจจะมีขอผิดพลาดบาง  การที่เราระบุในเทศบัญญัติครั้งที่แลวถา
เขียนคำวาไมเกินกวา 1 งาน ก็สามารถซื้อได  แตกตางกันที่คำวาไมเกินกับไมนอย  
ถาทานเห็นดวยเราก็จะทำใหถูกตองตามระเบียบฯ คือเอาเขาสภา ในกรณีการ
แกไขเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจาย  หมวดคาครุภัณฑที่ ดินและ
สิ่งกอสรางที่ทำใหลักษณะ  ปริมาณและคุณภาพเปลี่ยนแปลงไป หรือเปลี่ยนแปลง
สถานที่กอสรางใหเปนอำนาจอนุมัติของสภา  เชนเดียวกันกับการทำญัตติเขามาใน
สภาครั้งแรก  การซื้อครั้งแรกเปนขั้นตอนการเจรจา  ความจริงทางชุมชนเขาอยาก
ไดเงินเยอะและเขาอยากไดที่ดินมานานแลว  เขาเคยชวยกันดำเนินการเองในที่
สาธารณะอยูบริเวณริมคลองชลประทาน  ผมคิดวาทางชลประทานอนุญาตและ
ทางชุมชนบอกวาทำไดเขาก็ใชเงินของเขาที่สะสมมาในการกอสราง  เมื่อกอสราง
เสร็จก็ถูกเจาหนาที่ของกรมชลประทานบอกวาสรางไมไดใหรื้อชาวบานเขาก็รื้อ  
สิ่งที่ชุมชนตองการคือสถานที่เก็บรักษาทรัพยสินของชุมชนซึ่งทานทั้งหลายก็ทราบดี  
ทรัพยสินของชุมชนตามโครงการ SML ที่ซื้อมาแลวก็ตองมีสถานที่จัดเก็บ  และ
จะตองมีคาใชจายในการเชาพ้ืนที่จัดเก็บ  เมื่อชุมชนตองการเขาก็มาหาเราและผม
บอกกับเขาวาทุกๆชุมชนเราจัดต้ังงบประมาณเก่ียวกับการจัดซื้อที่ดินไวประมาณ 
300,000 บาท  หากทางชุมชนเห็นที่ดินหรือเพ่ิมเติมเงินในสวนที่ไมพอก็จะดีหาก
ทางชุมชนชวยกัน  เน่ืองจากผมอยากใหการใชจายเงินของเทศบาลมีคุณคากับ
ชาวบานและชาวบานจะไดมีสวนรวมในการรักษาดูแล  ผมจึงจัดต้ังเทศบัญญัติและ
เอาเขาสภาให  ผมบอกใหเขาไปคุยกับเจาหนาที่วาตองการที่จะเสนอญัตติ  
โครงการน้ีเสนอโดยกองสวัสดิการฯ  เขาเสนอมาและผานสภาเมื่อปที่แลวแตพอจะ
ดำเนินการจัดซื้อตามระเบียบพัสดุเราตองตรวจสอบวาราคาประเมินเทาไหร  ราคา
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ที่ซื้อตองใกลเคียงกับราคาประเมิน  ถาซื้อมากกวาราคาประเมินเจาหนาที่พัสดุผูทำ
การจัดซื้อก็จะอันตรายตอการถูกดำเนินการเรื่องการซื้อที่ไมโปรงใส  เมื่อเราดูใน
รายละเอียดมีขอผิดพลาดคำวา ไมนอยกวา 1 งาน กับพ้ืนที่  ถาหากเขียนญัตติใน
ครั้งแรกวาไมเกินกวา 1 งาน ก็สามารถดำเนินการได  เงิน 300,000 บาท      
ทุกทานก็ทราบวาไมสามารถซื้อไดแตทางชุมชนเขาจะชวยกันลงขันและจัดซื้อใหได  
หากถามวาใกลสิ้นปงบประมาณสามารถจัดซื้อไดทันหรือไม  ขอตอบวามีระเบียบ
พัสดุในการดำเนินการวาสามารถขอกันเงินและดำเนินการไดในปถัดไป  สิ่งที่เรา
ตองการคือการซื้อที่ดินใหชุมชนไดใชประโยชนในการเก็บรักษาทรัพยสินแตเรา
ดำเนินการผิดพลาดคลาดเคลื่อนเกี่ยวกับระเบียบในขอความวา ไมนอย กับ ไมเกิน  
และขอความที่วาเปนอำนาจของนายกฯแตเปนอำนาจของสภา  เมื่อตามกฏหมาย
กำหนดไววาใหเปนอำนาจของสภาเทศบาลเราจึงนำญัตติน้ีเขามาในสภาเทศบาล
ตามระเบียบ   แต เอกสารใบขวางเปนแค เอกสารแนบเพ่ือให เห็นวาเราจะ
เปลี่ยนแปลงขอความอะไร  สาระสำคัญอยูตรงน้ัน  ไมไดอยูในขอความที่วาเปน
อำนาจของนายกฯและนายกฯอนุมัติใหดำเนินการเปลี่ยนแปลงเอง  นายกฯทำ
ไมไดเพราะผิดระเบียบจึงนำเขาสภา  และเมื่อทานเห็นวาไมเรียบรอยก็มี 2 ทาง
เพ่ือแกไขใหถูกตองตามระเบียบน่ันคือขออนุญาตตอสภาขอแกไขเอกสารแนบใบที่ 
2 ที่บอกวาเปนอำนาจของนายกฯเปลี่ยนเปนอำนาจของสภา  ถาทานอนุญาตให
แกไขก็สามารถลงมติวาจะอนุมัติใหชุมชนจัดซื้อหรือไม  หรือหากทานไมอนุมัติให
แกไขเทศบาลก็จะขอถอนญัตติเพ่ือที่จะเอามาดำเนินการเขาสภาใหมในวาระที่ 2 
และวาระที่ 3  ในโอกาสตอไป  หากผานไมเกินเดือนสิงหาคมน้ี  ในเดือนกันยายน
ทั้งเดือนตามระเบียบพัสดุที่ดำเนินการ  การต้ังคณะกรรมการและดำเนินการเจรจา
แลวก็สามารถดำเนินการได  หากยังติดขัดก็จะขอกันเงินไว  ซึ่งการกันเงินตาม
ระเบียบฯจะเปนอำนาจของนายกฯในการอนุมัติเพราะฉะน้ันในการดำเนินการก็ไม
นาจะมีปญหาอะไร  ผมทราบมาวาทานไดลงพ้ืนที่ไปสอบถามกับเจาของที่มาแลว  
ทานก็รูวาการซื้อขายเปนอยางไร  เราทำดวยความโปรงใสหรือไม  ถาทานเห็นแกพ่ี
นองประชาชนและอยากใหเขาจริงๆก็จะรอฟงมติที่ประชุมครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานตอชาติ  ฆารไสวครับ 

นายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  การอภิปรายใน
ญัตติขออนุมัติเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงของการซื้อที่ดินเพ่ือทำที่ทำการชุมชนเกษตร
สมบูรณในครั้งน้ีผมขอนำเรียนตอทานประธานสภาและสอบถามไปยังคณะ
ผูบริหารที่พูดถึงวิธีการจัดซื้อจัดจาง  ราคา  ความเหมาะสม  ที่ดินแปลงน้ีที่ผมไป
ถายรูปมาผมไดยินชาวบานพูด  ผมไมไดคุยกับเจาของที่ดิน  บานหลังน้ีปดอยู
เจาของที่ดินอยูตางจังหวัด  ผมไมไดสอบถามราคาจริงๆ  สิ่งที่ผมนำเรียนตอทาน
ประธานสภาผานไปยังคณะผูบริหารวาที่ดินแปลงน้ีมีอยูจริงและเจาของที่มีอยูจริง
หรือไม  ใชที่ตรงน้ีหรือไม  ในขณะเดียวกันผมสอบถามตอวาการทำญัตติอาจจะมี
ความผิดพลาดใหแกไขและดำเนินการใหถูกตองเพ่ือความสมบูรณของญัตติและ
ตามเจตนารมยของสภาที่ไดอนุมัติใหซื้อที่ดินแปลงน้ีแลว  ขออนุญาตทานประธาน
วาใหดำเนินการถอนญัตติและทำเขามาใหมใหถูกตอง  ใหระบุวาที่ดินมีอยูจริงและ
มีการตกลงซื้อขายจริง  สวนรายละเอียดที่ทานอาคม  สำราญเนตร  และทาน
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จำลอง  ภูเตานาค  ขออนุญาตเอยนาม  ทานกลาวผมเขาใจ  ทุกชุมชนอยากไดที่
ทำการชุมชน  แตเราตองตกลงให เขาใจกันวาเทศบาลจะสนับสนุนจำนวน 
300,000 บาท  ถาจะซื้อที่ดินในราคา 1,000,000 บาท  ทางชุมชนจะตองมี
เงินอีก 700,000 บาทเพ่ือสมทบในการจัดซื้อ  หลักการที่เสนอในสภาแหงน้ี 
จำนวน 300,000 บาท  ผมมองวาการพิจารณาตองดูตามญัตติ  ถาทางผูบริหาร
จะกรุณาถอนญตัติและเสนอเขามาใหมในการประชุมวาระ 2 และวาระ 3 ก็จะดีครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานกฤษฎา  เวียงวะลัยครับ 

นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ   
ทุกทาน  กระผมนายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
เน่ืองจากมีผูอภิปรายพอสมควรแลว  ขออนุญาตใหทานประธานปดการอภิปราย
และลงมติครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ทุกทาน  กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
สภาเทศบาลเปดไวใหสมาชิกสภาไดนำความคิดเห็นที่ไมตรงกันหรือความเดือดรอน
ของพ่ีนองประชาชนเขาสูสภา  เวลาของเราไมเหมือนกับเวลาของสภาผูแทนที่
กำหนดวาของผม 10 นาที ทานตอชาติ 5 นาที  เพราะฉะน้ันเวลา 3 - 4 เดือนที่
เราคลุกคลีกับพ่ีนองประชาชนเราก็นำมาพูดวันน้ี  และย่ิงเปนญัตติที่เสนอโดย
ผูบริหารเราตองใหความสำคัญไมตองรีบเพราะบางอยางที่ผูบริหารไดตอบมาน้ัน  
ถาสื่อความหมายดีๆจะบงบอกวาสภาแหงน้ีงายเกินไปจะเปนตัวอยางในการเขียน
ญัตติในรอบตอไปที่อยากสงอะไรมาก็สงคอยไปแกขางในเพราะเสียงเยอะอยูแลว  
เชนเดียวกับทานตอชาติ  ฆารไสว  ขออนุญาตเอยนาม  ที่ทานบอกวาใหถอนญัตติ
ออกไปและเสนอเขามาใหมในการประชุมวาระ 2 และวาระ 3 เพราะทานผูบริหาร
ก็บอกแนวทางแลววาสามารถกันเงินไวได  หากจะเสนอวาขอแกไขและมีการลงมติ
ผมวาตอไปกองฝายตางๆจะยึดถือตัวน้ีเปนบรรทัดฐานที่จะเขียนเขามาแบบงายๆ
หากผิดก็คอยมาแกไขในสภาเทศบาล  ทานยอมรับวาผิดพลาดเราก็ไมไดวาเรา
อยากใหซื้อแตอยากใหทำอยางถูกตอง  ผมเห็นดวยกับทานตอชาติวาใหถอน
ออกไปกอนแลวคอยเสนอเขามาใหมในการประชุมวาระ 2 และวาระ 3 ครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนายกเทศมนตรีครับ 
นายจารุวัฒน  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  

กระผมนายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  ขออนุญาตอธิบาย
เพ่ิมเติมถึงวิธีการจัดทำเทศบัญญัติงบประมาณรายจายฯ หรือโครงการที่เสนอตอ
สภาเทศบาล  เราไดทำสมบูรณครบถวนมาต้ังแตป 2561  แตขอความผิดตรง  
คำวา "ไมนอยกวา" กับ  "ไมเกิน"  เมื่อเราเห็นวาอยากทำใหถูกตองจึงไดทำตาม
ระเบียบฯ คือ นำเขาที่ประชุมสภาเทศบาล  และเมื่อเรานำเขาที่ประชุมสภาก็ยัง
เกิดขอผิดพลาดอีกแตไมใชสาระสำคัญเปนเพียงเอกสารแนบ ในสวนของบัญชี
เปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจาย ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2562     
ในขอความวา "การเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงน้ีเปนอำนาจของนายกเทศมนตรีเมือง
กาฬสินธุ"  และที่เราเสนอสภาเทศบาลในครั้งน้ีไดแกไขขอความจากเดิม "ที่ดินมี
เน้ือที่ไมนอยกวา 1 งาน"  แกไขเปน "ที่ดินมีเน้ือที่ไมนอยกวา 16 ตารางวา"     
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ไมจำเปนตองระบุสถานที่ซึ่งจะทำใหการทำงานยากลำบาก  และขอเท็จจริงที่ไดรับ
ทราบจากชุมชนวาไดมีการเจรจาตอรองจากเจาของที่ดินที่แทจริงจนไดโฉนดมา  
เรื่องน้ีเจาหนาที่ไดมอบใหผมพรอมกับตำแหนงที่ ต้ัง  ซึ่งเจาของโฉนดก็ตกลง     
แตเงิน 300,000 บาท ซื้อไมได  ในสวนเกินทางชุมชนเขาจะขอรับบริจาคจาก
ชาวบานเพ่ือชวยกันสรางการมีสวนรวมในการเปนเจาของที่ดินแปลงน้ี  และ
ขอความทุกอยางตามเอกสารที่เสนอเขามาเราทำถูกตอง  แตผิดพลาดตรงเอกสาร
แนบ  ผมขออนุญาตทานประธานสภาขอแกไขขอความ บัญชีเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจง
งบประมาณรายจาย ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2562  หนาที่ 2  บรรทัดที่ 2  
จากขอความ "การเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงน้ีเปนอำนาจของนายกเทศมนตรีเมือง
กาฬสินธุ" ขอแกไขเปน "การเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงน้ีเปนอำนาจของสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ" ถาทานเห็นชอบใหแกไขเปลี่ยนแปลงขอความดังกลาวก็จะสามารถ
ลงมติเห็นชอบหรือไมเห็นชอบในการจัดซื้อที่ดินไดครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ทุกทาน  กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
ตามที่ผมไดฟงทานผูบริหารตอบ  ทานบอกวาผิดตรงคำวาเกิน 1 งาน กับไมเกิน 1 
งาน  ถาจะทาวความไปตอนน้ันทำไมทานไมดูเพราะทานเปนคนเซ็นต  และอีก
ประเด็นหน่ึงทานบอกวาใบที่แนบมาไมใชสาระสำคัญจะขอใหสภาแกไขทำไม     
ถาถามวาในญัตติของสำนัก/กองตางๆที่เสนอเขามาครั้งตอไปจะเอาจากที่ไหนมา
แนบก็ไดใชหรือไม  แลวคอยมาขอแกไข 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานกมลพันธุคงอภิปรายพอสมควรแลว ผมจะขอถามมติที่ประชุมครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  ทานนายกฯเปนคยเอยขึ้นมาครับวาไมใชสาระสำคัญ  ถาไม
สำคัญแลวจะแกไขทำไม  ผมวาขอมติเลยครับเพราะทานบอกวาไมสำคัญ 

นายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาล  ขออนุญาตทานประธานสภาครับ  กราบเรียนทานประธานสภา
และทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภา
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ผมยังไมอนุญาตใหทานพูด  ทานจะหารือเรื่องอะไรซ้ำประเด็น
หรือไมครับ 

นายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาล  ไมซ้ำประเด็นครับ  ประเด็นที่ทานผูบริหารบอกวาจำนวนเน้ือที่มี
การผิดพลาดขอแกไขใบขวางหนาที่ 2 ในญัตติที่ทานผูบริหารลงช่ือยังมีขอความวา
ไมนอยกวา 16 ตารางวา  จะไมนอยกวา 16 ตารางวาจริงหรือไม  ผมไดเสนอ
ทางออกเพราะทานผูบริหารพูดเองวาอยากทำใหถูกตอง พอผมพูดเมื่อสักครูทาน
ผูบริหารก็บอกวาจะถอนและนำเขามาใหมผมวาก็เปนทางออกที่ถูกตองในคราว
หนาถานำเสนอเขามาก็ไมตองอภิปรายกัน  อยางที่นำเรียนในเอกสารผมก็ไมทราบ
วาใครเปนเจาของพ้ืนที่จริงๆ  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานสมาชิกคงอภิปรายกันพอสมควรแลว ผมขอถามมติครับ      
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิ่น พ.ศ. 
2547 และที่แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 2 พ.ศ. 2554)  ขอ 55  การขอถอนญัตติ
หรือคำแปรญัตติ หรือการแกไขขอความในญัตติรางขอบัญญัติซึ่งเปนเหตุใหเปลี่ยน



-25- 
 

หลักการของรางขอบัญญัติ การขอถอนช่ือจากการเปนผูรับรองหรือจากการเปนผู
รวมเสนอญัตติจะกระทำเมื่อใดก็ได  เวนแตญัตติน้ันไดจัดเขาระเบียบวาระแลว  
ตองไดรับความยินยอมจากที่ประชุมสภาทองถิ่น  หรือคำแปรญัตติในช้ัน
คณะกรรมการแปรญัตติตองไดรับความยินยอมจากที่ประชุมคณะกรรมการแปร
ญัตติ  ญัตติที่ยังไมไดจัดเขาระเบียบวาระหรือคำแปรญัตติในช้ันคณะกรรมการ 
แปรญัตติไมอยูในบังคับของวรรคหน่ึง  และจากที่ทานนายกเทศมนตรีไดขอแกไข
ขอความระเบียบวาระที่ 5.1  เรื่อง ญัตติขออนุมัติเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจง ในสวน
ของเอกสารแนบ  บัญชีเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจาย ประจำป
งบประมาณ พ.ศ. 2562  หนาที่ 2  บรรทัดที่ 2  จากขอความ "การเปลี่ยนแปลง
คำช้ีแจงน้ี เปนอำนาจของนายกเทศมนตรี เมืองกาฬสิน ธุ " ขอแก ไข เปน           
"การเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงน้ีเปนอำนาจของสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ" ผมขอถาม
มติที่ประชุมวาทานใดเห็นชอบใหแกไขขอความ ตามที่ทานนายกเทศมนตรี       
ขอแกไข  กรุณายกมือ (สมาชิกเห็นชอบจำนวน 8 ทาน) 8 เสียง ไมเห็นชอบ       
- ไมมี -  งดออกเสียง 8 เสียง  และตอไปผมขอถามมติที่ประชุมวาทานใดอนุมัติให
เปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจาย  ประจำปงบประมาณ พ.ศ.2562 
ตามที่ทานนายกเทศมนตรีเสนอ กรุณายกมือ (สมาชิกอนุมัติจำนวน 8 ทาน)      
8 เสียง ไมอนุมัติ - ไมมี - งดออกเสียง 8 เสียง  และขณะน้ีเวลา 12.00 น. ผมขอ
อนุญาตพักรับประทานอาหารกลางวันและขอนัดประชุมอีกครั้งในเวลา 13.30 น.
ครับ  ขณะน้ีเวลา 13.30 น.  เมื่อสมาชิกสภาเทศบาลมาครบองคประชุมแลว   
ผมขอประชุมตอไปครับ 

 (5.2) เรื่อง ญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย  ประจำป

งบประมาณ  พ.ศ. 2563  (ขั้นรับหลักการ) 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ 5  เรื่องที่เสนอใหม  (5.2)  เรื่อง ญัตติราง

เทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2563 (ขั้นรับหลักการ)  

ขอเรียนเชิญทานนายกเทศมนตรี 

นายจารุวัฒน  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  ขอเสนอญัตติรางเทศ
บัญญัติงบประมาณรายจาย ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2563  (ขั้นรับหลักการ)  
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวน
ทองถิ่น พ.ศ. 2541  แกไขเพ่ิมเติม  ถึงฉบับที่  3  พ.ศ.  2543  ขอ  23       
ใหนายกเทศมนตรีเสนอรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปตอสภา
เทศบาล  ภายในวันที่  15  สิงหาคม  ของทุกป  บัดน้ี  คณะผูบริหารเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ  ไดจัดทำรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ  
พ.ศ. 2563  เสร็จเรียบรอยแลว  จึงขอเสนอญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำปงบประมาณ  พ.ศ.  2563  มาเพ่ือโปรดนำเสนอตอที่ประชุมสภา
เทศบาลเมืองกาฬสินธุในสมัยประชุมสภาเทศบาลสมัยสามัญ  ตามที่สภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุกำหนดไว  โดยไดเสนอบันทึกหลักการและเหตุผลในการเสนอราง
เทศบัญญัติดังกลาวมาดวยแลว  รายละเอียดตามรางเทศบัญญัติที่แนบมาพรอมน้ี
คำแถลงงบประมาณ  ประกอบงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ  พ.ศ.  
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2563  เรียนประธานสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุและสมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  บัดน้ี  ถึงเวลาที่คณะผูบริหารเทศบาลเมืองกาฬสินธุจะไดเสนอราง   
เทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป  ตอสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุอีกครั้ง
หน่ึง  ฉะน้ัน  ในโอกาสน้ี  คณะผูบริหารเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  จึงขอช้ีแจงใหทาน
ประธานและสมาชิกทุกทานไดทราบถึงสถานะการคลังตลอดจนหลักการและ
แนวนโยบายการดำเนินการ  ในปงบประมาณ  พ.ศ.  2563  ดังตอไปน้ี  1.  
สถานะการคลัง  1.1.  งบประมาณรายจายทั่วไป  ในปงบประมาณ พ.ศ.  2562  
ณ วันที่  30 มิถุนายน 2562  เทศบาลเมืองกาฬสินธุ มีสถานะการเงิน  ดังน้ี  
1.1.1  เงินฝากธนาคารทั้งสิ้น 96,187,307.01 บาท 1.1.2  เงินสะสม
 152,165,253.52 บาท 1.1.3  ทุนสำรองเงินสะสม  33,738,461.83 บาท  
1.2. เงินกูคงคาง  33,413,109.25 บาท  2.  การบริหารงบประมาณใน
ปงบประมาณ  พ.ศ. 2562  ณ  วันที่  30 มิถุนายน 2562  (1)  รายรับจริง
ทั้ งสิ้ น  2 8 3 ,3 6 4 ,9 5 6 .8 3  บ าท   ป ระกอบ ด วย  ห ม วดภ าษี อ าก ร
 22,541,077.67  บาท  หมวดคาธรรมเนียม  คาปรับและใบอนุญาต
 9,480,648.10 บาท  หมวดรายไดจากทรัพยสิน 5,653,471.38 บาท  
หมวดรายไดเบ็ดเตล็ด  4,048,413.64 บาท  หมวดรายไดจากทุน  550  บาท
 หมวดภาษี จัดสรร 94 ,657 ,261 .04 บาท   หมวดเงิน อุดห นุนทั่ ว ไป
 146 ,983,535 บาท  (2)  เงินอุดหนุนที่รัฐบาลใหโดยระบุวัตถุประสงค
 33,255,060.43 บาท  (3) รายจายจริง  จำนวน 269,327,270.04  บาท  
ประกอบดวย  งบกลาง 45,760,006.55 บาท  งบบุคลากร  (หมวดเงินเดือน  
คาจางประจำและคาจางช่ัวคราว) 123,769,910.35 บาท ง บ ด ำ เ นิ น ง า น  
(ห ม วดค าต อบ แท น   ใช ส อ ย แล ะ วัส ดุ แ ล ะห ม วดค าส าธารณู ป โภ ค )  
77,186,798.49 บาท  งบลงทุน  (หมวดคาครุภัณฑ  ที่ดินและสิ่งกอสราง)
10,040,581.61 บาท  งบเงินอุดหนุน  (หมวดเงินอุดหนุน) 12,569,973.04 
บาท  (4)  รายจายที่จายจากเงินอุดหนุนที่รัฐบาลใหโดยระบุวัตถุประสงค
 32,063,064.06 บาท  3.  งบเฉพาะการ  ประเภทกิจการสถานธนานุบาล
ปงบประมาณ  พ.ศ.  2562  ณ วันที่ 30 มิถุนายน  2562  รายรับจริง  จำนวน 
8,328,674.90 บาท  รายจายจริง จำนวน 4,057,534.58 บาท กู เ งิ น จ า ก
ธนาคารออมสิน  จำนวน   4 7 ,3 2 4 ,9 2 9 .1 9  บ าท  รวม เป น จำนวน
 59,711,138.67 บาท   เงิน ฝ าก ธน าค ารทั้ งสิ้ น  จ ำน วน   5 ,8 5 7 .6 3
 บาท  ทรัพยจำนำ เปนเงินจำนวน 81,883,200 บาท  บันทึกหลักการและ
เหตุผลประกอบรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจำปงบประมาณ  พ.ศ.  
2563  ของเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  อำเภอเมือง   จังหวัดกาฬสินธุ  ดานบริหาร
ทั่วไป ยอดรวม 83,454,845 บาท แยกเปน  แผนงานบริหารทั่วไป ยอดรวม 
68,564,785 บาท  แผนงานการรักษาความสงบภายใน  14,890,060 บาท
ดานบริการชุมชนและสังคม  240,842,637 บาท  แผนงานการศึกษา 
157,243,517 บาท  แผนงานสาธารณสุข  17,352,560 บาท  แผนงาน
สังคมสงเคราะห 170,000 บาท  แผนงานเคหะและชุมชน 51,248,580 บาท 
แผนงานสรางความเขมแข็งของชุมชน 8,711,080 บาท แผนงานศาสนา
วัฒนธรรมและนันทนาการ  6 ,1 1 6 ,9 0 0  บ า ท  ด า น ก า ร เศ ร ษ ฐ กิ จ
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 34,876,660 บาท  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา  34,876,660 บาท
ดานการดำเนินการอ่ืน  77,802,772 บาท  แผนงานงบกลาง 77,802,772
บาท งบประมาณรายจายทั้งสิ้น  436,976,914 บาท เทศบัญญัติงบประมาณ
รายจาย  ประจำปงบประมาณ  พ.ศ.  2563  เทศบาลเมืองกาฬสินธุ อำเภอเมือง  
จังหวัดกาฬสินธุ โดยที่เปนการสมควรต้ังงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ  
พ.ศ.  2563  อาศัยอำนาจตามความในพระราชบัญญัติเทศบาล  พ.ศ.  2496  
มาตรา  65  จึงตราเทศบัญญัติขึ้นไวโดยความเห็นชอบของสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  และโดยอนุมัติของผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ ขอ  1  เทศบัญญัติน้ี
เรียกวา  เทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2563      
ขอ  2  เทศบัญญัติน้ีใชบังคับต้ังแตวันที่  1  ตุลาคม  2562  เปนตนไป ขอ  3  
งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ  พ.ศ.  2563  เปนจำนวนรวมทั้งสิ้น 
436,976,914  บาท ขอ  4  งบประมาณรายจายทั่วไป  จายจากรายไดจัดเก็บ
เอง  หมวดภาษีจัดสรรและหมวดเงินอุดหนุนทั่วไป เปนจำนวนรวมทั้ งสิ้น 
436,976,914  บาท  โดยแยกรายละเอียดตามแผนงานได  ดังน้ี  ดานบริหาร
ทั่วไป  83,454,845 บาท  แยกเปนแผนงานบริหารทั่วไป  68,564,785 บาท 
แผนงานการรักษาความสงบภายใน 14,890,060 บาท  ดานบริการชุมชนและ
สังคม 240,842,637 บาท แผนงานการศึกษา  157,243,517 บาท แผนงาน
สาธารณสุข 17,352,560  บาท  แผนงานสังคมสงเคราะห 170,000 บาท  
แผนงานเคหะและชุมชน 51,248,580 บาท  แผนงานสรางความเขมแข็งของ
ชุมชน  8,711,080 บ าท  แผนงานศาสนาวัฒ นธรรมและนันทนาการ
 6,116,900 บาท ดานการเศรษฐกิจ 34,876,660 บาท แผนงานอุตสาหกรรม
และการโยธา  34,876,660 บาท ดานการดำเนินการอ่ืน 77,802,772 บาท 
แยกเปนแผนงานงบกลาง  77,802,772 บาท งบประมาณรายจายทั้ งสิ้น 
436,976,914 บาท  ขอ  5  งบประมาณรายจายเฉพาะการ  จายจากรายได  
เปนจำนวนรวมทั้งสิ้น 16,036,921 บาท ดั ง น้ี  งบ ก ล าง  4,842,116 บ าท   
งบ บุ ค ล าก ร  (ห ม ว ด เ งิน เดื อ น  ค า จ า งป ร ะ จ ำแ ล ะ ค า จ า ง ช่ั ว ค ร า ว )
 3,536,700 บาท งบดำเนินการ (หมวดคาตอบแทน ใชสอยและวัสดุ และหมวด
คาสาธารณูปโภค) 7,588,635 บาท งบลงทุน (หมวดคาครุภัณฑ ที่ ดินและ
สิ่งกอสราง)  69,470 บาท งบรายจายอ่ืน (หมวดรายจายอ่ืน) ไมมี งบเงินอุดหนุน 
(ห ม วด เงิน อุ ด ห นุ น )ไม มี  ร วม ราย จ าย  16,036,921 บ าท  ข อ  6 ให
นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุปฏิบัติการเบิกจายเงินงบประมาณที่ไดรับอนุมัติให
เปนไปตามระเบียบการเบิกจายเงินของเทศบาล ขอ  7  ใหนายกเทศมนตรีเมือง
กาฬสินธุมีหนาที่รักษาการใหเปนไปตามเทศบัญญัติน้ี  ประกาศ  ณ  วันที่       
กันยายน พ.ศ. 2562 (ลงนาม) (นายจารุวัฒน บุญเพ่ิม) ตำแหนง นายกเทศมนตรี
เมืองกาฬสินธุ  ทั้งหมดคือ  สรุปรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป
งบประมาณ  พ.ศ.2563 ที่ไดนำเรียนตอสภาเทศบาลเพ่ือรับความเห็นชอบตอไป 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เมื่อทานนายกฯไดเสนอรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายแลว        
มีสมาชิกทานใดจะอภิปราย  ขอเรียนเชิญครับ  เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ 
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นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ผมขอหารือกับทานประธานวาขอใหอภิปรายทีละสำนัก/กองครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม  เมื่อไมมี  ถือวา
ที่ประชุมเห็นชอบใหอภิปรายทีละสำนัก/กองเชิญครับ  เชิญทานบุญเส็ง      
วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ในระเบียบวาระที่ 5.2  เรื่อง  ญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย 
ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2563  สำหรับสำนักปลัดเทศบาล  ผมขอทาวความถึง
การจัดเก็บรายได หนาที่ 3 สวนที่ 1 หมวดภาษีอากร  ป 2562 และ ป 2563 
เราตองหาเงินเพ่ิมประมาณ 6 ลานบาทเศษ  หมวดคาธรรมเนียมก็เชนเดียวกัน  
เพราะงบประมาณป 2562  จำนวน 412 ลานบาท  แตป 2563  จำนวน 
436 ,976 ,914 บาท  เปนงบประมาณที่ เพ่ิมขึ้นจำนวนมาก  รายไดจาก
คาธรรมเนียมเทาเดิม  การจัดเก็บรายไดจากทรัพยสิน ลดลงประมาณ 1 ลานบาท
เศษ รายไดจากสาธารณูปโภคเกี่ยวกับการพาณิชยเพ่ิมขึ้นประมาณ 4 ลานบาท
เศษ รายไดเบ็ดเตล็ดในป 2563 ตองเก็บเพ่ิมขึ้นประมาณ 1 แสนบาท  รายได
จากทุนเทาเดิม  รายไดจากการจัดเก็บเองเพ่ิมขึ้น  5 ลานกวาบาท รายไดที่รัฐ
จัดเก็บและจัดสรรให อปท. จำนวน 1 ลานบาทเศษ  ก็หนักใจวาเราจะไดหรือไม  
เงินอุดหนุนทั่วไปปที่แลวเราได 220 ลานบาท  ปน้ีได 231 ลานบาท เราตองรอ
เงินถึง 11 ลานบาทเศษ  ไมรูวาจะจัดเก็บไดหรือไม  ในป 2562 ยอดรายจาย 
412,182,025 บาท  เงินที่เหลือจากเงินสะสมของปที่แลวที่ไมไดใชตัดทิ้งไป
ประมาณ  7,667,000 บาท  นาเปนหวงวาเมื่องบประมาณถูกตัดไปเมื่อปที่แลว
คณะผูบริหารไมไดเซ็นตรับรองเรื่องการเงินทำใหงบประมาณตกไปถึง 7 ลานกวา
บาทเปนสิ่งที่นาเสียใจ  ถาไมอยางน้ันปน้ีเราก็คงหาเงินเพ่ิมเติมในสวนน้ีได      
เทศบัญญัติงบประมาณป พ.ศ. 2563  หนาที่ 4  งบกลาง  ประมาณการไวตาง
จากป 2562 ถึง 11 ลานบาทเศษ  งบดำเนินการ คาใชสอยป 2562 จำนวน 
111 ลานบาท  ป 2563  จำนวน 117 ลานบาท  ตางกันประมาณ 6 ลานบาท
เศษ  งบลงทุนและสิ่งปลูกสราง ป 2562 จำนวน 32 ลานบาทเศษ  ป 2563 
เราใช 32 ลานบาทเศษ  เงินอุดหนุนป 2562  จำนวน 17 ลานบาทเศษ         
ป 2563 จำนวน 16 ลานบาทเศษ  ลดลง 1 ลานบาท  เปนการเปรียบเทียบวา
การใชจายเงินของเทศบาลจะเปนอยางไร  หนาที่ 97 งบกลาง  ผมสังเกตวาการที่
เรากูเงิน กสท. เพ่ือซื้อรถขยะ จำนวน 3 คัน และรถดีเซล จำนวน 2 คัน รวม 5 
คัน  กำหนดชำระงวดที่ 1  ระยะเวลา 10 ป  ในการชำระเงินกู 3 รายการแรก  
ใช เงินกู  538,800 บาท และการชำระเงินกูรถดีเซล 2 รายการ จำนวน 
328,500 บาท  เราจะตองชำระเงินกูน้ีระยะเวลา 10 ป  หนา 98 การชำระ
ดอกเบ้ีย  เมื่อเรากูแลวเราตองชำระคาดอกเบ้ียและจายคางวดอีก  ขอ 2.5  ชำระ
ดอกเบ้ียเงินกูเพ่ือซื้อครุภัณฑ 3 รายการ  จำนวน 150,900 บาท  ขอ 2.6 ชำระ
ดอกเบ้ียเงินกูเพ่ือซื้อรถบรรทุกดีเซล 2 รายการ จำนวน 92,500 บาท  ถาเรากู
เงินมาก็ตองเสียดอกเบ้ีย  หนา 99 เงินสำรองจาย ป 2562 ต้ังไว 1,500,000 
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บาท ป 2563 ต้ังไว 1,800,000 บาท  ผมอยากทราบวาเงินสำรองจายเราจะ
นำมาจายไดก็ตอเมื่อมีเหตุสาธารณภัยหรือบรรเทาความเดือดรอนของพ่ีนอง
ประชาชน  เงินสวนน้ีไมทราบวาเอาไปใชอะไรบาง  เมื่อต้ังเพ่ิมขึ้นอีก 300,000 
บาท  อยากทราบวาทำไมตองต้ังเพ่ิมขึ้นอยากทราบรายละเอียด  เมื่อไมมีเหตุ    
สาธารณภัยหรือความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนเราจะสามารถนำเงินไปใชได
หรือไม  หนา 102 เงินคาจางลูกจางช่ัวคราว  ปที่แลวต้ังไว 26 คน  ปน้ีต้ังไว 27 
คน เพ่ิมมา 1 คน  หนา 103 หมวดคาใชสอย  คาจางเหมาบริการ ปที่แลวต้ังไว 
700,000 บาท  ปน้ีต้ังไว 940,000 บาท  อยากทราบวาทำไมถึงเพ่ิมขึ้น  หนา  
104 ขอ 3.1  คาใชจายในการเดินทางไปราชการ  ปที่แลวต้ังไว 800,000 บาท 
ปน้ีต้ังไว 700,000 บาท ลดลงเพราะเหตุใด  เพราะเมื่อปที่แลวทางคณะผูบริหาร
ไดนำเงินสวนน้ีไปเขาเรียนกับสถาบันพระปกเกลาหลายรุน  ใชเงินรุนหน่ึงๆก็หลาย
แสนบาท  สวนอ่ืนๆจะเปนคาพวงมาลัย คาดอกไม ปที่แลวต้ังไว 50,000 บาท  
ปน้ีต้ังไว 30,000 บาท เปนสิ่งที่นายินดี  กองฝายไหนที่ไมไดใชเงินหรือใชนอยลง
ก็ใหตัดออกไป  คาชดเชยสินไหมทดแทนปที่แลวต้ังไว  5,000 บาท  ปน้ีต้ังไว 
10,000 บาท เปนที่สังเกตวาเราตองเสียคาสินไหมทดแทนอะไร  ขอ 3.7 การจัด
งานวันเทศบาล ปที่แลวต้ังไว 50,000 บาท  ปน้ีต้ังไว 70,000 บาท  เราทำ
กิจกรรมเหมือนเดิมทำไมตองต้ังเพ่ิมขึ้น ขอ 3.8 โครงการคัดเลือกพนักงานดีเดน 
ปที่แลวต้ังไว 30,000 บาท ปน้ีต้ังไว 40,000 บาท  จะใชอะไรเพ่ิมเติมเพราะเรา
อยากใหตัดงบประมาณลง  หนา 105 ขอ 3.9 โครงการสนับสนุนการเลือกต้ัง 
เพ่ือสนับสนุนการเลือกต้ัง 100,000 บาท 3.10 โครงการเลือกต้ังสมาชิกสภา
ทองถิ่นหรือผูบริหารทองถิ่น ปที่แลวต้ังไว 700,000 บาท  ไมทราบวาเอาเงิน
สวนน้ีไปใชอะไร  ปน้ีต้ังไว 2,500,000 บาท  ซึ่งปน้ีก็คาดวาจะมีการเลือกต้ัง  
ขอ 3.12 โครงการจัดงานวันเฉลิมพระเกียรติฯ  ปที่แลวต้ังไว 45,000 บาท ปน้ี
ต้ังไว 50,000 บาท ไมทราบวาจะมีอะไรเพ่ิมเติมหรือไม ผมอยากใหลดลงเพราะ
เราทำกิจกรรมเหมือนเดิมหากเพ่ิมงบประมาณก็นาจะเพ่ิมกิจกรรมจึงจะเหมาะสม 
หนา 106 หมวดคาวัสดุสำนักงาน  ปที่แลวต้ังไว 300,000 บาท ปน้ีต้ังไว 
250,000 บาท  ต้ังลดลงก็ดี  3. วัสดุงานบานงานครัว ปที่แลวต้ังไว 40,000 
บาท ปน้ีลดลง 30,000 บาท  4. วัสดุกอสราง ปที่แลวต้ังไว 100,000 บาท ปน้ี
ต้ังไว 80,000 บาท  ผมสังเกตหนา 106 วัสดุสำนักงานและวัสดุกอสรางหลายๆ
รายการปกติจะขมวดทายโครงการตางๆวาในปงบประมาณ 2563 เปนหนังสือสั่ง
การของ มท.และมีเลขที่หนังสือแตในน้ีไมมี  และไมไดแจงวาอยูในแผนพัฒนา 5 ป  
จึงไมสามารถไปดูไดวามีจริงหรือไมที่ทานอางเหตุผลน้ี  ปที่แลวทุกหมวดทุกฝายจะ
มีขมวดทายแจงทุกครั้ง  ฝากทานประธานผานไปยังคณะผูบริหารใหดูในสวนน้ีดวย
อยากใหจัดทำอยางละเอียดจะไดงายตอการตรวจสอบ  หนา 107 งบลงทุน     
ซื้อเกาอ้ีบุนวม 100 ตัว  ตัวละ 600 บาท  ปที่แลวก็ซื้อ  ปน้ีก็เชนเดียวกันแตก็ไม
เปนไรถาจำเปน  4. คาซื้อโตะประชุมใหหองปลัดเทศบาล  ราคา 13,900 บาท 
ทำไมถึงราคาสูงขนาดน้ีอยากใหประหยัดดวย หนา 108  ขอ 7 คาซื้อโตะ
พลาสติก  จำนวน 20 ตัว รวมเปนเงิน 70,000 บาท ถาซื้อเพ่ือความจำเปนก็ไม
เปนไร  งบลงทุน  ขอ 1 - 16  ก็ไมไดขมวดทายอีกเชนเดียวกันจึงไมทราบวาอยูใน
แผนพัฒนาหรือไม  ถามีผมก็จะไดตรวจสอบ  หนา 109 คาครุภัณฑโฆษณา
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เผยแพร  ซื้อเครื่องเสียง 1 ชุด จำนวน 100,000 บาท ครุภัณฑการเกษตร  1.  
คาซื้อเครื่องสูบน้ำไดโวล  ไมไดขมวดทาย  ครุภัณฑคอมพิวเตอร  ขอ 1 - 5       
ก็ไมไดขมวดทายผมจึงไมไดตรวจสอบวาอยูในแผนพัฒนาหรือไม  แผนงานรักษา
ความสงบภายใน  หนา  125  ขอ 1.2 คาปวยการชดเชยการงานหรือเวลาที่เสีย
ไปเพ่ือจายให อปพร.  ปที่แลวต้ังไว 1,536,200 บาท  ปน้ีต้ังไว 1,600,000 
บาท ต้ังสูงขึ้นประมาณ 60,000 กวาบาท  ผมอยากทราบวาทำไมตองต้ังเพ่ิมขึ้น
เพราะเขาไมไดมีคาประจำตำแหนงเหมือนขาราชการ  และอยากฝากทาน
ประธานสภาผานไปยังคณะผูบริหารดวยเรื่องการจัดเวรยาม อปพร. ของเทศบาล
แบงออกเปน 2 ฝก 2 ฝาย ผูอำนวยการศูนยก็ต้ังใหเขามีอำนาจหนาที่  คนเกาที่
จะไปขอทำงานดวยถาไมเช่ือฟงหรือพูดมากเขาก็ไมรับ  ทำให อปพร. ที่เขาตกงาน
ไมสามารถไปทำงานรวมกับเขาได  ต้ังแตมีการเลือกประธานใหมการดูแลก็ไมเต็มที่
ทำให ผอ.ศูนยใชอำนาจหนาที่ของทานสั่งการใหหน.อปพร. เปนหน.ฝายปองกันฯ  
จึงทำใหเขามีอำนาจมากขึ้น  คนไหนที่กระดางกระเด่ืองตอเขาก็ไมสามารถเขาไป
ทำงานได  ตอนน้ีคนเกาไมไดทำงานเขาเลือกเอาแตคนใหมเกิดความอคติกัน
ระหวาง อปพร.กับหัวหนา 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานกฤษฎา  เวียงวะลัย  จะประทวงหรือไมครับ 

นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ผมขอประทวงทานประธานผานไปยังผูอภิปรายเมื่อสักครูครับ  ผมไดฟง
เรื่อง อปพร. เกี่ยวกับการใชอำนาจของหัวหนาศูนยบางทีขอเท็จจริงอาจจะไมได
เปนเชนน้ัน  การที่ทานสมาชิก  ขออนุญาตเอยนาม  ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน    
ไดกลาวเกรงวาจะเกิดความเสียหายตอบุคคลภายนอก  ขอใหทานประธานสภา
วินิจฉัยครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  อภิปรายตอและใหอภิปรายอยาง
กระชับครับ   

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ขอใหทานประธานไปสืบขอเท็จจริงในเรื่องน้ี  ในประเทศไทย
ไมเคยมีใครทำแบบน้ี  ผมไมอยากยุงเรื่อง อปพร.  แตอดพูดไมได 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอใหทานบุญเส็งพูดในเรื่องของงบประมาณ  อยากาวลวงไปในเรื่อง
อปพร.  มากเกินไป  เพราะระเบียบการประชุมเราอภิปรายมาหลายครั้งแลวครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ตอไปหนา 125 ขอ 1.3 คาจางเหมาบริการ  ปน้ีต้ังไว 
600,000 บาท  ปที่แลวไมมี  อยากสอบถามวาเพราะอะไร  หนา 124  ขอ 1.5 
คาจางลูกจางช่ัวคราว ฝายปองกันฯ จำนวน 32 คน ฝายรักษาความสงบ จำนวน 
12 คน รวม 44 คน  หนา 126 ขอ 3.1 คาบำรุงรักษาซอมแซมทรัพยสิน        
ปที่แลวต้ังไว 400,000 บาท ปน้ีต้ังไว 730,000 บาท  ไมรูวาจะซอมอะไร
เพราะหองประชุมและบริเวณตางๆเราไดปรับปรุงแลว  ทานจะปรับปรุงอะไร
เพ่ิมเติมเพราะไมมีในรายละเอียด  หนา 128 งานเทศกิจ  โครงการคืนทางเทา
ใหกับประชาชน  ต้ังไว 40,000 บาท เทาเดิม  ผมอยากใหต้ังไวเยอะๆเพราะ
อยากใหเนนเรื่องการรุกล้ำฟุตบาททางเทาของเทศบาล  อยากใหประชาชนไดใช
ประโยชนรวมกัน  เชน วัดเหนือเขาเอาสแตนเลสไปลอมไวใชเปนพ้ืนที่ทานอาหาร
และจอดรถที่น่ัน  ตรงสินทวีก็ต้ังเหล็กไวระเกะระกะทำอยางไรจะใหเขาขยับไป    
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สี่แยกประมวลไทรก็รุกล้ำฟุตบาทของเทศบาลทำเปนที่จอดรถ  ทำอยางไรใหเขา
เอาใจใสมากกวาน้ี  งบลงทุน  ครุภัณฑสำนักงาน  คาซื้อเครื่องปรับอากาศ  ปน้ีถา
ทานประธานดูจะมีเครื่องปรับอากาศเยอะที่สุด และไมมีขมวดทายดวยทำใหไม
สามารถตรวจสอบไดวามีในแผนหรือไม  หนา 130 การปองกันฝายพลเรือนและ
ระงับอัคคีภัย  ขอ 1.1 โครงการฝกอบรมทบทวนอาสาสมัครปองกันภัยฝาย     
พลเรือนและทัศนศึกษาดูงาน  ปน้ีต้ังไว 200,000 บาท ปที่แลวไมไดต้ังไว  ผมวา
การดูงานไมจำเปนผมอาจจะแปรญัตติตัดงบประมาณ  เราจะไปศึกษาดูงานทำไม
เพราะปที่แลวเราสงประกวดศูนย อปพร.ดีเดน แตปน้ีเราไมได อปพร.ดีเดน  เรา
จะไปดูงานใครเพราะเราไดรางวัลดีเดนอยูแลว  หากต้ังงบประมาณไวฝกอบรมรุน 
13 หรือรุน 14  ถึงจะมีความจำเปน  ถาถามวาการดูงานมีประโยชนหรือไม ก็มี
แตเราไดดีเดนแลวจะไปดูอะไร  ขอ 1.2 โครงการฝกอบรมใหความรูกับประชาชน
เกี่ยวกับการปองกันและระงับอัคคีภัย  ปที่แลวต้ังไว 20,000 บาท  ไมรูวาได
ดำเนินการหรือไม  และในปน้ีต้ังไว 30,000 บาท มีโครงการอะไรเพ่ิมขึ้นถึงตอง
ต้ังงบประมาณเพ่ิมเติม  งบลงทุน  ครุภัณฑโฆษณาและเผยแพรมีการซื้อเครื่อง
โปรเจคเตอร  ซื้อจอรับภาพ  ครุภัณฑงานบานงานครัว  ซื้อเครื่องตัดหญา 2 
เครื่อง  ครุภัณฑการเกษตร  ซื้อเครื่องสูบน้ำ 2 เครื่อง  ตามที่ผมไดกลาวไปก็ไมมี
ขมวดทายอีกเชยเคย ไมสามารถตรวจสอบในแผนพัฒนาได  การพิจารณา
งบประมาณในปน้ีสงเอกสารใหผม 3 เลม  ประมาณ 700 หนา ผมตองไปดู
งบประมาณเกาเพ่ิมอีกประมาณ 200 หนา  ที่พูดวันน้ีประมาณ 1,000  กวาหนา  
ใชเวลาในการดูประมาณ 4 - 5 วัน ใหผมพูด 2 นาทีก็ไมใช  ปหน่ึงจะไดใชเวลาใน
สภาแหงน้ีพูดครั้งหน่ึงเพ่ือพิจารณางบประมาณที่ต้ังไววาสูงหรือต่ำแคไหน  สมควร
ที่จะนำมาอภิปรายหรือพูดในสภาแหงน้ีหรือไม  งบประมาณ 436 ลานกวาบาท
จะใหยกมือเลยก็ไมได  ฝากทานประธานสภาดวยวาการประชุมสภาแตละครั้งให
สมาชิกสภาเทศบาลเขาไดใชความรูความสามารถแนะนำหรือเสนอแนะความรู
ใหกับเทศบาลเพ่ือดำเนินการในปตอไป  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานตอชาติ  ฆารไสวครับ 

นายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ในสวน
เทศบัญญั ติงบประมาณรายจาย  ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2563  เปน
งบประมาณที่ทานผูบริหารไดเสนอใหสภาเทศบาลพิจารณา  ปน้ีทานผูบริหารต้ัง
งบประมาณเพ่ิมขึ้น  จากเดิม  419 ลานบาทเศษ  เพ่ิมประมาณ 26 ลานบาท  
เปน  436 ลานบาทเศษ  เมื่ อ เช าผมไดฟ งผอ.สำนักการคลังตอบกระทู            
ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สถานะการจัดเก็บรายไดที่เทศบาลจัดเก็บเอง ป 2562 
ประมาณการรายรับ 59 ลานบาทเศษ  ณ  วันที่ 1 กรกฎาคม  จัดเก็บไดประมาณ 
44 ลานบาท  ยังขาดอยูประมาณ 15 ลานบาท  เหลือเวลาอีก 2  เดือน          
จะสามารถจัดเก็บไดหรือไม  ในป 2563 ทานประมาณการรายไดที่จัดเก็บเองไวที่  
65 ลานบาท  สูงกวาเดิมประมาณ 6 ลานบาท  ผมยินดีที่ทางเทศบาลจะสามารถ
จัดเก็บรายไดใหกับเทศบาลและมีรายไดเพ่ิมขึ้น  ประมาณการรายรับที่ทาน
ประมาณการไว 436 ลานกวาบาท  เพ่ิมขึ้นอีก 25 ลานบาท  ถาจัดเก็บไดตาม
เปาก็เปนสิ่งที่นายินดีที่จะไดใชงบประมาณใหเกิดประโยชนกับประชาชน  แตสิ่งที่
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เราพิจารณาของสำนัก/กองฝายที่นำเสนอเขามาและบรรจุในรางเทศบัญญัติ      
ผมเปนหวงวาถาไมสามารถจัดเก็บตามประมาณการรายรับไดโครงการที่ดีและเปน
ประโยชนที่สำนัก/กองฝายและผูบริหารเสนอตอสภาแหงน้ีจะไมไดดำเนินการ
ทั้งหมด  ในสวนสำนักปลัด งบกลางผมต้ังขอสังเกตประมาณ 2 - 3 รายการ  
หนาที่ 99 ขอ 4.3 คาใชจายในการจัดการจราจร  ต้ังไว 800,000 บาท  หากต้ัง
ไว 1 ลานบาทผมก็ไมวาขอใหเกิดประโยชนกับประชาชนจริงๆ  ผมเห็นพนักงาน
เทศกิจของเราทำงานเขมแข็ง  แตผมไมทราบวาการขีดสี  ตีเสน  สีที่ทาบางที
อาจจะคุณภาพต่ำเพราะทาแลวไมนานก็เลือนลาง  ในสวนสัญญาณไฟจราจร     
ไมวาจะเปนที่เคาทดาว  แยกปาไม  แยกหนารพ.ธีรวัฒน  ขางรานประมวลไทร
ตลาดโตรุงก็ชำรุดบอยมาก  ชาวบานเขาบอกวาโทรมาหาเทศบาลหลายครั้งกวาจะ
แกไขปญหาไดใชเวลา 2 - 3 วัน  หากการจัดการจราจรโดยใชสัญญาณไฟจราจร
ไมมีจะเกิดอุบัติเหตุและเกิดปญหากับพ่ีนองประชาชนที่ใชรถใชถนน  ผมขอฝาก
ทานประธานผานไปยังผูบริหารดวยวาใหจัดทีมงานดูแลถนนหนทางและสัญญาณ
ไฟจราจร  งบประมาณที่มีอยูจะสามารถแกไขปญหาใหประชาชนอยางรวดเร็วได
หรือไม  สำหรับหนา 108 ขอ 13 คาซื้อเครื่องปรับอากาศชนิดติดผนัง ขนาด 
24,000 บีทียู จำนวน 2 เครื่อง รวม 56,000 บาท สำหรับใชในหองขอมูล
ขาวสารและหองรับรองประชาชนที่มาติดตอรองนายกเทศมนตรี  ไมทราบวาพิมพ
ตกหลนหรือไม  ที่ทานบอกวาจะนำไปติดต้ังที่หองขอมูลขาวสาร  ปจจุบันหอง
ขอมูลขาวสารก็มีเครื่องปรับอากาศอยูและการซื้อเครื่องปรับอากาศในเทศบาลเรา
มีประจำทุกป  แตระบุไววาจะติดต้ัง 2 เครื่องในหองขอมูลขาวสารผมวามาก
เกินไปหรือไม  การขอ 2 เครื่องในหองเดียวกัน   ผมขอต้ังขอสังเกตวาปจจุบันหอง
ยังใชไดหรือไม  เครื่องปรับอากาศยังใชไดหรือไม  หนา 109 ขอ 16 คาซื้อเครื่อง
ระบบบัตรคิวอัตโนมัติ  ราคา 160,000 บาท  เมื่อวันศุกรที่ผานมาผมไดไปใช
บริการที่สำนักทะเบียน  ทานระบุไววาจะใชติดต้ังสำหรับบริการประชาชนที่ฝาย
ทะเบียนราษฎรและบัตร  ในวันที่ผมไปใชบริการผมเห็นเครื่องดังกลาวไมทราบวา
จะเปนระบบเดียวกันหรือเปนระบบที่ดีกวาหรือไม  ผมขอต้ังขอสังเกตวาของเดิม
ยังใชไดอยูแตอยากเปลี่ยนหมีความทันสมัยใชหรือไม ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานอาคม  สำราญเนตรครับ 

นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู
ทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ  ในระเบียบวาระที่ 5.2 เรื่อง รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2563  กอนที่จะเขาสูการพิจารณาของสำนัก
ปลัดเทศบาล  ประมาณการป 2563 ต้ังไว 436,976,914 บาท ป 2562    
ต้ังไว 412,182,025 บาท  เพ่ิมขึ้น 24 ลานกวาบาท  ถาดูในรายละเอียดแตละ
แผนงานที่ต้ังไวจะมีตัวเลขเกือบเทาเดิมในสวนการจางงานบริการชุมชนและสังคม
มีสัดสวนเพ่ิมนอยมาก  เปนการทำงบประมาณแบบประหยัดเพราะดูตัวเลขจากที่
ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  ขออนุญาตเอยนาม  ทานอานทุกขอทุกโครงการ
สวนมากยอดเงินจะลดลงในสวนของงานประจำ  ตัวเลขที่เพ่ิมขึ้นจะอยูในแผนงาน
อุตสาหกรรมและการโยธา  ประมาณ 10 ลานบาท  จากเดิมต้ังไว 24 ลานบาท
เศษ ปน้ีต้ังไว 34 ลานบาทเศษ  ในสวนแผนงานงบกลางเพ่ิมขึ้น 11 ลานบาท ปที่
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แลวต้ังไว 66 ลานบาท ปน้ีต้ังไว 77 ลานบาท ในสวนงานโครงสรางดานงาน
บริการชุมชน  แผนงานศึกษาเพ่ิมขึ้นนอยมาก  ในสวนงบกลาง  ขอ 1.1 ชำระหน้ี
เงินกู กสท. ที่เปนงวดสุดทายในปน้ี จำนวน 2,787,800 บาท จะเปนผลดีกับ
เทศบาล  ขอ 2.1 ชำระหน้ีดอกเบ้ียเงินกู กสท.จำนวน 73,500 บาท งวดสุดทาย  
ในงบประมาณป 2564 เราจะลดรายจายตรงน้ีไดเพ่ือนำไปดำเนินการในดานอ่ืนๆ  
ในสวนเงินสมทบกองทุนประกันสังคม  ปกติป 2562  จะไดจายเงินสมทบใน
อัตรารอยละ 5 % ของเงินคาจาง  แตในปน้ีมีการจายเงินสมทบเพ่ิมอีกในอัตรา
รอยละ 0.02 % ของเงินคาจางช่ัวคราว จำนวน 100,000 บาท จึงอยากเรียน
ถามวาเปนโครงการใหมหรือมีคำสั่งเพ่ิมเติมใหการดำเนินการ เงินสมทบโครงการ
หลักประกันสุขภาพ ปที่แลวต้ังไว 1,450,000 บาท ปน้ีต้ังไว 1,100,000 บาท 
อยากเรียนถามวาทำไมถึงต้ังลดลง  สวนอ่ืนไมมีขอสงสัยในรายละเอียดเพราะการ
ต้ังงบประมาณสวนใหญเปนงานประจำมีการต้ังงบประมาณเทาเดิมและต้ังลดลง 
จึงไมมีขอสงสัยครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ในภาพรวมตามที่ผมเปดดูแตละสำนักไมวาจะเปนเงินอุดหนุน  และงาน
ประจำที่จำเปนก็เหมือนเดิมไมตองอภิปราย  แตที่ต้ังขอสังเกตุแตละกองฝายไมมี
โครงการใหมๆเกิดขึ้น  นาจะลอกของเดิมเปลี่ยนแคตัวเลข  ในความคิดของกระผม
ระดับผูบริหารแตละกองฝายหรือแมกระทั่งผูบริหารของเทศบาลนาจะมีความคิด
สรางสรรคโครงการใหมๆ  หรือนวัตกรรมใหมๆของเทศบาลเมืองกาฬสินธุเขามา
บาง  ผมขอฝากทานประธานผานไปยังผูบริหารดวยวาการต้ังงบประมาณในปตอไป
ลองคิดหาโครงการใหมๆเขามานำเสนอบาง  เพราะผมดูแลวการต้ังงบประมาณ
แบบน้ีเหมือนเปนลักษณะบังคับใหมีทุกป  เชน โครงการถนนจักรยานปลอดภัยป
หนาก็ต้ังโครงการรถจักรยานยนตว่ิงในเทศบาลปลอดภัยดูดี  สำหรับสำนัก
ปลัดเทศบาล หนา 99  ขอ 4.3 โครงการจัดการจราจร ต้ังไว 800,000 บาท 
ขอนุญาตเพ่ิมเติมจากทานตอชาติสักนิดหน่ึง  ในความคิดผมการขีดสี ตีเสนในถนน
เทศบาลเราจางเหมาเขาดำเนินการ  ทานประธานทราบหรือไมวาการไปทาสีขาว - 
แดงตรงขอบถนนเราใชแรงงานเทศกิจ  มันเปนภาพที่ดูแลวไมสวยงาม  ผมจึงมี
ความคิดวาการขีดสีตีเสนในเขตเทศบาลงบประมาณเกือบ 1 ลานบาท เราต้ัง
งบประมาณได  ทำไมไมจางเหมาตีเสนขาว - แดงนาจะดูดีกวาเอาพนักงานที่ไมได
มีหนาที่ในการใชแรงงานไปทำเพราะเปนภาพที่มองแลวดูไมดี  ขอ 4.6 เงิน
คาใชจายในการใหบริการรับบริหารจัดการระบบบำบัดน้ำเสียเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ ต้ังไว 2,800,000 บาท  ตกเดือนละ 233,333.33 บาท  ผมไมทราบ
วาใชจายอะไรบางถึงใชงบประมาณตอเดือนมากขนาดน้ี  โครงการเหลาน้ีคงตองลง
รายละเอียดอีกครั้งในขั้นแปรญัตติ  แตสาเหตุที่ผมนำมาถาม คือ ถาทานจะช้ีแจง
วันน้ีเลยก็จะไมไดนำเรื่องน้ีเขาสูขั้นตอนการแปรญัตติใหเสียเวลา ถาทานไม
อภิปรายในวันน้ีจะรอตอบในขั้นตอนการแปรญัตติผมก็ไมไดวา หนา 104 ขอ 3.7 
โครงการจัดงานวันเทศบาล ต้ังไว 70,000 บาท ขอ 3.8 โครงการคัดเลือก
พนักงานลูกจางดีเดน  ต้ั งไว  40,000 บาท ผมอภิปรายโครงการน้ีทุกป             



-34- 
 

ในขั้นตอนการแปรญัตติผมก็ถามวาการคัดเลือกพนักงานลูกจางดีเดนไปแลวทำ
อะไร  ก็บอกวาคัดไปแลวก็มอบโล  เกียรติบัตรในวันเทศบาล  สรุปแลวก็เปนสวน
หน่ึงของกิจกรรมวันเทศบาล  ไมไดเอาไปมอบใหวันครูและวันปยมหาราช  การ
มอบในวันเทศบาลผมเคยแนะนำแลววาเปนโครงการที่สามารถรวมโครงการได   
ถาทานแยกแบบน้ีผมขอถาม  ขอ 3.8 โครงการคัดเลือกพนักงานลูกจางดีเดน
ประจำปเพ่ือเปนคาใชจายในการจัดกิจกรรมการคัดเลือกพนักงานลูกจางดีเดน   
ต้ังไว 40,000 บาท การคัดเลือกพนักงานตองจัดเปนกิจกรรมและใชเงิน 
40,000 บาท  มีการคัดเลือกอยางไร  ใหตอบคำถามหรือการสัมภาษณ  หากใช
คำวาจัดกิจกรรมก็ตองคิดวาเรียกมารวมตัวกันทำกิจกรรมและมีการบำเพ็ญ
ประโยชน  หากโครงการน้ีเอาไปรวมกับวันเทศบาลจะไดถามวาวันเทศบาลทานทำ
อะไรบาง  ถากิจกรรมวันเทศบาลมีการจัดกิจกรรมคัดเลือกพนักงานดีเดน  มอบ
วุฒิบัตร  ทานจะต้ังโครงการน้ีรวมกัน  ใชงบประมาณ 150,000 บาท ก็ได การที่
ทานแยกโครงการออกมา 2 โครงการ  งบประมาณรวมกัน 110,000 บาท  หาก
รวมกันจะเปนภาพรวมที่ดูดีและไปเพ่ิมกิจกรรมของวันเทศบาล  ผมพูดทุกปแตก็
ไมไดรับการตอบสนอง  หนา 106 คาซอมแซมบำรุงรักษาทรัพยสิน  ต้ังไว 
500,000 บาท  ขอ 4.1 คาซอมแซมบำรุงรักษาทรัพยสินที่สำนักปลัดเทศบาล
รับผิดชอบ  หมวดครุภัณฑ ขอ 4 คาวัสดุกอสราง ต้ังไว 80,000 บาท คำวาคา
ซอมแซมบำรุงรักษาทรัพยสินที่สำนักปลัดรับผิดชอบ เชน ครุภัณฑ อาคาร
สำนักงาน อาคารสำนักทะเบียน บานพัก แฟลต หองประชุมพวงพะยอม  
หอประชุมธรรมาภิบาล  ผมดูแลวมันซ้ำกัน สมมุติวาหองน้ำอาจจะชำรุดนิดหนอย
เราจะเอางบซอมแซมหรืองบวัสดุไปทำ  ทานต้ังงบซอมแซมไว 500,000 บาท 
งบวัสดุ  ต้ังไว 80,000 บาท ขอใหทานช้ีแจงดวย  ขอ 7 วัสดุเช้ือเพลิงและหลอ
ลื่น เชน น้ำมันดีเซล น้ำมันเบนซิน กาซ LPG ฯลฯ ต้ังไว 8,000,000 บาท นาจะ
รวมทุกสำนักแตบางสำนักก็มีน้ำมันเบนซินอยู  ผมจึงไมเขาใจวามันซ้ำซอนหรือไม  
หนา 107 ขอ 3 คาซื้อเกาอ้ีบุนวมแบบมีพนักพิงสูง จำนวน 1 ตัว ตัวละ 3,900 
บาท  ขอ 5 คาซื้อเกาอ้ีบุนวมลอหมุนแบบมีพนักพิง ตัวละ 2,200 บาท  สำนัก
ปลัดต้ังไวแบบน้ีถือวาเหมาะสมแตจะไปเช่ือมโยงกับสำนัก/กองอ่ืนๆเกือบทั้งหมดที่
ซื้อเกาอ้ีแบบมีพนักพิงราคา 3,900 บาท  หากจะเอาสำนักปลัดเปนบรรทัดฐาน 
ขอใหสำนัก/กองอ่ืนๆตรวจสอบดวยวาพิมพขอความตกหลนหรือไม  งานรักษา
ความสงบภายใน ขอ 1.1 โครงการคืนทางเทาใหประชาชนผมเห็นทำทุกป       
ผมอาจจะไมลงรายละเอียดวาทำที่ไหนแตผมอยากไดผลงานวาทำอะไรบางในแต
ละป  ระยะเวลา 4 - 5 ปที่ผานมาเห็นมีโครงการน้ีตลอด  แตผมก็ไดรับรองเรียน
วามีรานคาบางรานเอารถจักรยานยนตและรถที่หมดสภาพไปจอดผมก็รีบโทร
ประสานจาเอกภราดรและทานก็ไปดูให  การคืนทางเทาผมไมวาแตผมอยากเห็น
ผลงานที่ผานมา  ทานไดติดตามผลการดำเนินงานหรือไม  ขอ 1.2 โครงการ
ปองกันและลดอุบัติเหตุทางถนน ต้ังไว 100,000 บาท  ทุกปเอารถสามลอและ
รถจักรยานยนตไปรวมกันที่ศาลากลางและเชิญทานผูวาราชการมาเปดงาน  ตบมือ
ปลอยรถว่ิงออมเมืองก็จบงานในเงิน 100,000 บาท  ถาจำไมผิดปที่แลวไดรับ
คำตอบวาเราเอาเงินไปสมทบใหเขา  ถาทำอยางน้ันหากเราจะเอาไปสมทบให
จังหวัดทำไมเราไมทำเอง  ผมจะพาทำใหพ่ีนองประชาชนรูวาการรณรงคลด
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อุบัติเหตุทำอยางไร  ไมตองจางวิทยากรผมวาจะมีประโยชนกวาใหรถสามลอ
รวมกันแลวว่ิงออมศาลากลางทำใหกีดขวางการจราจร  พนักงานเจาหนาที่ตำรวจ
เขาเหน่ือยที่จะออกมาโบกรถกับโครงการแบบน้ี  ในสวนการทัศนศึกษาดูงานของ 
อปพร. ต้ังไว 200,000 บาท  ผมติดใจวาที่ผานการอบรมไปแลวทั้ง 12 รุน 
จำนวน 50 คน ทำใหมองวาการอบรม 12 รุน ตกรุนละ 2 - 3 คน โครงการ
ฝกอบรมปองกันภัยฝายพลเรือนและทัศนศึกษาดูงานเพ่ือจายเปนคาใชจายในการ
ฝกอบรมทบทวน อปพร. ที่ผานการอบรมไปแลว ทั้ง 12 รุน  จำนวน 50 คน  
งบประมาณ 200,000 บาท ผมไมเขาใจวาอบรมอะไร  หากจะพูดถึง อปพร.  
การประชุมสภาครั้งที่แลวผมสังเกตเก่ียวกับการเลือกต้ัง อปพร.  ผมไดอภิปรายวา
ในการประชุมครั้งหนาผมจะถามในสภาแหงน้ีวาผลเปนอยางไร  และการประชุมใน
วันน้ีผมจึงขอถามและติดตามเรื่อง อปพร. วาเปนอยางไร  การประชุมครั้งที่แลว
เขาบอกวาการเลือกต้ังอปพร.ครั้งที่แลวจำเปนตองเลือกใหม เพราะเปนการเลือกที่
ผิดระเบียบ  ผมจึงอยากสอบถามวาใครเปนคนสั่งและดำเนินการใหมีการจัดการ
เลือกต้ัง  พนักงานทานน้ันจึงตอบวาทานเปนคนจัดและอยูจนเขาเลือกประธาน 
อปพร. คนใหมเสร็จ ช่ือนายสุรศักด์ิ เรืองศรีมั่น  และพนักงานคนน้ันที่ตอบในสภา
ทานก็ออกมายอมรับเองวาเปนการจัดการเลือกต้ังที่ผิดระเบียบ  ผมจึงถามตอวา
หากเทศบาลไมมีการต้ังกรรมการตรวจสอบในการจัดการเลือกต้ังแลวใครจะ
รับผิดชอบ  การจัดงานเอา อปพร.มารวมกันเกือบ 100 คน มีการประชุมและ
จัดการเลือกต้ังจนเสร็จสิ้นกระบวนการ  ทานที่จัดการเลือกต้ังก็บอกวาตองมีการ
เลือกต้ังใหมเพราะผิดระเบียบ  และผมไดกลาวในวันน้ันวา 1. ใครเปนคนสั่งใหมี
การเลือกต้ัง อปพร. ในครั้งน้ี 2. ใครเปนคนจัดใหมีการประชุมเลือกต้ัง 3.  ใครจะ
รับผิดชอบหากมีคาใชจายในวันน้ัน  และผมจะสอบถามในการประชุมครั้งตอไปวา
ใครจะรับผิดชอบอะไรบาง  ถาผมไมพูดเรื่องน้ีก็เหมือนผมอภิปรายแลวทิ้งไปผมจึง
ไดหยิบเรื่องน้ีเขามาพูดเพ่ือเนนย้ำวาการกระทำใดๆก็แลวแต  ถาทานทำไปจน
เสร็จสิ้นแลวบอกวาจะทำใหมเพราะผิดระเบียบแบบน้ีทำไดหรือครับ  ฝากใหทาน
ประธานพิจารณาดวยวาการกระทำใดที่สำเร็จแลวและคนที่ทำออกมายอมรับผิด
กับสภาเองวาทำผิดระเบียบจะปลอยไปใชหรือไม  ผมขอยอนมาที่เรื่องเกาทาน
อบรมมาแลว 12 รุน จำนวน 50 คน ทานจึงจะพาเขาไปทัศนศึกษาดูงานดวยเงิน
จำนวน 200,000 บาท ขอใหช้ีแจงเรื่องน้ีดวย  สำหรับเรื่องเครื่องตัดหญาซื้อทุก
สำนักมีแบบขอแข็งและขอออนและราคาแตกตางกัน  ฝากใหช้ีแจงขอแตกตางดวย  
และในเรื่องอ่ืนๆผมจะขอถามในขั้นตอนการแปรญัตติตอไปครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนพดล  แกวพูลครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  สำหรับ
สำนักปลัด  จากที่ผมดูสัดสวนงบประมาณแลวเพ่ิมขึ้นแตเปนการเพ่ิมขึ้นในดาน
การใหบริการของพ่ีนองประชาชนซึ่งเปนไปตามแผนและใหสอดคลองกับ
ยุทธศาสตรชาติ 20 ป แตหลายสำนักรายจายใหไดมาซึ่งบริการสวนใหญจะเอาไป
ใชในสำนักงานและกองฝายตางๆ  เพ่ือใหเกิดประสิทธิภาพในการบริหารจัดการแต
ไมมีรายละเอียด  ผมจึงไมเขาใจเพราะบางอยางที่บอกวาใหเปนไปตามและใหได
ประสิทธิภาพ  ทำอยางไรจะใหเกิดประสิทธิภาพในการใชจายงบประมาณไมมี
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รายละเอียด  ในความคิดของผมอาจจะต้ังไวเพ่ือโอนเพ่ิมในสวนที่ขาดหรือไมพอ 
หรืออาจจะมีโครงการใหมเขามาแลวไมไดต้ังในเทศบัญญัติผมจะขอสงวนคำแปร
ญัตติอีกครั้งหน่ึง  ขอยกตัวอยาง  โครงการตลาดดาวธุง  ในเทศบัญญัติเราไมมีและ
มีการต้ังโครงการขึ้นใหมคงจะใชเงินสวนน้ีในการดำเนินการซึ่งผมจะสอบถามในขั้น
แปรญัตติอีกครั้งวาเงินรายจายใหไดมาซึ่งบริการจะเปนคาจางเหมาบริการอยางใด
อยางหน่ึงหรือจัดทำสิ่งตางๆในสำนักปลัดเทศบาลเพ่ิมขึ้น  ผมไมเขาใจวาการทำ
อยางใดอยางหน่ึงหรือจัดจางทำสิ่งตางๆมันไมมีรายละเอียดผมจึงคิดวาอาจจะต้ังไว
สำหรับใชบริการพ่ีนองประชาชนในสวนที่ประชาชนเดือดรอนช่ัวคราวเพ่ือใหการ
บริการพ่ีนองประชาชนทันทวงทีจึงไมมีรายละเอียด  และอีกเรื่องหน่ึงคือการคืน
ฟุตบาททางเทา  วันน้ันผมไปตลาดและไปเดินตรงหนาตลาดสดทางลงไปตลาด  
ทุงนาทอง  ผมเห็นไปตีเสนสีเหลืองแบงครึ่งฟุตบาทอีกครึ่งหน่ึงคงจะใหเจาของราน
และอีกครึ่งหน่ึงเอาไวสำหรับเดิน ผมจึงสอบถามเจาของรานแถวน้ันเขาบอกวาเห็น
เทศบาลมาตีเสนขึ้นปายถายรูปแลวก็ไป  ผมถามวาเขามาทำอะไรอีกไหมก็ไมมี    
ตีเสนเสร็จบางรานก็รุกล้ำออกมาเหมือนเดิม  สิ่งน้ีทำแลวเพ่ือใหไดรูปภาพใหเขา
กับ KPI  หรือตัวช้ีวัดตางๆแตการปฏิบัติไมเปนรูปธรรมซึ่งงบประมาณเราต้ังเพ่ิมผม
ขอต้ังขอสังเกตไวและจะสอบถามในขั้นตอนการแปรญัตติตอไป 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ผมมีขอสงสัย ขอ 4.3  การขีดสีตีเสนของเทศกิจ  ขออนุญาตเอยนาม
ทานกมลพันธุ  จีระสมบัติ  ทานกลาววา  การขีดสีตีเสนเราใชพนักงานเทศกิจไป
ดำเนินการก็นาเห็นใจ  แตผมคิดวาใหเทศกิจทำดีกวาใหเขาจางเหมาคนมาทำ
เพราะผมเห็นใจทางเทศกิจ  เขาทำงานบางครั้งเวลา 17.00 น. - 18.00 น. เขาก็
ยังไปขีดสีตีเสน  ผมอยากฝากหัวหนางานเทศกิจวาหากจะใหเอกชนมารับเหมาให
เปลี่ยนมาทำเอง  สิ่งไหนเราทำไดก็ควรทำงบประมาณหรือเบ้ียเลี้ยงก็ใหลูกนอง
บางจะไดเอาเงินไปซื้อขาวปลาอาหารเลี้ยงครอบครัวเขา  ผมเห็นใจลูกนองเพราะ
ตอนน้ีพนักงานเทศกิจก็ลาออกจากงานไปหลายคนเพราะเปนหน้ีสิน ขอ 4.6 เรื่อง
การบริหารจัดการน้ำเสีย  งบประมาณ 2,800,000 บาท  ผมคิดวาเปนของสำนัก
การชางหรือสำนักการสาธารณสุข  ผมอยากสอบถามวาบอบำบัดน้ำเสียทุกวันน้ี
สำนักใดรับผิดชอบ  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมเก่ียวกับสำนักปลัดเทศบาล
เชิญครับ  ถาไมมี  ขอเชิญทานนายกเทศมนตรีช้ีแจงครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ  
ทุกทาน  กระผมนายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  ในการ
จัดทำรางเทศบัญญัติมีวิธีแนวทางปฏิบัติเหมือนทุกครั้งที่ผานมา  แตปน้ีมีหนังสือ
ซักซอมแนวทางการจัดทำงบประมาณหลายฉบับและเทศบาลไดดำเนินการตาม
หนังสือเกือบทุกฉบับ  เชน เงินอุดหนุนทั่วไป  เงินอุดหนุนสำหรับการจัดการศึกษา
ภาคบังคับจะตองจัดการตามขั้นตอนและไดปรากฎในเทศบัญญัติน้ีแลว การ
ดำเนินการสวนสาธารณะเฉลิมพระเกียรติเน่ืองในโอกาสมหามงคลพิธีบรม
ราชาภิเษก  ซักซอมแนวทางการจัดต้ังงบประมาณเงินอุดหนุนสำหรับโครงการการ
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เสริมสรางสวัสดิการสังคมใหแกผูพิการและทุพพลภาพ  โครงการสนันสนุนการจัด
สวัสดิการสวัสดิภาพทางสังคมผูดอยโอกาสทางสังคม  โครงการสรางหลักประกัน
รายไดแกผูสูงอายุ การจัดต้ังงบประมาณรายจายและเบิกจายเงินเกี่ยวกับ
การจราจร แตละกองฝายที่ รับผิดชอบเขาก็ไปดำเนินการบรรจุโครงการ
รายละเอียดงบประมาณใสในเทศบัญญัติที่ปรากฎ  หลังจากน้ันจะผานการ
พิจารณาจากทานปลัดเทศบาลซึ่งเปนเจาหนาที่ดานงบประมาณและเปนผูพิจารณา
และนำเสนอผูบริหารเพ่ือพิจารณารวมกัน  มีทั้งการเพ่ิมงบประมาณและลด
งบประมาณก็เปนธรรมดาในการดำเนินกิจกรรม และผมไดสอบถามในสวน
งบประมาณที่เพ่ิมขึ้นสวนใหญจะเก่ียวกับเรื่องการดูแลผูสูงอายุ คนพิการและโรค
เอดส  เพ่ิมขึ้นประมาณ 8 - 9 ลานบาท  และเขาก็ดำเนินการตามหนังสือสั่งการ  
ในสวนการจัดหารายไดปน้ีจะมีการใชกฎหมายเก่ียวกับเรื่อง พรบ.ที่ดินและสิ่งปลูก
สรางเพ่ือจัดเก็บรายไดเพ่ิมขึ้น  ตัวน้ีเปนการใชจายซึ่งรัฐบาลก็บอกวาถาจัดเก็บ
ไม ได เท า เดิม เงินที่ ข าดจะชดเชยให เราตองต้ั งตามที่ กรมส งเสริมฯและ
กระทรวงมหาดไทยไดมีหนังสือซักซอมมาใหดำเนินการ  ในสวนรายละเอียดขอ
อนุญาตใหผอ.สำนัก/กองที่เกี่ยวของเปนผูตอบคำถามครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญหัวหนาสำนักปลัดเทศบาลครับ 

นายพงษธร  โพธิแทน  หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภา   
ผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายพงษธร  โพธิแทน  หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล  
การต้ังงบประมาณของสำนักปลัดเทศบาลจะมีหลายสำนัก/กองที่อยูรวมกันใน   
งบกลาง  ในสวนสำนักปลัดผมต้ังตามความเปนจริงและความเหมาะสม  สิ่งไหนที่
ทานเห็นดวยผมขอขอบคุณมากและสิ่งไหนที่ทานสงสัยผมจะขอไปช้ีแจงในขั้น  
แปรญัตติฯ  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญผอ.กองวิชาการฯครับ 

จ.ส.อ.สมชาย  โสมนัสนานนท  ผอ.กองวิชาการฯ  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู
ทรงเกียรติทุกทาน  กระผมจ.ส.อ.สมชาย  โสมนัสนานนท  ผอ.กองวิชาการฯ    
ขออนุญาตช้ีแจงตอที่ประชุมเก่ียวกับการต้ังจายงบประมาณในปงบประมาณ พ.ศ. 
2563  ที่ทานสมาชิกไดต้ังขอสังเกตวาทำไมไมใสคำวาเปนไปตามหนังสือสั่งการ  
ฉบับน้ี  และครุภัณฑบางรายการทำไมไมระบุวาอยูในแผนฉบับทบทวนหนาที่
เทาไหร ลำดับที่เทาไหร  ขออนุญาตนำเรียนวาการต้ังงบประมาณรายจายของ
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ  จะยึดตามหนังสือสั่งการที่กรมสงเสริมฯ กำหนดใหแตละ
ทองถิ่นดำเนินการต้ังรายจายประจำปวาควรจะมีรายจายอะไรบาง  ซึ่งจะมีหนังสือ
กระทรวงมหาไทย ที่ มท 0808.2/ว3886  ลงวันที่ 28 มิถุนายน 2562    
เปนหนังสือซักซอมในหลักการทั่วไปรายละเอียดจะคลายกันทุกป  ในดาน
การศึกษาจะมีหนังสือซักซอมเกี่ยวกับการต้ังงบประมาณ ที่ มท 0816.2/ว3274 
ลงวันที่ 19 มิถุนายน 2562 และหนังสือยอยๆอีกหลายฉบับ  ประกอบกับเรา
ตองต้ังตามระเบียบของวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น         
เริ่มต้ังแตปงบประมาณ พ.ศ. 2562 จนถึงปจจุบัน รายละเอียดที่อยูในราง      
เทศบัญญัติงบประมาณหรือแมแตประกาศใชเปนเทศบัญญัติงบประมาณแลว
รายละเอียดและคำช้ีแจงตางๆ  แตละทองถิ่นจะตองไปคียขอมูลลงในระบบ       
e-laas  เปนระบบขอมูลกลางที่กรมสงเสริมฯใหแตละทองถิ่นลงรายการรายจายใน
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ระบบ  และในระบบจะมีขอจำกัดวาบางรายการที่เราเขียนยาวเกินไประบบจะ   
ไมรับ  ซึ่งรายละเอียดในปงบประมาณ พ.ศ. 2563 เราจึงตองเขียนรายละเอียดให
กระชับขึ้น  บางรายการที่มีความหมายในตัวอยูแลวก็ไมไดใสคำช้ีแจงเพ่ิมเติม    
เราอาจจะยกตัวอยางเพ่ือความเขาใจเปนการจัดทำงบประมาณรูปแบบใหมที่กรม
สงเสริมฯระบุใหทุกทองถิ่นตองคียขอมูลรายจายในงบประมาณลงระบบทุก
ตัวอักษรเพ่ือควบคุมดูแลงบประมาณ  และทางกรมฯจะรูหมดวาเราต้ังจายและต้ัง
รับเทาไหร  ในสวนครุภัณฑที่ไมไดระบุในแผนพัฒนาจะเปนระเบียบใหมที่ระบุวา
ครุภัณฑไหนที่เปนการบริหารจัดการองคกรที่ไมเก่ียวกับการใหบริการสาธารณะไม
ตองระบุในแผนพัฒนาเทศบาล ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนกองวิชาการฯ  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเก่ียวกับ
กองวิชาการฯ  เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ   

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  เมื่อสักครูผอ.กองวิชาการไดช้ีแจงวาครุภัณฑบางอยางไมจำเปนตอง
พิมพขมวดทายแลวผมจะรูไดอยางไรวาคุณต้ังงบประมาณและแผนพัฒนาไว  ทำไม
ไมขมวดทายในครุภัณฑคอมพิวเตอร  ครุภัณฑโฆษณาไดเปนไปตามแผนพัฒนา
ฉบับที่เทาไหร  ไมใชจะลงวาตามหนังสือ มท. คุณไมตองระบุ มท ก็ได  ใหระบุ
แผนพัฒนา 5 ป ฉบับทบทวนได  ผมจะไดรูวามีในแผนพัฒนา 5 ป พ.ศ. 2563  
ถาผมไมดูแลวพิจารณาไปเขาก็จะบอกวา สท.ไมตรวจสอบ  งบประมาณ 436 
ลานบาท  ผมขอถามทานประธานสภาวาทานดูทุกหนาหรือไม ผมฝากทาน
ประธานดวยวาในการทำแผนหลังจากที่เราไดประกาศในเทศบัญญัติงบประมาณ
แลว  ทานประธานสภาไปดูเลยครับ  ผูบริหารเซ็นตแลวแตไมลงวันที่ในป 2561 
และป 2562 สำหรับกองวิชาการ  หนา 112 เริ่มที่ ขอ 2 แตขอ 1 กลับไปอยู
หนา 115 น่ีคือผลงานการรวบรวมเอกสารของกองวิชาการฯ  ผมขอเริ่มที่หนา 
112 ขอ 2.1 โครงการจัดทำรายงานกิจการเทศบาล  2.2 โครงการจัดทำสื่อ
สิ่งพิมพประชาสัมพันธ 2.3 โครงการเผยแพรประชาสัมพันธผลงานเทศบาลทางสื่อ
วิทยุโทรทัศน 2.4 โครงการเทศบาลพบสื่อมวลชนและผูประกาศขาวชุมชน 2.5 
โครงการประชุมประจำเดือนคณะกรรมการหอกระจายขาวชุมชน  ผมติดใจ
โครงการน้ี  ปที่แลวขอตัดทานก็บอกวามีความจำเปน ป 2562 ต้ังไว 157,000 
บาท ป 2563 ต้ังไว 120,000 บาท เงิน 37,000 บาท หายไปไหน  ทำไมลด
งบประมาณได  ปที่แลวขอตัดทำไมบอกวามีความจำเปน  เวลาประชุมแปรญัตติ
ตางๆเราก็ถามความจำเปน  หนา 113 หมวดสาธารณูปโภค  คาสื่อสารและ
โทรคมนาคม  กองอ่ืนๆเขาต้ังไว 15,000 - 24,000 บาท  แตกองวิชาการต้ังไว 
430,000 บาท ผมไมรูวาเปนอยางไร ใชงานครอบคลุมทุกสำนัก/กองหรือไม   
งบลงทุน  ครุภัณฑสำนักงาน  คาซื้อเกาอ้ีบุนวม 5 ตัว  ตัวละ 3,900 บาท รวม 
19,500 บาท คาซื้อโตะเหล็ก ปที่แลวซื้อ 5 ฟุต ปน้ีซื้อ 4 ฟุต  คาซื้อตูเก็บแฟม 
20 ชอง 6 ตู ราคา 16,800 บาท คาซื้อตูเก็บแฟม 40 ชอง 2 ตู รวม 9,600 
บาท คาซื้อเครื่องปรับอากาศ 13,000 บีทียู ราคา 23,000 บาท  ซื้อของ 5 
รายการ ไมมีขมวดทายแลวผมจะรูไดอยางไรวาอยูในแผนพัฒนาหรือไม  ตามที่
ทานบอกวาไมแจงกรมสงเสริมฯเขาก็รูอยูแลว  ปที่แลวแจงทำไมปน้ีทานไมแจง  
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หนา 114 ครุภัณฑ โฆษณาและเผยแพร  คาซื้อเครื่องบันทึกเสียง  คาซื้อ
ไมโครโฟน  ไมมีขมวดทาย  ครุภัณฑคอมพิวเตอร จอภาพขนาดไมนอยกวา 19 
น้ิว จำนวน 30,000 บาท ไมมีขมวดทาย  ทำไมไมพิมพใหครบถวนเพ่ือใหมี
รายละเอียด  เอกสาร 1,000 หนา  ทานประธานใชเวลาอานนานเทาไหร  
ระยะเวลา 3 - 4 วัน จะดูละเอียดไดไหม สมาชิกสภาเทศบาลมีหนาที่พิจารณาราง
เทศบัญญัติงบประมาณ  ไมใชยกมือสนับสนุนเลย  เราตองทำงานดวยความ
ละเอียดรอบครอบ  หนา 115 ถึงเปน ขอ 1  ถาไมอานก็ไมรู  ผมอานถึงพูดได
เพราะฉะน้ันอยาวากัน  งบประมาณเทศบาลเรามารวมกันพิจารณาถึงแมจะชาแตก็
เปนผลงานของสมาชิกสภาที่จะไดรวมกันพิจารณา  เรามีเวลาจัดการประชุม 1 
เดือน  ไมเสร็จวันน้ีพรุงน้ีประชุมตอก็ได  งานวางแผนสถิติและวิชาการ  หนา 155 
เงินเดือนคาครองชีพเพ่ิมขึ้นหรือโอนยายมาก็ไมทราบ ป  2561 มี 9 คน           
ป  2563 มี  13 คน ค าตอบแทนรายเดือน ค าประจำตำแหน ง ค าจาง
ลูกจางประจำก็เพ่ิมขึ้น เงินคาจางลูกจางช่ัวคราว 9 คน ก็เพ่ิมขึ้น ป 2562 จาง 
10 คน ลดลง 1 คน ขอสอบถามวาเลิกจางหรืออยางไร หนา 116 คาจางเหมา
บริการ จำนวน 2 คน ป 2562 ไมมี  และจะเปนในสวนคาใชจายประจำ เชน คา
ถายเอกสาร คาเย็บหนังสือเขาปกหนังสือ คารับวารสาร  ผมขอฝากวาการทำ
เอกสารตางๆ เชน วารสารของเทศบาล ประจำเดือน เมษายน - มิถุนายน        
ผมนอยใจวารูปผมมีนิดเดียว  อยากใหใสรูปผมบาง ผมพูดมากแตผลงานนิดเดียว  
พอไปดูเกาะติดนายกและที่ปรึกษานายกรูปใหญ  สมาชิกสภาที่ไมเคยพูดเลยก็ใส
รูปใหญผมนอยใจในสวนน้ี  ในสวนรายจายเกี่ยวเน่ืองกับการปฏิบัติราชการที่ไมเขา
ลักษณะรายจายหมวดอ่ืนๆ ปที่แลวต้ังไว 370,000 บาท ป 2563 ต้ังไว 
460,000 บาท ต้ังเพ่ิม 90,000 บาท  ทำไมเพ่ิมขึ้นเยอะขนาดน้ี ขอ 2.4 
โครงการขับเคลื่อนยุทธศาสตรการพัฒนา ปที่แลวต้ังไว 30,000 บาท ปน้ีต้ังไว 
50,000 บาท  ขอ 2.5 โครงการจัดเวทีสาธารณะ ปที่แลวต้ังไว 10,000 บาท  
ปน้ีต้ังไว 80,000 บาท ต้ังงบประมาณมากเกินไปหรือไม ขอ 2.6 โครงการสำรวจ
ความพึงพอใจ ต้ังไว 50,000 บาท 3. คาบำรุงรักษาซอมแซมทรัพยสิน ต้ังไว 
100,000 บาท หมวดคาวัสดุสำนักงาน ต้ังไว 70,000 บาท วัสดุไฟฟาและวิทยุ 
ต้ังไว 100,000 บาท วัสดุงานบานงานครัว ต้ังไว 5,000 บาท วัสดุยานพาหนะ
และขนสง ต้ังไว 20,000 บาท วัสดุโฆษณาและเผยแพร ต้ังไว 200,000 บาท  
ปที่แลวต้ังไว 120,000 บาท วัสดุคอมพิวเตอร ต้ังไว 80,000 บาท  งานเทศกิจ
กองวิชาการ หนา 129 โครงการอบรมใหความรูดานกฏหมายแกประชาชน ต้ังไว 
50,000 บาท เปนโครงการที่ดีแตอยากใหประชาชนมีสวนรวมและใหความสนใจ  
ไมใชบอกวา สท.เส็งเค็งมันบอกวาโครงการน้ีประชาชนไมสนใจ สนใจนอย  ขอให
หัวหนาสวนการงานเอาประชาชนมาอบรมใหมาก  อยาประชดประชันกัน  สิ่งไหน
ที่ดีก็ใหทานทำไป  สิ่งไหนไมดีก็ใหปรับปรุงแกไข  สมาชิกสภาบางคนก็ดี บางคนก็
เอ้ืออาทรตออยางอ่ืน บางคนขยันขันแข็งในการประชุมสภาและบางคนก็ไมสนใจ
ในการประชุมสภา  สนใจประชาชนและไมสนใจประชาชน  สิ่งตางๆที่ผมพูด
สำหรับกองวิชาการลวนแลวแตเปนสิ่งที่จะทำใหดีขึ้น  เมื่อเราจางพนักงานมากก็ให
ดูที่ผลงานและเครื่องมือตางๆในการของบประมาณก็ไมเคยตัดและยินดีสนับสุนน 
ที่ผมพูดไมวาจะเปนสำนักปลดัหรือกองวิชาการผมจะขอแปรญัตติในโอกาสตอไปครับ 
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นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ   

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  หนา 112 ขอ 2.5 โครงการประชุมประจำเดือนคณะกรรมการ       
หอกระจายขาวชุมชน  ต้ังไว 120,000 บาท ขอ 2.6 โครงการฝกอบรมเพ่ือเพ่ิม
ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของคณะกรรมการหอกระจายขาวชุมชน ต้ังไว 
50,000 บาท  ผมเคยสอบถามวาหอกระจายขาวที่ทานอบรมและเรียกเขามาได
เบ้ียเลี้ยงมันมีงานที่ตองประชุมกันทุกเดือนหรืออยางไร  และสอบถามวามีครบทั้ง 
36 ชุมชนหรือยัง กรรมการมีหมดแตหอกระจายขาวมีครบหรือยัง  บางชุมชนไมมี
หอกระจายขาวก็เอาเขามาอบรมและจายเบ้ียเลี้ยงทุกป  แตไมเคยมีหอกระจาย
ขาวใหเขาลองปฏิบัติ  ผมวาลองสำรวจชุมชนไหนไมมีหอกระจายขาวก็หา
งบประมาณไปจัดสรางกอนแลวคอยมาอบรมดีหรือไม  ผมมั่นใจวายังมีหอกระจาย
ขาวไมครบ 36 ชุมชน  แตถาครบแลวก็ขอโทษดวย  ถาไมครบทานเอาเขามาน่ัง
อบรมและใหไปทัศนศึกษาดูงานจะอบรมไปทำไม  ผมต้ังขอสังเกตและสอบถามทุก
ปก็ไมมีอะไรเกิดขึ้น  แตเปนแคภาพลวงตาที่พวกกระผมทำถาผมจะลงไปสำรวจ
จริงๆวาโครงการหอกระจายขาวเสียงตามสายที่ทานทำไป 2 ลานบาท  ไมดัง
แมกระทั่งทุกวันน้ี  หากผมจะลงไปช้ีจุดดวยตัวผมเองทานจะตอบอยางไร  ถาเรา
อภิปรายทวงติงแลวนำไปปฏิบัติ  ทานเคยดูการประชุมสภาผูแทนราษฎรหรือไม  
ผมดูทุกวินาทีเขาจะใหผูแทนราษฎรทุกจังหวัดปรึกษาหารือกันวาใครจะนำความ
เดือดรอนของพ่ีนองประชาชนเขาสภา  และวันน้ันผมจำไดวามี สส.พรรคเพ่ือไทย
ลุกขึ้นกลาวขอบคุณนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีที่ลงไปแกไขปญหาที่ สส.พรรคฝาย
คานเสนอ  เขาจะจดบันทึกและรีบไปทำให  ผลประโยชนก็ตกแกพ่ีนองประชาชน  
การที่พวกผมอภิปรายและทานนำไปพัฒนาจะเปนประโยชนแกพ่ีนองประชาชน  
เสียงตามสายทานประธานก็รูอยูแกใจ  ไมเช่ือก็ใหคนไปตรวจสอบเลยตอนน้ีสัก 
10 จุด  ผมบอกเลยวาไมดังตองยอมรับความเปนจริง  ถาผมไปบอกให สตง. มา
ตรวจสอบวาทานเอาเงิน 2 ลานบาทมาทำจะทำอยางไร  เรื่องหอกระจายขาวผม
พูดเมื่อปที่แลววาใหเขามาอบรมทุกสิ้นเดือนเอาเบ้ียเลี้ยงแลวกลับไปนอนอยูบาน
จะใหเขามาอบรมทำไม  สมมุติวามีหอกระจายขาว 20 ชุมชน  ทานเอาแค 20 
ชุมชนน้ันมาอบรมและพาเขาไปศึกษาดูงาน  งบประมาณจะลดลงอยางแนนอน  
อยากใหฟงคำเสนอแนะของเสียงขางนอยบางพวกเราทวงติงเพ่ือไปทำประโยชน
ใหแกพ่ีนองประชาชน  ผูบริหารทานลอยตัวปหนาก็ไมรูวาทานจะเขามาบริหาร
หรือไม  ซึ่งปน้ีผมก็บอกเพ่ือนสมาชิกวาอยาไปตัดงบประมาณหากเราเขามาบริหาร
จะไมเหลืออะไร  และฝากทานไวดวยวาสิ่งที่พวกกระผมอภิปรายใหมองในแงของ
การไดประโยชน  หนา 113 ตามที่ผมบอกวาคาซื้อเกาอ้ีของสำนักปลัดเทศบาลที่
ใหเอาเปนบรรทัดฐาน  เขาซื้อเกาอ้ีแบบมีพนักพิงสูง ราคา 3,900 บาท  เกาอ้ี
แบบมีพนักพิง ราคา 2,200 บาท  ในสวนกองวิชาการ คาซื้อเกาอ้ีลอหมุนแบบมี
พนักพิง ราคา 3,900 บาท  ตรงกับคาซื้อเกาอ้ีบุนวมแบบมีพนักพิงสูงของสำนัก
ปลัด  ทานจะดำเนินการแกไขลดตัวเลขลงเปน 2,200 บาท หรือ แกไขขอความ
แบบมีพนักพิงสูงก็ใหดำเนินการแกไข ขอบคุณครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนพดล  แกวพูลครับ   
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นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ         
ผมสับสนหนา 115 เปนขอ 1 หนา 112 เปนขอ 2 กลับไปกลับมาจึงสงสัยครับ  
และขอสนับสนุนเพ่ิมเติมในเรื่องเสียงตามสายที่ทานกมลพันธุและทานบุญเส็งได
กลาว  ขออนุญาตเอยนาม  การประชุมแตละครั้งไมวาจะเปนการต้ังงบประมาณ
หรือการประชุมตางๆของสภาสวนใหญแลวเราจะกลับไปฟงเสียงสะทอนจากพ่ีนอง
ประชาชน  ประชุมสภาครั้งน้ีจะสอบถามชาวบานตลอดวาไดยินเสียงตามสาย
หรือไม  สวนใหญก็จะตอบวาไมไดยิน  ผมเคยทวงติงในการประชุมแตละครั้งและ
ถามทานประธานอยูวาวันน้ีเรามีการถายทอดเสียงตามสายหรือไม  ทานประธานก็
ตอบวามีการถายทอดเสียงตามสาย  แตเมื่อเราไปถามชาวบานแลวกลับไมดัง  
เสียงตามสายของเราทุกวันน้ีแทบจะไมมีประสิทธิภาพ  ที่ผมไดยินจะเปนหอ
กระจายขาวเสียงดังมากแตบางหอกระขายขาวเขาจะประกาศขาวเฉพาะตนเดือน
และเมื่อมีงานสำคัญ  ตนเดือนจะแจงเก่ียวกับการรับเงินผูสูงอายุและแจงขาวจาก
เทศบาล  ผมก็วาดีและมีงบประมาณของโครงการไทยเขมแข็งมาซื้อไมรโครโฟน
และอุปกรณตางๆ  แตพอมาดูโครงการเสียงตามสายของเราที่ใชงบประมาณ 2 
ลานบาทเศษ  แตคุณภาพและประสิทธิภาพเหมือนกับเงินที่ เราใชไปไมเกิด
ประโยชนเทาที่ควร  รายละเอียดในเทศบัญญัติงบประมาณไมมีโครงการเก่ียวกับ
เสียงตามสาย  ผมวาถาอยางน้ันไปถอดและใหชุมชนเขาใชหรือเช่ือมตอกับหอ
กระจายขาวชุมชนไดหรือไม  เวลาเรามีการประชุมพ่ีนองประชาชนจะไดยิน    
ฝากทานประธานในเรื่องน้ีและผมจะสอบถามในขั้นแปรญัตติอีกครั้งหน่ึง  และ
เรื่องการจัดทำงบประมาณของฝายวิชาการ  รายงานกิจการสภาเทศบาล  ผมเห็น
ไมมีงบเลยไมทราบวาจะเอาไปอยูในเลมที่ทานบุญเส็งโชวหรือไม  เพราะตัวน้ันเปน
วารสาร  ขอเรียนฝากทานประธานดวยเพราะงานสภาเรามีเยอะในแตละปอยากให
พ่ีนองประชาชนไดเห็นถึงหนาที่การทำงานของสมาชิก  โดยเฉพาะทานประธานที่
เปนประมุขของฝายนิติบัญญัติซึ่งทุกคนทำตามอำนาจหนาที่แตเวลามีผลงานเราไม
คอยไดรับการเผยแพรเทาที่ควร  สมาชิกทุกคนมีจิตอาสาถาคนไมสนใจเขาก็คงไม
อยากเปน  ผมเสียดายความรูคนที่เกษียณอายุราชการไปแลวแตทานก็เฝาดูผลงาน
เราอยู  ผมเคยชักชวนมาหลายคนแตเขาก็บอกวาเปนเรื่องการเมืองไมอยากไปยุง  
ที่ผมเขามาทำหนาที่ตรงน้ีบางครั้งก็คิดวาดีบางครั้งก็คิดวาหลงเขามาไดอยางไร  
ฝากทานประธานในเรื่องการจัดทำรายงานกิจการสภาดวยครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  กอนที่จะมีการอภิปรายตอ  ผมขออนุญาตที่ประชุมสภาสักครูครับ  
เมื่อสักครูทานเลขานุการสภาเทศบาลขออนุญาตลาเพราะมีภารกิจตองเดินทางไป
ราชการที่กรุงเทพฯ  เมื่อเลขานุการสภาไมสามารถปฏิบัติหนาที่ไดจึงตองเลือก
เลขานุการสภาเทศบาลช่ัวคราว  เชิญทานสมาชิกเสนอครับ  เชิญทานอาคม  
สำราญเนตรครับ 

นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู
ทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ  ขอเสนอทานรณยุทธ  หอมหวล  รองปลัดเทศบาล  เปนเลขานุการ
สภาเทศบาลช่ัวคราวครับ 
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นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกจะเสนอเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม  ถาไมมี  เชิญทาน   
รณยุทธ  หอมหวล  ทำหนาที่เปนเลขานุการสภาเทศบาลช่ัวคราวและตอไปเชิญ
ทานสิทธิภรณ ตุงคะเตชะ  อภิปรายครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  สำหรับกองวิชาการฯ  ผมอยากแนะนำขอ 2.4 โครงการเทศบาลพบสื่อ
มวลชล และขอ 2.5 โครงการประชุมประจำเดือนของคณะกรรมการหอกระจาย
ขาวชุมชน  ผมอยากใหรวม 2 โครงการน้ีเขาดวยกัน  เพราะผูสื่อขาวอาชีพเขา
สามารถใหความรูตางๆแกผูประกาศขาวชุมชนไดเราจะไดประโยชนมากเพราะ
บุคลากรของเราไมคอยมี  หากไดผูประกาศขาวจริงๆมาใหความรูแกผูประกาศขาว
ชุมชนก็จะดีครับ  ขอ 2.6 โครงการฝกอบรมเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการ
ปฏิบัติงานของคณะกรรมการหอกระจายขาวชุมชนและผูประกาศขาวชุมชน  ต้ังไว 
50,000 บาท ทานจะไปดูงานที่ไหน  งบประมาณแคน้ีผมวาไมเพียงพอจะขอ
สอบถามในขั้นแปรญัตติ และผมขอถามอีกเรื่องหน่ึงวาตอนผมเปนสมาชิกใหมๆ
เทศบาลเคยซื้อเครื่องไรสายติดต้ังตามเสาชุมชนตางๆ  เครื่องหน่ึงประมาณ 2 
หมื่นบาท  พ่ีนองประชาชนก็ไดฟงเสียงดังมากจริงๆ  ตอนน้ีเราเอาไปเก็บไวที่ไหน  
เราใชงบประมาณจำนวนมากในการจัดซื้อและผมก็เคยยกมือสนับสนุนดวย เมื่อเรา
เปลี่ยนแลวผมจึงอยากสอบถามวาทานเอาเครื่องเหลาน้ีไปไวที่ไหน  และอีกเรื่อง
หน่ึงเรื่องหอกระจายขาว  บางชุมชนเขามีหอกระจายขาวแตไมมีผูประกาศขาว  
เชน ชุมชนดอนสวรรค  ชาวบานเขาก็บอกวาจะฟงจากซอยน้ำทิพย  เขาจะไดรับ
ความรูจากชุมชนซอยน้ำทิพยเพราะผูประกาศขาวเมื่อไดรับขาวสารจากเทศบาล
หรือหนวยงานตางๆก็จะประกาศทันที  แตชุมชนดอนสวรรคไมมีเลยชาวบานเขาก็
รอฟงอยู  ฝากทานประธานไวเพียงเทาน้ีครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกหรือไม  เชิญครับ  ถาไมมี  
เชิญทานนายกเทศมนตรีครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ 
ทุกทาน  กระผมนายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  ในสวน
งบประมาณของกองวิชาการฯ  ขออนุญาตใหผอ.กองวิชาการเปนผูตอบคำถามครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญผอ.กองวิชาการฯครับ 

จ.ส.อ.สมชาย  โสมนัสนานนท  ผอ.กองวิชาการฯ  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภา     
ผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผมจ.ส.อ.สมชาย  โสมนัสนานนท  ผอ.กองวิชาการฯ   
ขออนุญาตช้ีแจงเก่ียวกับการจัดทำงบประมาณ หนา 101 - 115 จะเปนรูปแบบ
การจัดทำที่แยกแผนงานและงบตางๆ  เราจัดเรียงลำดับถูกตองแลว  ในสวนหอ
กระจายขาวเรามีทั้งหมด 40 หอ  มีผูประกาศขาวประจำทั้งหมด  ในหอกระจาย
ขาวของชุมชนดอนสวรรคที่มีปญหากอนหนาน้ีวาไมสามารถประกาศขาวได      
ผมไดลงไปแกไขปญหาและใชการไดรวมถึงมีผูประกาศขาวเรียบรอยแลว   

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  ขออนุญาตทานประธานสภาครับ 
นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอใหทานนพดลฟงใหจบกอนครับ 
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นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมขอช้ีแจงสักนิดหน่ึงในเรื่องการใชภาษาคำวาหอ  อยากใหใชคำ
วาหอกระจายขาวแทนครับ 

จ.ส.อ.สมชาย  โสมนัสนานนท  ผอ.กองวิชาการฯ  กราบขออภัยครับ  หอกระจายขาวเรามี 40 หอกระจาย
ขาว  ซึ่งจะเปนในเขตเทศบาลทั้ง 36 ชุมชน  และเพ่ิมเติมตรงตลาดเทศบาลลาน 
1 ลาน 2 ลาน 3 ตลาดเกษตร ชุมชนหมูบานมั่นคงศรีเมืองใหม  ปจจุบันมี 40 
หอกระจายขาว  และมีผูประกาศขาวประจำทุกหอกระจายขาว  ที่เราจัดใหมีการ
ประชุมประจำเดือนก็เปนไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยที่กำหนดไววาใหมีการ
ประชุมประจำเดือนของคณะกรรมการหอกระจายขาว  อยางนอยเดือนละ 1 ครั้ง 
เราจึงตองดำเนินการตามระเบียบ  และในสวนขอทวงติงเกี่ยวกับการบริหาร
โครงการตางๆผมเองในฐานะผูอำนวยการกองวิชาการจะนำไปดำเนินการเพ่ือ
บริหารจัดการใหคลองตัวและเกิดความคุมคา ในสวนเสียงตามสาย ณ ปจจุบันมี 
30 จุด และผมใหเจาหนาที่ออกไปสำรวจจุดที่ชำรุดบกพรอง  และไดทราบวามี 7 
จุด ที่เสียงดังบางไมดังบาง  ใชงานไดปกติมี 18 จุด และไมดังเลยจะมีอยู  ในสวน
เสียงไรสายจะมี 31 จุด ชำรุด 3 จุด เสียงดังบางไมดังบาง 8 จุด สวนที่ใชงานได
ปกติมี 20 จุด และในปงบประมาณ 2563 ผมมีแผนการที่จะปรับปรุงซอมแซม
ใหใชงานไดปกติเพ่ือให พ่ีนองไดรับทราบขาวสารของเทศบาลอีกทางหน่ึง  
ขอขอบคุณทานสมาชิกที่เสนอแนะในเรื่องน้ี และรายละเอียดอ่ืนๆผมจะขอช้ีแจงใน
ขั้นแปรญัตติครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานสิทธิภรณ ตุงคะเตชะ  อภิปรายครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  จากที่ผอ.กองวิชาการตอบวาปจจุบันเสียงตามสายยังใชการไดอยู    
ของซอยน้ำทิพยผมเห็นแผงรับเทาหนังสือมีเสียงดังชัดเจน  อยากใหเอาเครื่องแบบ
น้ีไปติดคงจะดีครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนสำนักการคลัง  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปราย  เชิญครับ  
เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  สำหรับสำนักการคลัง  เริ่มที่หนา 120 หมวดคาใชสอย  1.1 คาถาย
เอกสาร ต้ังไว 50,000 บาท 1.2 คาเชาทรัพยสิน ปที่แลว ต้ังไว 1,100,000 
บาท  ปน้ีต้ังไว 1,500,000 บาท  คงจะเปนคาเชาทรัพยสินจากธนารักษที่
เพ่ิมขึ้นทุกป  1.3 คาเบ้ียประกันภัยรถยนต ปที่แลวต้ังไว 100,000 บาท  ปน้ีต้ัง
ไว 400,000 บาท 1.4 คาจางเหมาบริการ ปที่แลวต้ังไว 10,000 บาท  ปน้ีต้ัง
ไว 30,000 บาท  คาโฆษณาเผยแพร ต้ังไว 5,000 บาท คาตอสัญญาเชาอาคาร
ราชพัสดุ  ปที่แลวต้ังไว 400,000 บาท ปน้ีต้ังไว 500,000 บาท คาธรรมเนียม
จัดนิติกรรม ต้ังไว 50,000 บาท คาอากรแสมปและคาตราสาร ต้ังไว 40,000 
บาท ขอ 2. รายจายเกี่ยวเน่ืองกับการปฏิบัติราชการที่ไมเขาลักษณะรายจายหมวด
อ่ืนๆ  ปที่แลวต้ังไว 440,000 บาท ปน้ีต้ังไว 880,000 ทำไมตองต้ังสูงขนาดน้ัน  
การเดินทางไปราชการ ปที่แลวต้ังไว 300,000 บาท ปน้ีต้ังไว 350,000 บาท 
โครงการใหความรูเกี่ยวกับระเบียบการจัดซื้อจัดจาง ต้ังไว 20,000 บาท ผมไมติด
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ใจโครงการน้ี  โครงการอบรมการปฏิบัติงานระบบบัญชีคอมพิวเตอรของ อปท. ปที่
แลวต้ังไว 120,000 บาท ปน้ีต้ังไว 150,000 บาท  โครงการปรับปรุงขอมูล
แผนที่ภาษี  ปที่แลวไมมี  ปน้ีต้ังไว 360,000 บาท คาบำรุงรักษาซอมแซม  ปที่
แลวต้ังไว 70,000 บาท  ปน้ีต้ังไว 100,000 บาท หมวดคาวัสดุสำนักงาน  ปที่
แลวต้ังไว 300,000 บาท  ปน้ีต้ังไว 150,000 บาท ต้ังลดลงผมไมวาครับ  วัสดุ
งานบานงานครัว ต้ังไว 10,000 บาท วัสดุยานพาหนะและขนสงต้ังไว 25,000 
บาท วัสดุเช้ือเพลิงและหลอลื่น  ปที่แลวต้ังไว 80,000 บาท ปน้ีต้ังไว 130,000 
บาท ผมดูแลวสำนักการคลังคงไมมีปญหาขอมาก็จะใหเพราะสำนักการคลังเปน
แมบานในการจัดเก็บรายไดใหเทศบาลมีงบประมาณเพ่ิมขึ้นทุกป วัสดุคอมพิวเตอร 
ปที่แลวต้ังไว 300,000 บาท ปน้ีต้ังไว 150,000 บาท  หนา 122 งบลงทุนคา
ครุภัณฑที่ดินและสิ่งกอสราง คาซื้อตูเก็บแฟม 40 ชอง  จำนวน 10 ตู คาซื้อเกาอ้ี
บุนวมแบบมีพนักพิง  คาซื้อเครื่องปรับอากาศชนิดติดผนัง ขนาด 12,000 บีทียู  
งบตางๆก็ไมมีขมวดทายอีกเชนเดียวกัน  ครุภัณฑสำรวจ คาซื้อเคร่ืองวัดระยะ
เลเซอร  ต้ังไว 33,000 บาท ครุภัณฑคอมพิวเตอร คาซื้อเครื่องคอมพิวเตอร
สำหรับงานประมวลผล ต้ังไว 22,000 บาท คาซื้อคอมพิวเตอรโนตบุก ต้ังไว 
22,000 บาท คาซื้อเครื่องพิมพแบบฉีดหมึก ต้ังไว  6 ,300 บาท คาซื้อ
เครื่องพิมพเลเซอร ต้ังไว 2,600 บาท คาซื้อเครื่องพิมพเลเซอร ต้ังไว 8,900 
บาท คาซื้อเครื่องพิมพแบบ Multifunction ต้ังไว 8,000 บาท คาซื้อเครื่อง
สแกนเนอร ต้ังไว 3,200 บาท  ผมไมติดใจอยากใหซื้อ  แตไมมีขมวดทายใหดูเลย  
ผมขึ้นไปสำนักการคลังเปนประจำและเห็นวากอนหนาน้ีเขาบอกวาจะขอ
รถจักรยานยนตสัก 2 คัน  ผมก็บอกใหเสนอมาเลยแตเมื่อตรวจสอบในเทศบัญญัติ
แลวก็ไมเจอ  ผมเห็นใจสำนักการคลังเขามีรถจักรยานยนต ประมาณ 5 - 6 คัน 
และมีรถยนตปคอัพเกาๆอีก 1 คัน  ถาเพ่ิมรถจักรยานยนตอีกสัก 2 คันคงไมเหนือ
บากวาแรง และเปนการจัดเก็บงานที่ไดผลมากย่ิงขึ้น  ผมเห็นใจสำนักการคลัง
เพราะเขาจัดเก็บรายไดทุกวันและใชในกิจการของเทศบาลโดยเฉพาะ  ฝากทาน
ประธานผานไปยังคณะผูบริหารดวยวาหากสำนักการคลังขออะไรมาก็ไมขัดของ  
เพราะสำนักการคลังเปนสำนักที่จัดเก็บรายไดใหกับเทศบาลหากขาดสำนักการคลัง
ไปก็คงไมมีงบประมาณที่จะดำเนินการเก่ียวกับงบประมาณรายจายประจำป  
ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ   

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ผมขอปรึกษาทานประธานสภาและทานสมาชิกทุกทานวาขณะน้ีเวลา 
16.10 น.  เรื่องการอภิปรายรายละเอียดตางๆของแตละสำนัก/กองเหลือเยอะไม
วาจะเปนสำนักการศึกษา สำนักการสาธารณสุข สำนักการชาง ถาจะใหผม
อภิปรายก็ประมาณ  1 - 2 ช่ัวโมง เพ่ือใหกระชับจึงอยากขอรองทานสมาชิกใน
การอภิปรายวาอยากใหถามเฉพาะประเด็นที่สงสัยสำหรับประเด็นที่ไมสงสัยและ
เปนเรื่องเล็กนอยก็ใหเอาไปถามในขั้นแปรญัตติ  ประเด็นที่ติดใจมากก็ใหถามตรงน้ี
เหมือนที่ผมเคยกลาวไปวาหากผมติดใจแลวทางกองฝายสามารถช้ีแจงผมได  ผมก็
จะไมแปรญัตติ  เพราะฉะน้ันรบกวนทานสมาชิกอภิปรายเฉพาะประเด็นที่สงสัย
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ขึ้นมาสอบถามเพ่ือความกระชับครับ  สำหรับสำนักการคลังผมติดใจอยู 2 ขอ หนา 
120 ขอ 2.1 คาใชจายในการเดินทางไปราชการ ต้ังไว 350,000 บาท  ถาให
นึกภาพการเดินทางไปราชการคือการไปอบรมใหความรูเสริมศักยภาพแตเงิน
จำนวนน้ีอยากใหทานอธิบายวาทานใชเงินไปทำอะไรบาง หนา 122 เกาอ้ีบุนวม
แบบมีพนักพิง  ต้ังไว 3,900 บาท  ของสำนักปลัด ต้ังไว 2,200 บาท ราคา
ตางกัน 1,700 บาท  ฝากใหตรวจสอบเรื่องน้ีดวยครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  กอนที่จะใหสมาชิกทานอ่ืนอภิปราย ผมขอหารือทานกมลพันธุวาผม
เคยขอความรวมมือจากทานสมาชิกในการอภิปรายงบประมาณในชวง 1 - 2 ปที่
ผานมาวาในการอภิปรายสำนัก/กองฝายตางๆ  ขอความรวมมือทานสมาชิกให
อภิปรายโครงการที่ควรจะมีขอเสนอแนะหรือเปนขอบกพรอง  สวนโครงการที่มีอยู
แลวก็ไมตองไปอาน  ขออนุญาตเอยนาม  โดยเฉพาะทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน    
ผมเคยขอความรวมมือไปแลวทานจะอานทุกโครงการและผมก็บอกวาโครงการไหน
ที่ทานเห็นดวยทานไมตองไปลอกคำถาม  ใหอภิปรายเฉพาะโครงการที่ทาน
ตองการจะเสนอแนะในวันน้ีเพ่ือความกระชับและใหทานไปดำเนินการในขั้น    
แปรญัตติอีกครั้งหน่ึงครับ  ผมขอรองโดยเฉพาะทานบุญเส็งเพราะสมาชิกทานอ่ืนๆ
ก็อภิปรายตามสมควรแลวครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  เราดูงบประมาณในสวนรายละเอียดผมพยายามจะกระชับอยู  เชน 
สำนักการคลังผมก็พูดนิดเดียว  ผมไมไดเนนทุกจุดทุกกองฝายบางทีผมก็อานผาน
ไปเลย  บางทีก็ตองอานแบบละเอียดจะใหรวดเร็วเลยคงเปนไปไมได  สมาชิกมี
ทั้งหมด 16 ทาน  ถาใหพูดทั้งหมดคงใชเวลามากกวาน้ี 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอใหทานบุญเส็งอภิปรายอยางกระชับและอภิปรายเฉพาะโครงการ
ที่สงสัยมีขอเสนอแนะและมีขอบกพรอง  สวนโครงการเล็กนอยไมตองอานจะไดไม
เสียเวลาครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมจะพยายามพูดใหกระชับ  เรื่องไหนที่อภิปรายนานผมก็ขอ
พูดเพราะอาจจะเปนครั้งสุดทายที่ไดทำหนาที่ในสภา  ผมจะทำหนาที่ใหดีที่สุด 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานอาคม  สำราญเนตรครับ 

นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภา   
ผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ  ผมเห็นดวยกับทานกมลพันธุ  จีระสมบัติ  ขออนุญาตเอยนาม    
ในเรื่องการอภิปรายเก่ียวกับเทศบัญญัติงบประมาณ  สำหรับสำนักการคลัง  นาจะ
เปนสำนักเดียวที่ภาพรวมต้ังงบประมาณลดลงจากปที่แลว  งบดำเนินการต้ังลดลง
หลายตัว  เชน งบคาตอบแทนการปฏิบัติงานนอกเวลาราชการ  ปที่แลวต้ังไว 
300 ,000 บาท ปน้ีต้ังไว 150,000 บาท  คาเชาบานลดลง  คาตอบแทน
คณะกรรมการจัดซื้อจัดจาง  ปที่แลว ต้ังไว 300,000 ปน้ีต้ังไว 50,000 บาท  
ยอดเงินที่ลดลงมากเกินไปผมเปนหวงในเรื่องการบริหารจัดการและการทำงานจะมี
ความคลองตัวมากนอยเพียงใด ขอบคุณครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนพดล  แกวพูลครับ 
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นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมต้ัง
ขอสังเกตวาการต้ังงบประมาณของสำนักการคลังทุกคนอยากใหแตเราไปดูสถานที่
ของหองสำนักการคลัง  เวลาประชาชนมาจายภาษีตางๆก็ตองไดยืน  ถาเปนไปได
ฝากทานประธานผานไปยังคณะผูหารและเจาหนาที่สำนักการคลังในปหนาใหขอ
งบประมาณในการสรางอาคารอีกสักหลังเหมือนสำนักการสาธารณสุข  ทานซื้อตู
เก็บแฟม 40 ชอง จำนวน 10 ตู  จะเอาไปต้ังไวที่ไหนผมเปนหวง  ผมไมติดใจ  
อยากใหแตเมื่อเอาไปแลวจะเอาไปต้ังที่ไหน  ตอนน้ีเจาหนาที่ของเราน่ังทำงานอยูก็
ไมมีที่จะเดิน  ผมสงสารอยากใหสรางตึกตรงที่วางจะไดไหมเพราะอยางไรเทศบาล
เราก็มีโอกาสกาวหนาและขยายเขตเทศบาลออกไปอีกพ่ีนองประชาชนก็เพ่ิมขึ้นจะ
ไดบริการประชาชนอยางมีประสิทธิภาพครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ผมเห็นดวยกับทานนพดล  ตอนผมไปติดตองานก็ไมรูวาหัวหนาน่ัง
ตรงไหน  ใครเปนหัวหนา  พอไปหาหัวหนาเขาบอกวาอยูขางบนน่ันก็คือหัวหนา
นันทนา  ขออนุญาตเอยนาม  สำนักการคลังมี 2 - 3 จุด  เวลาประชาชนเขามา
เสียภาษีหรือติดตองานตางๆ  ถาเขาเห็นชัดเจนเหมือนสำนักทะเบียนก็คงจะดี   
แตเวลาประชาชนมาเสียภาษีก็ตองถามวาอยูตรงไหน  ใครเปนหัวหนา   ถาเปนไป
ไดผมอยากใหปรับปรุงและจัดหางบประมาณในการดำเนินการหรือสลับเปลี่ยน
โยกยายหองใหมีความเหมาะสมครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกหรือไม  เชิญครับ  ถาไมมี  
เชิญทานนายกเทศมนตรีครับ  ขอเชิญผอ.สำนักการคลังช้ีแจงครับ 

นางสาวสังวาลย  สแีพนบาล  ผอ.สำนักการคลัง  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  ดิฉันนางสาวสังวาลย  สีแพนบาล  ผอ.สำนักการคลัง  ในสวน
งบประมาณของสำนักการคลังจะขอช้ีแจงรายละเอียดในขั้นแปรญัตติคะ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนสำนักการศึกษา  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเชิญครับ  
เชิญทานนพดล  แกวพูลครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  สำหรับ
สำนักการศึกษาเปนสำนักที่มีความสำคัญ  ถือเปนหัวใจและเปนคุณภาพของ
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ  การพัฒนาทางดานการศึกษาถาเราทำไดดีก็เปนสิ่งที่พวก
เราไดช่ืนชม  อยางที่ผมต้ังกระทูถามเรื่องการจัดงานมหกรรมการศึกษาไมใชเพราะ
อยากจับผิดอะไรแตเพราะอยากชมเชยในการจัดงานและอยากใหมีอยางน้ีเรื่อยๆ
เพ่ือเปนการกระตุนเศรษฐกิจของเทศบาลเรา  สำหรับสำนักการศึกษาเปนสำนักที่
นาเห็นใจมากที่สุด  สวนใหญงบประมาณที่ใชในสำนักการศึกษาจะเปนงบอุดหนุน  
แตเงินรายไดที่ไดจากเทศบาลผมดูแลวไดรับงบประมาณนอย  อยางเชนปที่แลวที่
พวกผมไดย่ืนขอจัดซื้องบประมาณหลายๆอยางใหกับสำนักการศึกษาก็หวังอยางยิ่ง
แตทานผูบริหารอาจจะมองตางมุมกับผมก็ไมเปนไร  ถือวาผานไปแลวถาเปนไปได
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อยากใหทานเห็นใจโรงเรียนเทศบาลทั้ง 5 โรง  บางทีก็อยากขอหลายๆอยาง     
แตเมื่อขอมาก็ตองยอมจำนนเพราะงบประมาณของเรามีนอย  อาจจะมองวาสำนัก
การศึกษาไดเงินอุดหนุนเยอะแลวแตหลายสิ่งหลายอยางก็มีความจำเปนเพราะเปน
ลูกหลานเราและเปนอนาคตของชาติ  ผมอยากฝากทานประธานผานไปยังคณะ
ผูบริหาร  เมื่อกอนผมเปนครูและมองวาสำนักการศึกษาเปนลูกเมียนอย           
ไดงบประมาณจากการจัดสรรรายไดของเทศบาลนอย  ผมขอฝากทานประธานผาน
ไปยังคณะผูบริหารใหเห็นใจสำนักการศึกษาและโรงเรียนทั้ง 5 โรง  เงินรายได
เทศบาลที่เหลือจายจากโครงการตางๆแบงมาใหลูกหลานเราบางเพ่ือเปนกุศลและ
เปนสิ่งที่พวกเราจะไดเห็นความกาวหนาและอนาคตของลูกหลานเรา เพราะ
โรงเรียนก็ไดสรางช่ือเสียงใหเทศบาลไดเปนหนาเปนตามาตลอด ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานสุโรจน  แสงโสภาพรรณครับ 

นายสุโรจน  แสงโสภาพรรณ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภา    
ผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายสุโรจน  แสงโสภาพรรณ  สมาชิกสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ  ผมไมไดติดใจแตอยากชมเชยวาปน้ีงบประมาณของเทศบาลมี
โครงการใหมๆเกิดขึ้น  เชน โครงการสงเสริมการอาน  โครงการเศรษฐกิจพอเพียง  
โครงการแขงขันทางวิชาการ  ซึ่งกอนหนาน้ีหลายปไมเคยมี   โครงการเหลาน้ีชวย
พัฒนาใหเด็กเรามีการแขงขันซึ่งเปนจุดเริ่มตนในการพัฒนาเด็กของเราใหมี
ศักยภาพมากขึ้น  ตอนน้ีโรงเรียนที่อยูในจังหวัดกาฬสินธุมีการพัฒนาทุกโรงเรียน  
มีการจางครูตางชาติ  เพ่ิมหองเรียนพิเศษ IEP  ของเทศบาลก็มีผมไดไปดูอยูแตก็
ทำตามกำลังของเทศบาล  เห็นมีโครงการใหมๆเขามาก็อยากชมเชยสำนัก
การศึกษาและคณะผูบริหารกองศึกษาที่มีวิสัยทัศนเพ่ือพัฒนาใหนักเรียนของเรามี
ความเทาเทียมทางวิชาการกับโรงเรียนตางๆ  ปหนาขอใหมีอีกสัก 4- 5 โครงการ  
ถาผมมีโอกาสไดเขามาทำหนาที่ตรงน้ีจะขอสนับสนุนเต็มที่  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  สำหรับสำนักการศึกษา  ตอนที่ผมกระทูถามทานประธานยังฟงผมไม
ครบถวน  ขอใหทานฟงผมเพ่ิมเติมอีกนิดหน่ึงครับ   เรื่องการศึกษาดูงาน         
ทานกมลพันธุ   จีระสมบัติ เปนเพ่ือนสนิทกับผอ.โรงเรียนอนุกูลนารี  ทานบอกวา
ถาเราจะเอาบุคลากรเราไปศึกษาดูงานเขาสอนได 9 ภาษา  และจะใหผูอำนวยการ
มาอธิบายใหฟงเลยวามีการปฏิบัติงานอยางไรถึงสอนนักเรียนได 9 ภาษา          
ทานกมลพันธุเปนสมาชิกสภาก็ตองชวยเทศบาลเราอยูแลว  ผมอยากใหสำนัก
การศึกษาประสานเรื่องน้ีกับทานกมลพันธุก็ได  เรื่องที่ 2 ผมขอชมเชยเรื่องอาหาร
โรงเรียนเทศบาล 1 เพราะผมเห็นในโทรทัศนมีนักเรียนทานอาหารกลางวัน เชน 
ขนมจีนกับน้ำปลา  ไขพะโลบูด  ผมเปนหวงโรงเรียนของเราและไดลงไปดูเองวา
โรงเรียนเทศบาล 1 มีนักเรียนประมาณ 1,000 คน เขาสามารถบริหารจัดการ
เรื่องอาหารการกินโดยไมมีปญหาเลย  ที่ผมทราบก็เพราะหลานผมเขาโรงเรียนน้ี  
หลานผมเปนคนกินยาก  พอผมถามเขาก็ตอบวาเรื่องอาหารไมมีปญหา  ไดกินขาว
มันไก  ขาวขาหมูอรอยสุดยอด  ครูก็ไดกินดวย  จะกินหรือหอกลับก็ไมมีปญหา
ขอใหเด็กนักเรียนไดกินอยางครบถวนและไมมีปญหา  ผมขอชมเชยผูบริหาร
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โรงเรียนเทศบาล 1 สำหรับโรงเรียนอ่ืนๆในสังกัดเทศบาลก็ไมมีปญหาขอใหทำ
แบบน้ีตอไป  เรื่องที่ 3 ผมขอชมเชยผูบริหารโรงเรียนเทศบาล 4 ที่บริหารจัดการ
โรงเรียนใหสะอาดเปนระเบียบ  โรงเรียนอ่ืนๆก็ดีเหมือนกัน  แตผมขอตำหนิเรื่อง
รถนักเรียนที่ยังไมมี  โรงเรียนอ่ืนๆ เชน วิทยาลัยนาฎศิลป  โรงเรียนอนุกูลนารี 
โรงเรียนกาฬสินธุพิทยาสรรพเขามีรถโรงเรียน 2 - 3 คัน  ของเรางบต้ังเยอะก็ควร
จัดหาใหทางโรงเรียนดวย  ผมถามเพ่ือนผมไปดูงานศูนยเด็กเล็กฯของเขาตอนรับ
ผมอยางดี  ถาเปนไปไดก็ใหไปดูงานกับเขาเพ่ือนำสิ่งตางๆที่ดีมาใชในเทศบาลของ
เรา  สำหรับเรื่องรถผมเห็นประเทศจีนเขาขายรถมินิบัส  ไมโครบัส  ราคาประมาณ 
2 ลานกวาบาท  ถือวาไมแพงถาเปนไปไดก็ใหจัดซื้อ  ขอบคุณครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ สำหรับสำนักการศึกษา หนา 205  งานประเพณีบุญซำฮะ  ผมสอบถาม
หลายชุมชนดูแลวเพราะเหตุใดถึงไมจัดบุญซำฮะประจำชุมชน  เขาบอกวาเบิกเงิน
ชาชุมชนไมมีเงินที่จะเอาไปดำเนินการ  ผมอยากสอบถามทานประธานผานไปยัง
คณะผูบริหารวาเหตุใหถึงตองเอาผลงานมาเสนอกอนแลวถึงเอาเงินมาใหเขา  
ทำไมไมใหเขาเบิกเงินไปทำบุญกอน  เชน  ชุมชนคุมหวยเขาก็วาไมอยากทำเพราะ
ไมรูจะไปเอาเงินที่ไหน  ไปยืมเงินดอกเบ้ียรอยละ 5 บาท รอยละ 10  บาทก็ไมคุม
เขาก็เลยไมอยากทำ  น่ีคือสิ่งสะทอนถึงความรับผิดชอบของเจาหนาที่วาเปนไปได
หรือไมที่จะเบิกเงินใหเขากอนจัดงานไดหรือไม  ไมใชเฉพาะเงินบุญซำฮะแตรวมถึง
งานแหเทียนเขาพรรษา  งานสงกรานตและงานลอยกระทงดวย  ครุภัณฑตางๆใน
การซื้อแอรและหลายสิ่งหลายอยางผมจะไปถามในขั้นแปรญัตติ  สำหรับสำนัก
การศึกษาผมขอสรุปวาโรงเรียนตางๆที่เขาขอมาลวนเปนสิ่งจำเปนอยางย่ิง  ทาน
ประธานก็ทราบแลววาเมื่อป 2562 ที่ผานมา  สมาชิกสภาเทศบาลชุดน้ีไดขอแปร
ญัตติในการตัดงบประมาณโครงการกอสราง 3 โครงการ เหลือเงินประมาณ 7 
ลานบาทเศษ  เพ่ือใชจายเก่ียวกับความจำเปนของโรงเรียนเทศบาลหลายโรงได
ประมาณ 30 กวาโครงการแตไมไดรับการรับรองจากคณะผูบริหารในการ      
แปรญัตติในครั้งน้ันและผูบริหารก็ลาการประชุม  ผมนอยใจวาทำไมไมให
ความสำคัญกับสำนักการศึกษา  ปน้ีถาดูตามเทศบัญญัติแลวถาผมพูดทุกโครงการ
ใชเวลาประมาณ 1 ช่ัวโมง  แตเมื่อสักครูทานสมาชิกไดขอรองใหพูดเฉพาะเรื่องที่มี
ความสำคัญเพราะเวลาลวงเลยมานานแลวก็ไมเปนไร  ป 2562 โครงการ 30  
กวาโครงการที่สมาชิกสภาไดแปรญัตติเขามาในสภาแหงน้ีเพ่ือจัดซื้อของตางๆ
ใหกับโรงเรียนก็ไมไดรับการรับรองจากผูบริหารชุดปจจุบันและโครงการตางๆก็ได
นำมาบรรจุในเทศบัญญัติปน้ีเปนจำนวนมาก  และเงิน 7 ลานกวาบาทก็ตกไปเปน
เงินสะสมนาเสียดาย  ควรจะคำนึงถึงประโยชนสวนรวมเปนสำคัญดวยเพราะถา
ทานไมซื้อปที่แลว  ปน้ีทานก็ตองซื้อใหเขาเพราะตองทำตามความจำเปนของสำนัก
การศึกษา  สิ่งที่เกิดขึ้นกอใหเกิดความอคติและแสดงถึงวิสัยทัศนที่ทำใหกิจการของ
เทศบาลลาชาไปอีก 1 ป  ควรคำนึงถึงประโยชนสวนใหญเปนสำคัญ  พวกผมใน
ฐานะสมาชิกสภาเทศบาลไดแปรญัตติเพ่ือสวนรวมและเพ่ือสำนักการศึกษาและ
เพ่ือบริหารบานเมืองใหเปนประโยชนกับสวนราชการ  ในป 2562 ผมเสียดายที่
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เทศบาลเราเสียโอกาสผมจึงขอใหทานประธานสภาไดโปรดพิจารณารวมกับผม  
สมาชิกสภาเทศบาลไดทำหนาที่เสร็จแลวแตไมเห็นความสำคัญของสมาชิกสภา
เทศบาลในการประชุมแปรญัตติ  ทุกคนไดประโยชนกันทั้งน้ันเปนเรื่องของ
โรงเรียน  เด็กนักเรียนและคณะผูบริหารที่จะไดประโยชน  ทานตัดโครงการ
กอสรางสัก 2 - 3 โครงการ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานบุญเส็งครับ  ขอใหทานพูดใหกระชับและเก่ียวของกับ
งบประมาณป 2563 เรื่องที่ผานมาแลวก็อยาไปพูดถึงครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมทำหนาที่ของสภาเทศบาลตอนแรกก็วาจะจบแตเมื่อทาน
ประธานพูดแบบน้ีผมก็อยากอภิปรายตอวางบประมาณตางๆ  ไมวาจะเปนของ
สำนักการศึกษา ป 2563  ผมจะสรุปแลวทานประธานไมตองเบรคผม 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ดวยความเกรงใจผมก็ฟงทานอภิปรายนานแลวแตก็ไมเขาประเด็น
เก่ียวกับงบประมาณรายจายประจำป 2563 แตทานไปยอนเอาเรื่องเกามาเลา
ใหม ทานจะพูดตอในงบประมาณป 2563 ก็เปนสิทธ์ิของทานแตถาผมเห็นวาทาน
อภิปรายพอสมควรแลวผมจะหามทานอภิปรายก็ไดตามอำนาจหนาที่  เชิญครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ใครมีอำนาจหนาที่อะไรก็ทำไป  ผมมีอำนาจพูดในสภาผมก็
จะพูด  คนอ่ืนพูดนอกเรื่องทำไมทานไมหามปราม  แตพอผมพูดทานกลับเบรคผม  
บางทีก็ใหเกียรติสมาชิกบาง   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขออนุญาตทานบุญเส็งครับ  ทานอาจจะหลงประเด็น  ทานพูดมาก
แตท านพูดนอกประเด็น  คนอ่ืนเขาพูดในประเด็นผมยังอนุโลมให พูดได            
ผมอุตสาหเกรงใจและทานก็ยังพูดในเรื่องเกาๆอยู  ขอเชิญทานอภิปรายใหกระชับครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  สิ่งที่ผมพูดไปมันเปนประโยชนกับสวนรวม  ขอขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานอุทิศ  จำเริญสรรพครับ 

นายอุทิศ  จำเริญสรรพ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายอุทิศ  จำเริญสรรพ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
จากการที่โรงเรียนเทศบาล 2 วัดสวางคงคา  รับนักเรียน  นักวอลเลยบอลเขามา
เปนจำนวนมากกระผมมีความเปนหวงในเรื่องการพัฒนาศักยภาพและการเรียนรู
ของเขา  ตามที่ดูในเทศบัญญัติยังไมเห็นมีโครงการไหนจะสานตอไดเลย  ผมอยาก
ฝากทานประธานผานไปยังผูรับผิดชอบใหดูในสวนน้ี  ใชวาจะรับเขามาเพ่ือที่จะมี
นักเรียนเพ่ิมขึ้น  อยากใหสานฝนของเขาไมวาจะเปนเรื่องวอลเลยบอลและการ
เรียนรูตามปกติใหชวยดูแลในสวนน้ีดวย  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานอาคม  สำราญเนตรครับ 

นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู
ทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ  ผมอยากสอบถามผอ.สำนักการศึกษาและใหทานเตรียมขอมูลตอบ
ในขั้นแปรญัตติ  ในเรื่องเกี่ยวกับการเพ่ิมเงินคาจางลูกจางช่ัวคราวหรือครู  จากเดิม
ปที่แลว มี 73 คน  ปน้ีเพ่ิมอีก 20 คน  ผมอยากเรียนถามวามีความจำเปนมาก
นอยแคไหนที่ตองเพ่ิมเขามา ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ   
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นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  สำหรับสำนักการศึกษา  ผมพยายามดึงประเด็นที่พอจะซักถามได  สวน
ทานจะตอบในขั้นแปรญัตติก็มีทั้งขอดีและขอเสีย  บางสิ่งบางอยางที่เขาติดใจใน
สภาแตเขาไมไดนำไปแปรญัตติทานจึงเสียโอกาสในการตอบก็จะคาใจสมาชิกไป
ตลอด  แตถาสิ่งที่เขาถามแลวนำไปแปรญัตติทานจะใชเวทีน้ันตอบ  ถาเขาไมแปร
ในเรื่องที่ถามกันมันจะเปนชนักติดหลังทาน  ตอบคำถามไมไดแลวนำไปตอบในขั้น
แปรญัตติทำใหคิดได 2 อยาง  สำหรับสำนักการศึกษา  ผมขอชมเชยโรงเรียนใน
สังกัดเทศบาลทุกโรง  เพราะไดรับเสียงสะทอนจากผูปกครองเขามาวามีการจัดการ
เรียนการสอนที่ดีมาก  โรงเรียนเทศบาล 4 ไดถวยพระราชทาน  รางวัลชนะเลิศ
หลายอยาง  โรงเรียนเทศบาล 2 ไดแชมปวอลเลยบอลหลายสนาม  ไมทราบวาทุก
ทานทราบหรือไม  โรงเรียนเทศบาล 3 จะเกงในเรื่องของภาษา  เด็กนักเรียน
สามารถโตตอบเปนภาษาอังกฤษได  ตองขอชมเชยผูอำนวยการโรงเรียนทุกทานที่
ใหความสนใจกวดขันเด็กนักเรียน  และเปนนโยบายของผอ.สำนักการศึกษาก็ตอง
ขอชมเชยทานดวย  งานที่เราจัดนิทรรศการที่ศาลากลาง  ขออภิปรายตอจากทาน
สิทธิภรณสักนิดหน่ึงเก่ียวกับเรื่องรถที่ไมมีการจัดซื้อรถ  ผมไมทราบวาติดปญหา
ตรงไหน  ผมเห็นเทศบาลโนนสูงเปนเทศบาลเล็กๆเอารถมาแขงขันทางวิชาการ
ตางๆ  ผมยืนดูน้ำตาก็จะไหล  นาอิจฉาเขามาก  เราเปนเทศบาลเมืองไดรับรางวัล
นาจะรอยรางวัลไดแตยังไมมีรถ  แตก็ไมนาแปลกใจที่เราไมมีเพราะผูบริหารเคย
ตอบในสภาแหงน้ีวาการมีรถของสำนักการศึกษาใชวาจะทำใหเด็กนักเรียนเกงขึ้น  
ถาอยางน้ันทานก็ใชรถด้ัมในการขนสงนักเรียนตอไป  สำนักการศึกษาที่ผมต้ังขอ
สังเกตุ  หนา 135 คาน้ำประปา  ผมไมทราบวาปที่แลวใชไปเทาไหร  เพ่ือจายเปน
คาบริการน้ำประปาของสนามกีฬากลางจังหวัดกาฬสินธุและสถานศึกษาในสังกัด
เทศบาล  ต้ังไว 755,200 บาท เงินอุดหนุน 216,000 บาท เทศบาลรับผิดชอบ 
539,200 บาท  เฉลี่ยแลวตองจายเดือนละ 43,933 บาท ดวยการที่ผมบานอยู
หนาสนามกีฬา  มีการใชน้ำสิ้นเปลืองมากเก่ียวกับนักฟุตบอลมีการลงไปแชในรถ
อาบ  เมื่อ 2 ปที่แลวผมเคยอภิปราย  พอผานมาปน้ีก็ยังเยอะเหมือนเดิม  ขอฝาก
ทานประธานผานไปยังคณะผูบริหารและเจาหนาที่ที่เก่ียวของดวย  เราไมไดจำกัด
งบประมาณของสนามกีฬาแตการใชที่ฟุมเฟอยไมชวยกันประหยัด  รายไดจากการ
เชาสนามผมบอกเลยวาขาดทุน  คาใชจายสูงแตเราก็ยอมใหใชเพราะเราสนับสนุน
กีฬาจังหวัด  หากเขาไมชวยกันเราก็ตองมีมาตรการเขาไปควบคุมตรงน้ี  ขอ 3   
คาไฟฟา  เพ่ือจายเปนคาไฟฟาสนามกีฬากลางจังหวัดกาฬสินธุ  ต้ังไว 832,000 
บาท  เฉลี่ยเดือนละ 69,333 บาท  ถาจะถามใหละเอียดตอไปรายไดของเทศบาล
ที่ไดจากสนามกีฬาเดือนหน่ึงเฉลี่ยก่ีบาท  ทานตองจายคาน้ำ - คาไฟฟา รวมแลว  
เดือนหน่ึงตกประมาณ 120,000  กวาบาท  เปนยอดที่นาตกใจ  เราเอาเงินไปทำ
ตรอก  ซอก  ซอยไดอีกหลายที่  บางซอยใชงบประมาณ 90,000 - 110,000 
บาท  เรายังไมทำใหเขาเลย  ไมวาจะเปน ค.ส.ล. หรือรางระบายน้ำ  แตเรามาจาย
เดือนละ 120,000 - 130,000 บาท  ผมขอฝากทานประธานผานไปยังคณะ
ผูบริหาร  ขออนุญาตเอยนาม  ทานนพสิทธ์ิ  กุลเจริญวิรัตน  เพราะทานดูแล
เก่ียวกับสำนักการศึกษา  ผมมั่นใจในตัวทานวาจะสามารถแกไขปญหาน้ีได  หนา 
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146 ครุภัณฑสำนักงาน ขอ 1 คาซื้อพัดลมโคจร ขนาด 16 น้ิว จำนวน 20 
เครื่อง  ของโรงเรียนเทศบาล 1  ทำใหผมนึกภาพไดวาผมกับคุณธนัทที่ไดแปร
ญัตติเมื่อปที่แลวแตผูบริหารไมไดเซ็นตอนุมัติ  เมื่อปน้ีมีเขามาในเทศบัญญัติผมก็ดี
ใจมากเพราะผมเคยไปเห็นหองแลว  ผมดีใจเพราะการลงพ้ืนที่ของผมไมไดเปลา
ประโยชน หนา 199 งบอุดหนุนต้ังจายจากเงินรายไดเปนเงินอุดหนุนสมาคมตางๆ  
ผมขึ้นไปสำนักการศึกษาตลอดหลังจากมีการผานงบประมาณ  พรอมกับให
ผูรับผิดชอบนำผลงานของแตละสมาคมมาใหผมดู  ทานประธานเช่ือหรือไมวาบาง
สมาคมก็ลอกของเกามาและบางสมาคมใบเสร็จรับเงินก็ไมมีลายเซ็นต  ผมก็บอก
นองเขาวาใหทำใหถูกตองและใหรัดกุมขึ้นเพราะหาก สตง. ตรวจเจอจะทำใหมี
ปญหาในอนาคต  แตละปเขานำไปจัดงานเรารูแตเราก็ใหไปตามกฏหมายที่เขาขอ  
ผมขอฝากใหสำนักการศึกษาตรวจสอบในเรื่องน้ี  หนา 201  โครงการสงเสริม
สุขภาพเตนแอโรบิคสนามกีฬากลางจังหวัดกาฬสินธุ ต้ังไว 50,000 บาท  บางวัน
ก็มี 2 - 3 คน  บางวันก็มี 20 คน  ถือวาเปนโครงการที่ดีเพราะประชาชนไดออก
กำลังกาย  แตทานทราบหรือไมวาแตละวันผูที่นำเตนเขาไดเงินกลับไปทุกวัน  ผม
จึงอยากสอบถามวาเงิน 50,000 บาท เอาไปทำอะไร  หากเปนเงินคาจางผูนำ
เตนทานลองลงไปสอบถามดูวารายได รายรับไดเยอะแลวตรงน้ีจะต้ังไว 50,000 
บาทหรือครับ  ถาชุมชนอ่ืนๆมีหนังสือขอเงินเขามาแบบน้ีโดยเอาโครงการน้ีเปนตัว
ต้ังจะทำทุกอยางใหเหมือนเขาทานจะใหหรือไม  หนา 202 คาซื้อเครื่องเลนสนาม
กีฬากลางแจง เพ่ือจายเปนคาซื้อเครื่องเลนสนามกลางแจง จำนวน 2 ชุด รวม 
300,000 บาท สำหรับสวนสาธารณะกุดน้ำกินและสวนสาธารณะเฉลิมพระ
เกียรติฯ กุดน้ำกินเดิมยังมีอยูอยากทราบวาจะเอาไปไวตรงไหน  จะเปลี่ยนใหม
ทั้งหมดหรือจะเอาไปเพ่ิมเติม  สวนรายละเอียดหลายๆอยางที่ยังสงสัยผมจะไป
สอบถามในขั้นแปรญัตติฯ  แตถาทานจะตอบขอสงสัยตรงน้ีก็จะไดไมตองถามใน
ขั้นแปรญัตติครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  จากการประชุมครั้งที่ผานมาผมไดแนะนำโรงเรียนเทศบาล 2 วาไมคอย
มีนักเรียน  ถาเราจะเปลี่ยนเปนโรงเรียนกีฬาสามารถทำไดหรือไม  ผมไดสอบถาม
ผอ.สวนสุนิสาวาทำไดหรือไม  ทานก็บอกวาทำได  เมื่อทำไดก็ทำเลยไมตองรอ   
ผมกลารับประกันเลยวาจะมีเด็กนักเรียนมาเรียนอีกหลายคน  ถาเปลี่ยนเปน
โรงเรียนกีฬาสักโรงเรียนจะสุดยอดเลยครับ  เรื่องสนามไมมีปญหาทานเห็นทุงสระ
หรือไม  ถมและทำสนามได 4 สนามฟุตบอล  ถาพูดเรื่องการระบายน้ำยังไงก็ทวม
เหมือนเดิม  ถาทำไดก็ใหทำเลย  และถาผมไดมีโอกาสเขามาทำงานผมจะผลักดัน
ในเรื่องน้ี  และผมขอกราบขอบคุณทานอุทิศ  จำเริญสรรพ  ขออนุญาตเอยนาม  
ภรรยาของทานเปนรองผูอำนวยการโรงเรียนอนุกูลนารี  ทานจะชวยเทศบาลใน
เรื่องการเรียนการสอน 9 ภาษาวาจะดำเนินการอยางไร  และหาขอมูลมาใหสำนัก
การศึกษา  เพ่ือชวยกันพัฒนาบานเมืองใหดีขึ้น ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนสำนักการศึกษา  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเชิญครับ  
เชิญทานนพดล  แกวพูลครับ 
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นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมขอ
เพ่ิมเติมจากทานบุญเส็งเรื่องงบประมาณในการจัดงานประเพณีไมวาจะเปนงาน
ลอยกระทง  งานสงกรานต  งานแหเทียนเขาพรรษา  ผมเคยเรียนในที่ประชุมตอน
น้ันผมเปนกรรมการติดตามประเมินผลแผนฯ ตอนน้ันทานรองศิรินันท หลอตระกูล  
เขารวมประชุมดวย  เสียงสะทอนต้ังแตผมเปนสมาชิกสภาเทศบาลเงินสนับสนุนแต
ละคุมวัดการจัดงานแตละครั้งไดเงินชาอยางที่ทานบุญเส็งพูด  ตอนที่ผมบอกครั้ง
น้ันก็ไดรับความอนุเคราะหและไดเงินเร็วเขาก็ดำเนินกิจกรรมไดดี  แตงานแหเทียน
เขาพรรษาที่ผานมาไดเงินชา  บางวัดก็ไมมีเงินไปจัดงาน  เชน คุมวัดใตเขาก็เอา
ทองไปจำนำเพ่ือเอาเงินไปเชาเทียน  ถาเปนไปไดเงินน้ีผมเคยถามสำนักการศึกษา
แลว  บางครั้งพูดไปก็เหมือนน้ำทวมปาก  ผมขอเรียนวางานประเพณีถาเราจะ
รักษาวัฒนธรรมประเพณีอันดีงามน้ีไวใหชวยเรงรัดเรื่องการเบิกจายใหดวย  หาก
ติดปญหาที่ระบบการเบิกจายทางการเงินการคลังก็ฝากทานคณะผูบริหารใหหาเงิน
สำรองมาเบิกจายกอนไดหรือไม  เรื่องที่ 2 การจัดงานกีฬาของนักเรียนโรงเรียน
เทศบาลอาจติดขัดในขั้นตอนของการสงนักเรียนไปแขงขันระดับภาคหรือ
ระดับประเทศ  เทศบาลไดแขงในฤดูฝน  เด็กไมไดแสดงศักยภาพอยางเต็มที่
เหมือนอยางทานสิทธิภรณกลาววากีฬาเด็กชอบ  เขาอยากเลนแตเมื่อเจอฝนแลวก็
ไมไดอะไร  เราจะยายไปจัดในชวงที่ไมมีฝนไดหรือไม  ผมเขาใจวาเราตองคัดเลือก
เด็กนักกีฬาเขาไปแขงขันระดับภาคและระดับประเทศ  ฝากทานประธานผานไปยัง
คณะผูบริหารดวยวาเมื่อกำหนดการแขงขันกีฬาของเทศบาลแลวก็ใหจัดในชวงที่ไม
มีฝนตกดวยครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกหรือไม  เชิญครับ  ถาไมมี  
เชิญทานนายกเทศมนตรีครับ  ขอเชิญผอ.สำนักการศึกษาช้ีแจงครับ 

ดร.พงษพิมล  คำลอย  ผอ.สำนักการศึกษา  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายพงษพิมล  คำลอย  ผอ.สำนักการศึกษา  กอนอ่ืนตองขอ
กราบขอบพระคุณทานประธานสภาผานไปยังสมาชิกสภาทุกทานที่มีความหวงใย
และใหความดูแลสำนักการศึกษา  ในเรื่องอาหารกลางวันอาหารเสริมนมตาม
นโยบายของรัฐบาลประกอบกับนโยบายของผูบริหารเทศบาลเมืองกาฬสินธุ ถา
สังเกตอาหารเบรคของทานซาลาเปากอนละ 20 บาท  แตงบจัดสรรอาหาร
กลางวัน  วันละ 20/คน  แตทางโรงเรียนก็ไดดำเนินการจัดอาหารใหเปนอยางดี
ทุกโรงเรียน  เรากลายืนยันเพราะทานรองผูวาราชการและคณะกรรมการติดตาม
ตรวจสอบอาหารกลางวันระดับจังหวัดลงมาตรวจสอบทุกโรงเรียนและศูนยเด็กเล็ก
เราอยูในระดับดีมากของจังหวัดกาฬสินธุ  เรื่องที่ 2 การบริหารจัดการใหทุก
โรงเรียนรักษาความสะอาด  ตามที่ทานยกตัวอยางโรงเรียนเทศบาล 4  ซึ่งทุก
โรงเรียนไมวาจะเปนอาคารเรียน  บริเวณโรงเรียนเรามีนโยบายของสำนักการ
การศึกษาซึ่งเปนไปตามนโยบายของผูบริหารวาโรงเรียนตองสะอาดสมกับเปน
โรงเรียนในเมือง  โดยเฉพาะหองน้ำ  ครูเขาหองน้ำหองใดไดนักเรียนก็ตองเขาได
เชนเดียวกัน  สวนเงินอุดหนุนที่ทานบอกวางานประเพณีตางๆเบิกชากอนอ่ืนตอง
ขออนุญาตนำเรียนวาเราเปนหนวยงานของราชการดำเนินการทุกอยางตาม
ระเบียบกฏหมายซึ่งทานนายกเทศมนตรีก็เปนหวงในเรื่องน้ีตลอดวาตองเบิกตามที่



-53- 
 

ระเบียบสั่งการใหเราเบิก  เชน  เงินอุดหนุนที่ทางชุมชนจะไดรับ  เชน การจัดงาน
บุญซำฮะเปนคาจัดซื้อจัดจางประกอบอาหารในการทำบุญซำฮะ  ซึ่งจะเบิกจาย
กอนไมได  เมื่อชุมชนดำเนินการเสร็จในวันแรกเราก็เตรียมเอกสารรอเลย  ทำเสร็จ
วันไหนก็ตรวจรับวันน้ัน  ทางสำนักการคลังผมก็ประสานกับผอ.สังวาลยและทานก็
ดำเนินการใหเปนอยางดี  จะชาบาง 1 - 2 วัน  ผมก็เรียนกับชุมชนแลววาในวันจัด
งานใหเตรียมเอกสารมาใหเรียบรอยการเบิกจายจะใชเวลา 1 - 2 วัน และทานผู
บริการก็เตรียมเซ็นตเช็คสั่งจายไดทันที  เราไมไดติดขัดในเรื่องงบประมาณแตตอง
ดำเนินการเบิกจายใหเปนไปตามระเบียบ  ในเรื่องการสงเสริมกีฬาวอลเลยบอล
โรงเรียนเทศบาล 2  ซึ่งเปนนโยบายที่ตองดำเนินการตอนน้ีเราก็มีการแขงขันกีฬา
นักเรียนในระดับสวนภูมิภาค  เมื่อตอนเที่ยงผมก็ไดไปดูกีฬาวอลเลยบอลของ
จังหวัดกาฬสินธุ   ซึ่ งโรงเรียนเทศบาล 2 ไดสงเสริมกีฬาวอลเลยบอลเปน
งบประมาณของเทศบาล  นอกจากน้ันยังมีผูใจบุญรวมกันสนับสนุนในเรื่องอาหาร
และขาวสารและฝากเรียนทานสมาชิกไปชวยกันอีกแรงหน่ึง  ในเรื่องพนักงานจางที่
เพ่ิมขึ้นเปน 70 คน  ขออนุญาตเรียนวาในเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป 
2562 เราต้ังไว 35 คน หนา 147  ปน้ีต้ังไว 40 คน เพ่ิมขึ้นมา 5 คน จะเปน
คุณครูเพราะเด็กนักเรียนของเราเพ่ิมขึ้นเกือบทุกโรงเรียน  ศูนยเด็กเล็กริบหรี่แต
กอนเราเคยสรรหาเด็กมาเรียนแตตอนน้ีเราคัดเด็ก  ตามเจตนารมยของรัฐธรรมนูญ
ไมไดคัดเด็กออกแตจะคัดสรรในกลุมที่เขาตองการ เชน หองเรียนพิเศษ  ในเรื่อง
น้ำประปาเมื่อคำนวณแลวยังถูกอยูเมื่อเปรียบเทียบกับจำนวนนักเรียน  นักเรียน
ประมาณ 2,000 กวาคนคาน้ำ - คาไฟก็ไมแพงเทาไหร  ผมไปดูที่สนามกีฬาเกือบ
ทุกวันเห็นพ่ีนองประชาชนไปใชสนามกีฬาตลอดรวมถึงทีมฟุตบอลของกาฬสินธุ  
ใชสนามดึกเกือบทุกวันจะปดไฟประมาณ 20.00 น.  เรื่องการเตนแอโรบิคจะเปน
เงินคาตอบแทนผูสอนเตนแอโรบิคจริง  ผมไปดูแลวมีการหยอดเงินจะเปนคา
สินน้ำใจใหเขา  มีผูมาเตน 10 - 20 คนก็ถือวาคุมคา  สำหรับเครื่องเลนสนามที่
จะลง    กุดน้ำกินและสวนสาธารณะเฉลิมพระเกียรติ ทุกจังหวัดตองดำเนินการ
ตามนโยบายที่จะตองจัดสวนสาธารณะเฉลิมพระเกียรติและเขากำหนดไววาจะตอง
จัดใหมีสนามเด็กเลน  เครื่องเลนออกกำลังกาย  ทานนายกเทศมนตรีจึงไดมอบ
นโยบายในวันประชุมหัวหนาสวนราชการวาสวนสาธารณะเฉลิมพระเกียรติทั้ง     
2 แหงจะตองมีสนามเด็กเลนเราจึงรับนโยบายมาจัดทำและคงจะไดดำเนินการใน 
ปน้ี  สำหรับการจัดงานกีฬาของนักเรียนในสังกัด  เปนวัตถุประสงคที่ เราจะ
คั ด เลื อก นัก เรียน   นั กกีฬ าเพ่ื อ เข าร วมแข งขันกีฬ านัก เรียนระดับภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ  ซึ่งป น้ี เราจะไปแขงขันที่องคการบริหารสวนจังหวัด
นครราชสีมา  ระดับประเทศที่องคการบริหารสวนจังหวัดระยอง  ซึ่งเราจะคัดเลือก
นักกีฬาในสัปดาหหนา  ที่ทานเปนหวงในเรื่องฝนฟาคะนอง  จะมีกิจกรรมของ
โรงเรียนในชวงเทอมที่ 2 จัดงานกีฬาสี  ที่เราคัดเลือกในชวงฤดูฝนเพราะเรา
ตองการคัดเลือกนักกีฬาไปแขงขันในระดับภาคและระดับประเทศเพ่ือใหทันในการ
ฝกซอม  สำหรับรายละเอียดอ่ืนๆจะช้ีแจงอีกครั้งครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนพดล  แกวพูลครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ ทานยัง
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ไมไดตอบเก่ียวกับเงินในการจัดงานประเพณี  ทานตอบแคเงินที่ใชจัดงานบุญซำฮะ
ครับ  ถาจะใหรอเขาจัดงานแหเทียนเสร็จคอยมาเอาเงินเขาจะไปเอาเงินที่ไหน     
มีแนวทางในการแกไขปญหาหรือไมครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญผอ.สำนักการศึกษาช้ีแจงเพ่ิมเติมครับ 

ดร.พงษพิมล  คำลอย  ผอ.สำนักการศึกษา  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายพงษพิมล  คำลอย  ผอ.สำนักการศึกษา  สำหรับเงินประเพณี
ตางๆที่เราดำเนินการเบิกจายใหชุมชน  งบประมาณที่เบิกจายมีจำนวนมาก เชน 
ประเพณีเขาพรรษา  ใชงบประมาณ 20,000 - 30,000 บาท  สวนใหญแลวเงิน
ในโครงการงานประเพณีจะเปนเงินจัดซื้อจัดจาง  ไมมีเงินคาตอบแทนเงินรางวัล
มากเทาที่ควร  จะไดรับเพียงคาจัดจางรถขบวนแห  จัดจางคาประกอบอาหาร  
เพราะฉะน้ันการจายเงินใหชุมชนผมก็เห็นใจและกอนจัดงานจะมีการประชุมกับ
สำนักการศึกษาวาทำอยางไรจะเบิกจายไดรวดเร็วเราก็เตรียมเอกสารทุกอยางให
พรอม  เมื่องานเริ่มจะมีการตรวจรับงานทุกอยางวันตอมาเงินออกจะเชิญชุมชนมา
รับเงิน  บางครั้งอาจจะไมทันใจบางเน่ืองจากเราทำตามระเบียบกฏหมายอยาง
เครงครัดและไมไดลาชามากมาย  ทางชุมชนเขาก็เขาใจพอสมควรในเรื่องขอจำกัด
ของระเบียบกฏหมาย  ความจริงเราก็อยากจายเงินกอนแตก็ไมรูจะเอาเงินจาก
ตรงไหน  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนสำนักการสาธารณสุข  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปราย  
เชิญครับ  เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  สำหรับสำนักการศึกษา หนา 168 คาวัสดุสำนักงาน ปที่แลวต้ังไว 
80,000 บาท ปน้ีต้ังไว 100,000 บาท ไมทราบวาทำไมตองต้ังเพ่ิมขึ้น  วัสดุงาน
บานงานครัว ปที่แลวต้ังไว  40,000 บาท ปน้ีต้ังไว 60,000 บาท คาน้ำประปา  
ปน้ีต้ังไว 1,206,000 บาท คาไฟฟา ต้ังไว 500,000 บาท  อยากสอบถามวา 
คาประปาไมลดงบประมาณเลยหรือครับ  หนา 169 ครุภัณฑคอมพิวเตอร  ก็ไมมี
ขมวดทายตามแผนที่เทาไหร หนาที่เทาไหร  หนา 170 งานบริการสาธารณสุข
และงานสาธารณสุขอ่ืน หมวดเงินคาตอบแทนตางๆ  หนา 171 ขอ 2.1 โครงการ
รณรงคปองกันและควบคุมโรคไขเลือดออกอยากใหเนนเก่ียวกับเรื่องน้ีเพราะทราบ
วาเขตเทศบาลเราชวงน้ีโรคไขเลือดออกระบาดเปนจำนวนมาก  อยากใหมีการ
รณรงคและพยายามควบคุมการดูแลตางๆใหดีขึ้น  ในสวนงบลงทุน  ครุภัณฑตางๆ
มีการซื้อพัดลมเพดานครุภัณฑงานบานงานครัว  ซื้อเครื่องตัดหญา  ครุภัณฑ
การเกษตร ซื้อเครื่องปมน้ำ  ไมมีขมวดทายจึงไมไดตรวจสอบในแผนพัฒนา  งาน
ศูนยบริการสาธารณสุข  หนา 176  ซื้อเครื่องปรับอากาศขนาด 18,000 บีทียู
จำนวน 3 เครื่อง และ 30,000 บีทียู  จำนวน 4 เครื่องก็ไมรูจะเอาไปลงที่ไหน  
ซื้อชุดโซฟาและเครื่องทำน้ำเย็น   ครุภัณฑคอมพิวเตอร  ซื้อเครื่องคอมพิวเตอร 
จำนวน 3 เครื่อง ครุภัณฑวิทยาศาสตรการแพทย  ซื้อเกาอ้ีสนาม โคมไฟสนาม 
เครื่องดูดเสมหะ ก็ไมมีขมวดทายวาอยูในแผนพัฒนา  งานกำจัดขยะมูลฝอยและสิ่ง
ปฏิกูล  หมวดคาใชสอย  คาจางเหมาบริการ  คาดำเนินงานหมวดคาใชจาย  หมวด
รายไดอ่ืนๆ  โครงการเฝาระวังมลพิษทางอากาศ โครงการชุมชนปลอดถังขยะ 
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โครงการเฝาระวังคุณภาพน้ำ  อยากใหตรวจสอบกุดน้ำกิน  กุดยาง หนองไชยวาน
และลำน้ำปาวใหตรวจสอบเดือนละครั้งวาคุณภาพน้ำผานหรือไม  อยากใหมีการ
ปรับปรุงแกไข  ขอ 2.9 โครงการลางทำความสะอาดตลาด  ประชาชนเขาฝากมา 
เชน ตลาดโตรุงเขาบอกวาใชโซดาไฟและผงซักฟอกนอย  ไมทั่วถึง  รองระบายน้ำ
เนาเหม็น  เมื่อบอกเจาหนาที่เขาก็บอกวาทำไดแคไหนก็เอาแคน้ัน  การพูดกับ
ประชาชนแบบน้ีผมวาไมเหมาะสมจึงอยากฝากทานประธานสภาดวยวาการลาง
ตลาดตางๆ  รถดับเพลิงเรามีน้ำเพียงพออยูแลวก็นาจะใหความสะดวกในเรื่องน้ี  
ถาสำนักการสาธารณสุขมีคนงานไมเพียงพอก็ใหดับเพลิงเขามาชวยในเรื่องรถน้ำจะ
ไดสะอาดขึ้น  โครงการอบรมผูประกอบการรานอาหาร  เมื่อเชาไดตอบคำถามใน
กระทูแลววาตลาดโตรุงมีเงินเหลืออยู  ขอ 2.12  โครงการอบรมผูประกอบการ
รานอาหาร แผงลอยตลาดและตลาดโตรุง ปที่แลวต้ังไว 50,000 บาท ปน้ีต้ังไว 
260,000 บาท เงินเหลือปน้ีทำไมตองต้ังเพ่ิม  เวลามาพูดในสภาบอกวาเงินเหลือ
ตองโอนไปทำอยางอ่ืนแลวมาต้ังงบประมาณเพ่ิม  และยังมีโครงการใหมๆเกิดขึ้น 
เชน ขอ 2.13 โครงการอาหารถิ่นกินดี มีแฮง ต้ังไว 100,000 บาท จะเอาไป
ดำเนินการอะไร   2.16 โครงการอบรมการจัดการขยะต้ังแตตนทาง ต้ังไว 
50,000 บาท  ไมรูวาจะดำเนินการอยางไร  หนา 189 หมวดคาวัสดุ  ขอ 9 
วัสดุอ่ืนๆ  ปที่แลวต้ังไว 2,000 บาท ปน้ีต้ังไว 400,000 บาท  ยอดตางกันมาก      
ต้ังเกินความจำเปนหรือไม  หนา 190 ขอ 2 คาซื้อเครื่องไลนกตลาดลาน 2 ต้ังไว 
500,000 บาท  ทานเคยไปสำรวจหรือไม  ตลาดโตรุงมีเครื่องไลนกแตใชไมได  
แลวยังจะซื้อใหมอีกจะไดประสิทธิภาพหรือไม  ตลาดลาน 1 เราก็เคยทำมาแลวแต
ก็ใชไมได  เรายังจะซื้อเครื่องไลนกตลาดลาน 2 อีก 500,000 บาท เหมาะสม
หรือครับ  ซื้อมาแลวใชงานได 1 - 2 ป ปตอไปใชไมไดจะคุมคาหรือไมกับเงิน 
500,000 บาท  ฝากทานประธานดวยวางานของสำนักการสาธารณสุขหลาย
อยางที่ยังไมไดพูดผมก็เห็นใจเพ่ือนสมาชิกที่ยังไมไดพูด  สิ่งไหนที่ดีก็อยากใหฟงผม
บางเพราะอาจจะมีประโยชนกับเทศบาล  ผมวาจะประทวงสมาชิกทานอ่ืนๆที่พูด
เรื่องเกาๆ  ทานประธานก็ไมเบรค  พอผมพูดทานกลับมาเบรคน่ีคือเรื่องของ
การเมือง  ผมอยากใหทานประธานสภาใหโอกาสผมพูดบาง  ขอบคุณครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ผมอยากใหเทศบาลจัดหารถขยะ 4 ลอ  ใหสัก 2 - 3 คัน  วันหน่ึงผม
เห็นเขาลากขยะออกมาไกล  เขาเอารถจอดไวเพราะเขาไปไมไดตองเอารถปคอัพถึง
จะเขาได  เขาไปตอนบายเมื่อไปเก็บตามชุมชนตางๆเสร็จก็มาเก็บตรงน้ี  ผมอยาก
ใหเพ่ิมพนักงานภาคสนาม เชน สำนักการชาง  สำนักการสาธารณสุขผมไมวาและ
สนับสนุนเพราะเปนประโยชนกับพ่ีนองประชาชนอยางย่ิง  หากมีบอขยะเทาเขื่อน
ลำปาวก็ตองเต็มสักวันเพราะขยะเกิดขึ้นเรื่อยๆ  ประชาชนก็เกิดขึ้นเรื่อยๆเมืองก็
ขยายขึ้นเราก็ตองหาวิธีกำจัดและจัดเก็บไปตามหนาที่  และผมอยากฝากใหดู
พนักงานกวาดถนนตามชุมชนใหลงไปตรวจสอบดวยเพราะบางชุมชนเขารองเรียน
มาวาพนักงานไมกวาดถนนเลย  เรื่องสัตวแพทย  ผมเห็นใจมากเพราะผมไปใช
บริการเอาสุนัขจรจัดไปทำหมัน  คุณหมอก็บอกวาอีก 4 เดือนถึงจะวาง  จึงตอง



-56- 
 

เอาไปปศุสัตวจังหวัด  เขาออกไปทำที่บานเชียงเครือคุณหมอก็ทำให  ถาไปทำที่
คลินิกก็ใชเงินประมาณ 1,400 บาท/ตัว  ผมเห็นใจสัตวแพทยของเราเพราะมีคน
เดียว ถาทำสุนัขตัวผูจะงายแตถาตัวเมียจะใชเวลานานตองรอคิว  ขนาดผมเปน
สมาชิกสภาก็ยังตองรอ  และเรื่องสุดทายผมอยากถามเรื่องตลาดเกษตร 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานสิทธิภรณครับ  ขอใหทานอภิปรายในสวนที่เกี่ยวกับราง      
เทศบัญญัติ  เพราะไมอยางน้ันทานบุญเส็งก็จะตอวาผมวาใหทานอภิปรายในเรื่อง
ตลาดเพราะไมเกี่ยวกับรางเทศบัญญัติครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมขออภิปรายนิดเดียววาตลาดเกษตรของเทศบาลเพราะ
อะไรทำไมถึงตองใหเอกชนเขามาบริหารทั้งๆที่เทศบาลเราสามารถเขามาบริหาร
จัดการไดอยางดี  บุคลากรก็มีพรอม  ขอใหทานตอบคำถามดวยครับ 

นางสาวจำลอง  ภูเตานาค  สมาชิกสภาเทศบาล ขออนุญาตทานประธานสภาคะ  ดิฉันขอประทวงทาน
สมาชิกที่กำลังอภิปรายคะ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานจำลองคงจะประทวงในสิ่งที่ทานสิทธิภรณพูดนอกประเด็น    
ผมทราบแลว  และทานสิทธิภรณอภิปรายครบถวนแลวครับ  มีทานสมาชิกทานใด
จะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกหรือไม  เชิญครับ  เชิญทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  สำหรับสำนักการสาธารณสุข  ผมขอสอบถามหนา 171 ขอ 2.2 
โครงการดูแลรักษาและปองกันโรคสัตว  ต้ังไว 350,000 บาท  เพ่ือจายเปน
คาใชจายในการซื้อวัสดุวิทยาศาสตรการแพทย เวชภัณฑ วัคซีนปองกันโรคพิษสุนัข
บา  2.2.1 กิจกรรมสถานพยาบาลสัตวเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 2.2.2 กิจกรรมฉีด
วัคซีนปองกันโรคปากเทาเปอยในโค - กระบือ  ผมต้ังขอสังเกตวาทานทราบได
อยางไรวาแตละโครงการใชงบประมาณเทาไหร  คนที่จะอนุมัติเงินใหทานไมเขาใจ  
ผมยกตัวอยาง  หนา 177  ครุภัณฑวิทยาศาสตรหรือการแพทย  ต้ังไว 89,000 
บาท  แยกเปน ขอ 1 เกาอ้ีสนามพรอมอางและถาด ต้ังไว 30,000 บาท 2. โคม
ไฟสนาม ต้ังไว 30,000 บาท 3. คาซื้อเครื่องดูดเสมหะไฟฟา ต้ังไว 29,000 
บาท  รวม 89,000 บาท ผมเขาใจ  แตหนา 171 ทานต้ังไว 350,000 บาท 
และทำโครงการ 3 โครงการแตไมระบุยอดเงินใหทราบวาแตละโครงการใช
งบประมาณเทาไหร  อยากใหแจงรายละเอียดตรงน้ีดวย  หนา 176 ครุภัณฑ
สำนักงาน ขอ 1 - 2 ทานบอกวาจะซื้อใหใคร แตเมื่อดูขอ 3 คาซื้อชุดโซฟารับแขก  
และขอ 4 ซื้อตูทำน้ำเย็น  ไมรูวาทานซื้อใหใคร ซื้อมาไวที่สำนักหรือไปไวที่
ศูนยบริการสาธารณสุขดงปอ  ผมฝากใหทานลงรายละเอียดดวย  สมมุติวาทานซื้อ
ใหสำนักผมก็ตองทวงติงเพราะเห็นที่สำนักยังมีชุดรับแขกอยูจึงตองสอบถามให
ชัดเจน  หนา 186 ขอ 2.3 โครงการเฝาระวังคุณภาพแหลงน้ำธรรมชาติและ
สถานที่กำจัดขยะ  เพ่ือจายเปนคาตรวจวิเคราะหคุณภาพน้ำ  ทางหองปฏิบัติการ
แบงเปนการตรวจวิเคราะห BOD ของกุดน้ำกิน กุดยางสามัคคี หนองไชยวานและ
ลำน้ำปาว เดือนละ 1 ครั้งๆละ 8 ตัวอยาง จำนวน 10 เดือน และตรวจวิเคราะห
สารปนเปอนโลหะหนักในแหลงน้ำธรรมชาติรวมถึงน้ำประปาในเขตเทศบาลและ
ระบบบำบัดน้ำเสียและน้ำใตดินของระบบกำจัดขยะจำนวน 2 ครั้งและคาใชจาย
อ่ืนๆตามโครงการกำหนด ต้ังไว 100,000 บาท  ผมขอสอบถามวาเปนเจาหนาที่



-57- 
 

จากสวนกลางหรือเทศบาล  ถามาจากสวนกลางนาจะมีตัวอยางการตรวจสอบ
คุณภาพน้ำใหเราดู  อยากสอบถามวาเขามาตรวจจริงหรือไมหรือเราตรวจกันเอง  
ถาตรวจเอง  งบประมาณ 100,000 บาท  ผมอยากทราบวาเปนคาใชจายอะไร  
ขอ 2.6 โครงการเลี้ยงใสเดือนดินกินขยะ ต้ังไว 30,000 บาท  จะเลี้ยงใสเดือนให
กินอยางไร  ขยะเทศบาลไมใชนอยๆ  ถาจะเลี้ยงไวเพ่ือสงประกวดหรือประ
ประเมินก็ไมวากัน  แตผมอดสงสัยไมไดวาใสเดือนจะกินไดอยางไร  ใน 1 วันจะกิน
ขยะไดถึง 1 เขง หรือ  1 รถขยะหรือไม  โครงการน้ีนาจะเกี่ยวกับงานดานวิชาการ
หรือการทดลองผมก็ไมทราบและจะสอบถามตอไป  หนา 187 ขอ 2.8 โครงการ
ลอกทอระบายน้ำ  ต้ังไว 40,000 บาท ผมคิดวาโครงการน้ีมีความสำคัญแตต้ัง
งบประมาณไวนอยมาก  น้ำทวมปฏิเสธไมไดวาสวนหน่ึงมาจากทออุดตัน  การขุด
ลอกเปนโครงการที่ดีผมเห็นดวยแตทานตองมีแผนการวาในระยะเวลา 1 ป  ทาน
จะขุดลอกถนนเสนใดบาง  เชน  วันน้ีจะขุดลอกถนนทุงศรีเมืองก็ใหทำทั้งเดือน  
ลงไปหนาสถานีตำรวจ  ถนนกาฬสินธุและไปเรื่อยๆใหตอเน่ือง  ใชงบประมาณ
เทาไหร  ใชคนเทาไหรก็วากัน  จังหวัดกาฬสินธุมีปญหาน้ำทวมหลายจุด  เชน     
สี่แยกประมวลไทรลงไปวัดสวาง  หนากาฬสินธุโลงทอง  แยกโปงลางก็ทวม  
ปฏิเสธไมไดวาสาเหตุมาจากขยะอุดตันทอ  ฝากผอ.สำนักการสาธารณสุขใหกำกับ
ดูแลเรื่องการขุดลอกทอระบายน้ำใหเปนโครงการระยะยาว  ในสวนที่ทานต้ังไว
เพ่ือจายเปนคาตอบแทนการปฏิบัติงานนอกเวลาราชการของพนักงานจาง  ผมเคย
อภิปรายแลววาผมเจอผอ.สวนสมชายพาลูกนองไปลอกทออยูขางโรงพยาบาลผมก็
เอาเงินไปใหซื้ออาหารซื้อน้ำกิน  โครงการน้ีเปนโครงการที่ดีทานลองใชความคิดวา
การแกไขปญหาน้ำทวมโดยการลอกทอระบายน้ำใหเปนระบบ  รถดูดโคลนเราก็มี  
ถาถามผมวาตองทำอยางไรผมคงตอบไมไดเพราะไมไดจบดานน้ีแตผมอยาก
สนับสนุนโครงการน้ีและเพ่ิมงบประมาณเพ่ือจัดทำโครงการใหเปนระยะยาว     
ขอ 2.9 โครงการลางทำความสะอาดตลาดสด ต้ังไว 130,000 บาท ผมติดใจตรง
ตลาดรวมใจการเกษตร  ถาคิดแบบงายๆหากเราเชาบานอยูและมีการประกอบ
กิจการคาขายเก็บเงินกับคนที่มาขายของหนาบานทั้งที่ผมเชามา  ผมเก็บเงินกับเขา  
แตพอสิ้นเดือนมาเจาของบานตองจางคนมาทำความสะอาดบานอีกหรือเปลา    
มันขัดแยงกัน  คนเชาตลาดเราเขามีรายไดแต เราตองสงคนของเราและใช
งบประมาณของเราไปทำความสะอาดให  ผมเชาบานคนไมเห็นเจาของบานสงคน
มาปดกวาดให  ถาอยากใหเขาทำเองทานก็ลดคาเชาใหเขาถาคิดวาเขาขาดทุน   
แตผมดูแลวแมกระทั่งไปถามพอคาแมคาก็ไดกำไรมหาศาลเหมือนกับที่ทาน     
สิทธิภรณ ตุงคะเตชะ ทานอยากใหเราทำเองเพ่ือหาเงินเขาเทศบาล  ผมขอฝาก
เรื่องน้ีไวพิจารณาดวย  หนา 187 ขอ 2.12 โครงการอบรมผูประกอบการ
รานอาหาร แผงลอย ตลาดและตลาดโตรุง ต้ังไว 260,000 บาท เพ่ือจายเปน
คาใชจายในการอบรม คาอาหารวาง คาอาหารกลางวัน คาวิทยากร คาจัดทำ
เกียรติบัตร คาพาหนะ อุปกรณในการจัดอบรม คาวัสดุเผยแพรประชาสัมพันธ   
แตถามีคำวาทัศนศึกษาดูงานคงไมติดใจ  ผมขอต้ังขอสังเกตวาจัดการอบรมใช
งบประมาณมากเกินไปหรือไม  หนา 190 ครุภัณฑอ่ืนๆ (ต้ังจายจากเงินอุดหนุน
ทั่วไป) ขอ 1 เครื่องเติมอากาศกังหันตีน้ำ ต้ังไว 200,000 บาท  ผมสงสัยวาเปน
เงินอุดหนุน  ไมใชเงินของเทศบาลใชหรือไม  2. คาซื้อเครื่องไลนก  ขอต้ัง
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ขอสังเกตวาการซื้อใหตลาดลาน 2 ขนาดพ้ืนที่ไมนอยกวา 1,000 ตารางเมตร  
ขอยอนกลับไปที่หนา 189 ขอ 9 เพ่ือจายเปนคาซื้อตาขายปองกันนกพรอมการ
ติดต้ังในตลาดสดเทศบาล ลาน 1 ต้ังไว 400,000 บาท หนา 190 ขอ 2 คาซื้อ
เครื่องไลนก เพ่ือจายเปนคาซื้อเครื่องไลนกตลาดลาน 2  ผมอยากสอบถามวา
ตลาดลาน 1 และลาน 2 อยูติดกันทำไมถึงตองแยกซื้อ  ที่หน่ึงติดตาขายอีกที่หน่ึง
ติดเครื่องไลนกจึงอยากสอบถามครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนพดล  แกวพูลครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมขอ
ช่ืนชมทานประธาน  ทานคณะผูบริหารและหัวหนาสวนราชการทุกทานที่อดทนน่ัง
ฟงเพราะปกติแลวเราก็ไมไดประชุมนานขนาดน้ี  แตเมื่อเปนวาระสำคัญที่เราจะได
ชวยกันพิจารณาเพ่ือพ่ีนองประชาชนของเรา  สำหรับสำนักการสาธารณสุข  ผมต้ัง
ขอสังเกตวาในการจัดทำโครงการของสำนักการสาธารณสุขสวนใหญจะเปน
โครงการเก่ียวเน่ืองกับการเฝาระวังและการปองกันต้ังแตตนทางแตไมทราบวา
ปลายทางไมคอยเห็น  เชน  เมื่อเปนแลวเราจะใหเขาดูแลรักษาสุขภาพอยางไร  
สมมุติวาเขาเปนโรคเบาหวานจะทำอยางไร  ตนทางอาจจะเปนของเทศบาลเราที่
ซื้อเครื่องตางๆมาปองกันแตปลายทางเมืองเกิดแลวและจะเปน อสม.  สปสช. 
พมจ.  ซึ่งถือวาเปนบุญที่มีหนวยงานหลายหนวยงานมาชวยกันแตเทศบาลเราควร
จะมีโครงการที่ลงไปถึงพ่ีนองประชาชนบางเพ่ือเปนการตอยอดโครงการดวย  
เพราะเรามีแตการปองกันแตเมื่อเกิดขึ้นแลวคนเราไมรูอนาคตเมื่อเปนแลวก็ตอง
ชวยเขาดูแลและหาแนวทางรักษา  ฝากทานประธานผานไปยังคณะผูบริหารให
พิจารณาเรื่องน้ีดวยครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกหรือไม  เชิญครับ  ถาไมมี  
เชิญทานนายกเทศมนตรีครับ  ขอเชิญผอ.สำนักการสาธารณสุขฯช้ีแจงครับ 

นายกฤษฎา  ชื่นอ่ิม  ผอ.สำนักการสาธารณสุขฯ  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายกฤษฎา  ช่ืนอ่ิม  ผอ.สำนักการสาธารณสุขฯ  กอนอ่ืน
สำนักการสาธารณสุขฯ  ตองขอขอบคุณทานสมาชิก ไมวาจะเปนทานกมลพันธุ  
ทานนพดล  ทานสิทธิภรณและทานบุญเส็งที่ไดใหคำแนะนำเก่ียวกับการปฏิบัติ
หนาที่ของสำนักการสาธารณสุขแตกอนอ่ืนผมขออนุญาตตอบวาการต้ังงบประมาณ
รายจายประจำปเราคำนึงถึงความประหยัดและคุมคาแตในขณะเดียวกันเราก็ไมลืม
เก่ียวกับการพัฒนา  ไมวาจะเปนการพัฒนาเรื่องการบริการและพัฒนาสิ่งแวดลอม
ตางๆ  แตจากที่ทานสมาชิกไดสอบถามอีกหลายเรื่องซึ่งเปนเรื่องที่มีรายละเอียด
ปลีกยอยคอนขางเยอะ  ผมจึงขอช้ีแจงในขั้นแปรญัตติ  และในสวนเรื่องการ
ควบคุมเรื่องโรคไขเลือดออกตองยอมรับวาในปน้ีเปนปที่โรคไขเลือดออกระบาด
มากที่สุด  เน่ืองจากครบรอบวงจรการระบาด  ปน้ีประชาชนทั่วประเทศเสียชีวิต
จากโรคน้ีแลวไมต่ำกวา 60 ราย สำนักการสาธารณสุขไดเฝาระวัง  ควบคุมและ
ปองกันกอนที่จะมีการระบาดเกิดขึ้น  ทาง สคร. เขต 7 ผูควบคุมในเขตรอยแกน
สารสินธุก็ไดมาประเมินและตรวจสอบในเขตเทศบาลเราผลการประเมินจังหวัด
กาฬสินธุเปนจังหวัดที่มีการควบคุมโรคดีที่สุด  และปริมาณการเกิดโรคต่ำที่สุด  
และในสวนของ อปท.  เทศบาลเมืองกาฬสินธุก็มีเปอรเซ็นตการเกิดโรคต่ำที่สุด  
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และในปน้ีโรคไขเลือดออกของเราสวนทางกับของเขาเพราะปน้ีเทศบาลเราเกิดโรค
ไขเลือดออกนอยกวาปที่แลว  และในสวนโครงการอบรมผูประกอบการอาหารแผง
ลอยและตลาดโตรุง  ปที่แลวต้ังไว 50,000 บาท  ปน้ีต้ังไว 200,000 บาท  
ทำไมตองต้ังงบประมาณเยอะ  ขอตอบวาต้ังงบประมาณไวต่ำแลวเพราะจะมีการ
ดำเนินการตอเน่ืองอีกเน่ืองจาก พรบ.สาธารณสุข พ.ศ. 2535 ไดมีการออกกฏ
กระทรวง และไดกำหนดไววาภายในวันที่ 16 ตุลาคม พ.ศ. 2563 ผูประกอบการ
รานอาหารจะตองมีใบรับรองเรื่องการอบรมสุขาภิบาลอาหาร  และเทศบาลเมือง
กาฬสินธุมีสถานประกอบการเก่ียวกับอาหารอยู 500 แหง  และจะตองจัดการ
อบรมประมาณ 10 ครั้ง  เพราะมีขอกำหนดวาตองอบรมครั้งละไมเกินอัตราที่
กำหนด  เร่ืองโครงการอาหารถิ่นกินดีมีแฮงเปนโครงการใหม  เราตองการตอยอด
การดูแลประชาชนในเขตเทศบาลเรื่องอาหารนอกจากจะมีคุณภาพดีแลวตอง
สะอาด ปลอดภัย  หากสะอาดปลอดภัยแลวไมมีคนซื้อก็ไมเกิดประโยชนซึ่ง
โครงการน้ีนอกจากจะสงเสริมอาหารใหมีคุณภาพแลวยังเปนการสงเสริมการขาย
อีกดวย  โครงการจัดการอบรมการจัดการขยะต้ังแตตนทาง  หลายทานคงแปลกใจ
วาทำไมกาฬสินธุถึงไดรับรางวัลมากมายเกี่ยวกับการบริหารจัดการขยะแลวทำไม
ตองทำโครงการน้ีเพราะการดำเนินการจัดการขยะตองมีการพัฒนาเน่ืองจาก
โครงการน้ีเปนโครงการที่เราตองการลดปริมาณขยะเพ่ือสงไปกำจัด  เรามองเห็นวา
โรงแรม  โรงเรียนหรือสถานประกอบการหรือเวลาเรามีงานเลี้ยงจะมีการทิ้งอาหาร
และวัสดุตางๆจำนวนมากเราจึงจัดทำโครงการน้ีขึ้นมา  เราไดรางวัลแลวเราก็ไมได
หยุดแคน้ันตองมีการตอยอดโครงการเพ่ือใหเกิดการพัฒนา  สำหรับเรื่องอ่ืนๆผม
ขออนุญาตไปตอบในขั้นแปรญัตติและผมจะใหเจาหนาที่ที่รับผิดชอบโดยตรงแจง
รายละเอียดใหทราบอีกครั้งหน่ึง  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนกองสวัสดิการสังคม  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปราย
เกี่ยวกับกองสวัสดิการสังคม  เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ   

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  สำหรับกองสวัสดิการสังคม  ผมมีขอสอบถามประมาณ 2 - 3 โครงการ  
หนา 197  ขอ 1.21 โครงการบำบัดฟนฟูผูติด/ผูเสพยาเสพติด ต้ังไว 325,000 
บาท  จากที่ผมต้ังกระทูถามเมื่อเชาเรื่องงบประมาณโอนลด - โอนเพ่ิม  และได
คำตอบวาโครงการน้ีมีเงินเหลืออยูและไดโอนเงินไปใชโครงการอ่ืน  ทำไมต้ัง
งบประมาณเพ่ิมขึ้น  อยากใหทานประธานดูดวยวาโครงการตางๆที่ต้ังขึ้นจะแปร
ญัตติในโอกาสตอไป  ขอ 1.25 โครงการกาฬสินธุรวมใจไทยพุทธ - มุสลิม ต้ังไว 
30,000 บาท  เปนโครงการต้ังใหม  มีหนังสือสั่งการใหทำหรืออยางไร  ขอ 1.26 
โครงการจุติสุขาวดีสรางสุขที่ปลายทางชีวิต  ต้ังไว 200,000 บาท ปที่แลวเรา
ไมไดต้ังโครงการน้ีไว  โครงการน้ีทราบวาเทศบาลไดสงผลงานเขาประกวดในการ
ประเมินรางวัลพระปกเกลาที่ผานมา  อยากสอบถามวาปที่แลวเราไมได ต้ัง
งบประมาณในการดำเนินโครงการน้ีแลวเอางบประมาณจากที่ไหนมาทำ  ถา
เปรียบเทียบกับโครงการอ่ืนๆ  โครงการน้ีเปนโครงการใหญและใชงบประมาณ
จำนวนมากจึงอยากสอบถามครับ  ในสวนโครงการตางๆของกองสวัสดิการสังคมก็
เปนโครงการเดิม  งบประมาณเทาเดิม  หมวดคาใชสอย  คาบำรุงซอมแซม       
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คาวัสดุ  งบลงทุน  ครุภัณฑคอมพิวเตอรที่มีการจัดซื้อจะแปรญัตติในโอกาสตอไป  
แตโครงการที่ผมจดมาน้ีก็ไมมีขมวดทาย  ไมทราบวาจะสมบูรณหรือไมใน
แผนพัฒนาของเรา  และในปหน่ึงเราไดทำโครงการทบทวนแผนชุมชนผมสงสัยวา
การจัดทำแผนพัฒนาชุมชนของเทศบาลเมืองกาฬสินธุเราไดยึดถือหรือไมวา
โครงการที่ 1 โครงการที่ 2 ของชุมชนจะตองเอาเขามาในเทศบาลเพ่ือปรับปรุง
การทำงานของเทศบาลและโครงการตางๆ  เชน โครงการกอสรางถนน  ทอระบาย
น้ำ  ไดเห็นความสำคัญของชุมชนหรือไม  โดยเฉพาะเงินอุดหนุน  หนา 178 
อุดหนุนใหกับสมาคมผูสูงอายุ 50,000 บาท  อุดหนุนสมาคมคนตาบอด 
20,000 บาท อุดหนุนโรงเรียนผูสูงอายุเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 100,000 บาท 
เราเอาไปทำอะไรบางไดไปตรวจสอบและมีการประเมินผลหรือไม  เชน โรงเรียน
ผูสูงอายุเราบริการเขาหลายสิ่งหลายอยาง เชน การกีฬาและทัศนศึกษาดูงาน  
อยากฝากทานประธานผานไปยังคณะผูบริดวยวาอยากใหตรวจสอบในการใชจาย
งบประมาณสวนน้ีวาไดดำเนินการถูกตองและเปนประโยชนหรือไม  และในสวนอ่ืน
ผมจะสอบถามในขั้นแปรญัตติตอไป  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  สำหรับกองสวัสดิการสังคม  หนา 192 คาบำรุงรักษาและซอมแซม
ทรัพยสิน  ต้ังไว 150,000 บาท เพ่ือจายเปนคาบำรุงรักษาซอมแซมทรัพยสิน 
เครื่องใชสำนักงาน ยานพาหนะ  ผมอยากทราบวาปที่แลวเราใชงบประมาณหมด
หรือไม  เพราะรถของทานก็มีไมก่ีคัน  ขอ 7 วัสดุกีฬา  ต้ังไว 50,000 บาท  ผม
เปนสมาชิกสภาที่เปนนักกีฬาและชอบไปดูเด็กซอมกีฬาตามชุมชนตางๆเขาชอบขอ
ฟุตบอล  ประตูโกลหนู  ผมก็ใชเงินสวนตัวซื้อลูกบอลใหเขา 2 ลูก  การต้ัง
งบประมาณสวนน้ีจะสามารถซื้อไดหรือไมจะไดประชาสัมพันธใหคนในชุมชนทราบ  
เพ่ือเปนการลดคาใชจายของสมาชิกสภาในพ้ืนที่จะไดแนะนำใหเขามาขอที่กอง
สวัสดิการ  หนา 194 ขอ 1.1 โครงการคัดเลือกแมดีเดนเน่ืองในวันแมแหงชาติ  
โครงการน้ีผมไดยินทุกปเรื่องการอิจฉากัน  กติกาการคัดเลือกแมดีเดนผมรูวาทาน
วางกรอบไวแตบางทีชุมชนเขาหาไมได  พนักงานของเราก็บอกใหสงขึ้นมาเลย  
ชุมชนอ่ืนๆเขาก็ขัดแยงสายตาวาสงแบบน้ีมาไดดวยหรือครับ  ถาแบบน้ีชุมชนเขามี
เยอะ  ผมอยากแนะนำวาถาชุมชนไหนไมมีหรือไมเขาคุณสมบัติก็อยาบังคับเขา 
บางทีผมก็รับไมได  เปนโครงการที่ดีแตอยากใหเนนคุณภาพดวย  ไมใชเขาหาไมได
ก็บังคับใหเขาสงมา  ถาทานจะทำโครงการน้ีตอไปอยากฝากใหพิจารณาเรื่องน้ีดวย  
ขอ 1.4 โครงการประชุมประจำเดือนคณะกรรมการชุมชนและผูนำชุมชน  
โครงการน้ีกรรมการชุมชนมีเสียงสะทอนมาหาผม  เชน  การประชุมสภาในวันน้ี
สุดทายทานประธานก็เปดโอกาสใหซักถามและใหขอเสนอแนะในวาระอ่ืนๆ  และ
ทางชุมชนเขาบอกวาเขาไมไดแสดงความคิดเห็นสวนมากจะมารับฟงจากผูบริหาร
มากกวา  อยากใหเปดโอกาสใหเขาไดแสดงความคิดเห็นในระเบียบวาระอ่ืนๆดวย  
ประธานในที่ประชุมตองแจงใหเขาทราบดวยวาวาระอ่ืนๆ คืออะไร  เขาจะไดทราบ
วาในขั้นตอนสุดทายเขาจะไดรองทุกขและเสนอแนะปญหาตางๆใหเทศบาลชวย
แกไข  กรรมการชุมชนเขาก็จะไดรูสึกวาการมาประชุมแตละครั้งเขาไดแสดงความ
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คิดเห็นและแจงปญหาใหเทศบาลไดทราบและเขาไปแกไข  ตอนน้ีเขาไมกลาพูด  
อยากใหมีวาระอ่ืนๆใหเขาไดแสดงความคิดเห็นอยางเต็มที่ดวยครับ  หนา 198  
ขอ 1.26 โครงการจุติสุขาวดี  เปนโครงการที่ตัดทิ้งเมื่อปที่แลว  ผมไมไดตัดเพราะ
เปนโครงการที่ไมดีแตเปนโครงการที่นำเสนอไมดีก็เหมือนกับที่ผมเคยอภิปรายให
ทานประธานฟงทานผอ.กองสวัสดิการฯและทานปลัดคงจะไมไดฟง วันน้ันมีการ
แปรญัตติฯเขาบอกผมวาโครงการน้ีต้ังขึ้นเพ่ือบานไหนที่มีผูปวยหนักเราจะสงคน
ของเราเขาไปคุยใหกำลังใจและแนะนำวิธีการเตรียมตัวกอนตาย  ผมจึงบอกวาหาก
ผมเฝาพอผมอยูแลวผมขอปาฏิหาริยไปยังศาลเจาพอหลักเมืองและพระยาชัยสุนทร
ใหพอผมกลับมาแลวไปแนะนำใหผมทำใจหากพอตายใหโทรไปเบอรน้ีแลวจะมา
ชวยจัดการงานศพใหคุณจะไมโดนผมไลออกมาจากบานหรือครับ  จะเอาพนักงาน
เทศบาลไปบอกคนที่เขามีพอมีแมปวยหนักวาใหทำใจเขาบอกผมอยางน้ีในที่
ประชุมของคณะกรรมการแปรญัตติ  ผมจึงบอกวาถาเปนแบบน้ีก็อยาเพ่ิง
ดำเนินการเพราะยังไมมีความเหมาะสม ปที่แลวผมก็เห็นรถเทศกิจไปขนโลงเย็น
เขาออกวัดสวางผมก็ถายรูปอยูไมทราบวาเปนโครงการอะไร  จึงสงสัยวาทางชุมชน
ไมมีรถขนโลงเย็นแลวเทศบาลเขาไปชวยเหลือหรือไม ผมมองไปในแงดี ถายังทำ
โครงการน้ีอยูทั้งๆที่ไมมีในเทศบัญญัติก็ไมเหมาะสม  ผมคงจะไมไดนำมาเปน
ประเด็นรองเรียนแตที่พูดเพราะโครงการที่ทานนำเขาในเทศบัญญัติงบประมาณ 
จำนวน 2 แสนบาท  เพ่ือจายเปนคาจางองคกรหรือสถาบันในการวิจัยถอด
บทเรียนโครงการ ผมอาน 10 ครั้งก็ยังไมเขาใจ  เพราะเจาหนาที่บอกผมวามีการ
ดำเนินโครงการอยางไร  ในวันที่เจาหนาที่เชิญผมเขารวมงานประเมินรางวัลผมก็ไม
อยากมาเพราะถามาผมก็จะพูดแบบน้ีคงจะไมไดรางวัลผมไมอยากขัดขวางทาน  
ผมก็ดีใจที่เทศบาลไดมีผลงานเปนหนาเปนตา  แตความเปนจริงมันอธิบายไมได  
ขอสงสัยผมจะไปถามในขั้นแปรญัตติฯ  แตถาวันน้ีทานจะอธิบายใหผมฟงผมก็จะ
รับฟงตอหนาทานผูบริหารและผมจะไมไปถามในขั้นแปรญัตติ การทำวิจัยผมเช่ือวา
นาจะเปนองคกรที่บอกผมเมื่อปที่แลว คือ องคกรสุริยาโลงทองกรุงเทพหรือไม เงิน 
200,000 บาท  เราจางองคกรมาสอนวิธีใหเจาหนาที่ไปบอกครอบครัวบอกพอ
แม ลูกเขาใหเตรียมใจวาพอเขาจะเสียชีวิตตองทำอยางไร ผมจะขอฟงคำอธิบาย
จากทานใหมอีกครั้งหน่ึง  ถาฟงแลวโครงการมีความสมเหตุสมผลก็จะพิจารณาใหม 
ฝากทานประธานผานไปยังคณะผูบริหารและกองฝายที่รับผิดชอบดวยวาโครงการ
ของทานเปนโครงการที่ไมผานสภาเมื่อปที่แลวแตยังเห็นรถเทศบาลไปขนของงาน
ศพก็คิดวาเขาเดือดรอนแตความจริงแลวไมใชเพราะเปนโครงการชวยเหลือ  บาง
ชุมชนเขาก็มาหาผมและผมก็ใหโลงเขาไป  ทานประธานลองไปถามคุณจงมูลนิธิก็
ได  เขามาหาผมหลายครั้ง  ผมก็โทรไปขอโลงเขาบอยและใชเงินของผมเองเพ่ือเอา
โลงศพใหชาวบานแตชาวบานเขาก็ไมรูวาเปนเงินของผม  มันทำใหผมอดคิดไมได
วาโครงการน้ีซึ่งเปนโครงการที่ทานผลักดันบางครั้งก็เห็นทางเทศบาลไปเปน
เจาภาพ  จัดโตะ  แจกของชำรวย  น่ังเปนประธาน  พนักงานเทศบาลเสริฟน้ำ
โครงการน้ีหรือไม    ถาเปนอยางน้ีก็มองไปวาเปนโครงการหาเสียง  เพราะฉะน้ัน
ผมจะรอฟงคำตอบวาการที่เอาเงิน 2 แสนบาท   ไปจางองคกรหรือสถาบันผม
อยากรูวาใหสถาบันไหนมาพูดเรื่องโลงศพ สำหรับกองสวัสดิการปน้ีผมขอชมเชยวา
เปนกองที่ทำงานหนักทำงานกับชุมชนเปนหนวยงานที่ตองเสียสละ ไมทราบวาใน
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เทศบัญญัติทานไดต้ังคาทำงานลวงเวลาหรือไม  ถาไมก็อยากใหดำเนินการเพราะ
สงสารพนักงานที่ไปสำรวจงานนอกสถานที่หรือทำงานลวงเวลา เขาทำงานหนัก
และทำงานกับชุมชน  บานผมอยูใกลชุมชนจึงทราบเรื่องน้ีขอฝากไวเพียงเทาน้ี  
ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานอภิชัย  น้ำจันทรครับ 

นายอภิชัย  น้ำจันทร  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายอภิชัย  น้ำจันทร  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมขอ
เพ่ิมเติมจากการที่ทานกมลพันธุไดพูดเรื่องระเบียบวาระอ่ืนๆ  ในการประชุม
คณะกรรมการชุมชนแตละครั้ง  กองสวัสดิการจะมีหนังสือแจงระเบียบวาระการ
ประชุมทุกครั้ง 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  ขออนุญาตทานประธานครับ  สิ่งที่ผมอภิปราย ผมถามทาน
ประธานผานไปยังคณะผูบริหารเพ่ือที่จะใหกองฝายเปนคนตอบแตการที่สมาชิก
สภาเทศบาลลุกขึ้นตอบในสิ่งที่ผมถามสามารถทำไดใชหรือไมครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานอภิชัย  น้ำจันทรอภิปรายตอครับ 

นายอภิชัย  น้ำจันทร  สมาชิกสภาเทศบาล  ขอบคุณครับทานประธานครับ  ผมจะขอพูดในสวนที่ผมอยูใน
เหตุการณ  การประชุมแตละครั้งผมอยากอธิบายใหฟงวาการที่ทานไดรับขาวสาร
มาวามีคณะกรรมการบางทานไมมีโอกาสไดแสดงความคิดเห็นและนำเสนอปญหา
ของชุมชนตอที่ ประชุม  แต ในฐานะที่ ผมมาประชุมทุกครั้ ง  การประชุม
คณะกรรมการประจำเดือนทานประธานจะพูดในวาระอ่ืนๆ วาทานมีปญหาอะไร
เวทีน้ีเปนเวทีของทานคณะกรรมการ  การที่ทานบอกวาคณะกรรมการไมไดออก
ความคิดเห็นหรือแสดงความคิดเห็นตางๆในวันประชุมขอใหทานเขาใจวา
คณะกรรมการที่ไมพูดคือเขาไมพูดแตคณะกรรมการที่เอาปญหาของชุมชนหรือ
ปญหาที่เดือดรอนของชุมชนมาพูดในวาระการประชุมก็มีหัวหนาสวนราชการ    
ทุกฝายมารับเรื่องไปดำเนินการอยูแลว  และใหผูรองไปดำเนินการติดตอกับกอง
ฝายที่เกี่ยวของ  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  ที่ผมแจงใหทานประธานทราบ  ผมอยากใหชวยบอก  ชวย
เนนใหเขาเขาใจ  จริงอยูทานประธานอาจจะบอกวาตอไปเปนวาระอ่ืนๆใครมีอะไร
สามารถเสนอแนะได  แตผมอยากใหชวยอธิบายวาในวาระอ่ืนๆสามารถเสนอแนะ
ปญหาได  ทานตองเขาใจวาคณะกรรมการชุมชนแตละคนมีระดับการรับรูที่
แตกตางกัน  ผมจึงบอกวาอยากใหชวยอธิบายวาถึงชวงเวลาที่จะเสนอแนะไดแลว 
เพ่ือเปนการเปดโอกาสและช้ีนำใหเขาพูด น่ีคือความหมายที่ผมพูดเมื่อสักครู  ไมได
หมายความวาทานไมไดเปดโอกาสใหเขาพูดเลยชาวบานเขาไมไดตอวาทาน
ผูบริหาร  แตคณะกรรมการที่มาบอกผมเขาอาจจะไมเขาใจในสวนน้ีผมจึงอยากให
ทานเนนย้ำกับคณะกรรมการทุกทานใหเขารับรูรับทราบวาสามารถพูดหรือ
เสนอแนะความคิดเห็นไดในตอนไหน  ขอใหทานสมาชิกที่อภิปรายเมื่อสักครูเขาใจ
ในสิ่งที่ผมตองการอธิบายใหฟงดวยครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานอภิชัย  น้ำจันทรครับ 
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นายอภิชัย  น้ำจันทร  สมาชิกสภาเทศบาล  ที่ทานสมาชิกกลาวเมื่อสักครู  ทานประธานในที่ประชุมพูดในการ
ประชุมทุกครั้งในระเบียบวาระอ่ืนๆ  ขอบคุณครับ  

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  ประธานพูดอยู  ไมไดบอกวาไมพูด  แตใหชวยพูดมากๆ
อธิบายมากๆวาวาระอ่ืนๆคืออะไร ถาทานอภิชัยกลาพูดในเรื่องสำนักการชาง   
เขต 3 ที่ทานดูแลอยูและเอาความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนมานำเสนอตอที่
ประชุมสภาแหงน้ีผมจะไมวาทานเลย  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานกมลพันธุครับพูดกับผมครับ  

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมไมไดบอกวาทานนายกไมไดพูด  แตผมบอกวาขอให
เพ่ิมเติมและขยายความใหประชาชนไดเขาใจมากขึ้นดวยวาวาระอ่ืนๆคืออะไร  
แบบไหน  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานกมลพันธุคงอภิปรายครบถวนแลว ตอไปขอเชิญทานสมาชิก
ทานอ่ืนอภิปรายครับ เชิญทานนพดล  แกวพูลครับ  

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  สำหรับ
กองสวัสดิการฯ  หนา 195 ขอ 1.8 โครงการครอบครัวคุณธรรมนำสังคมเมือง
กาฬสินธุสูความเขมแข็ง ต้ังไว 40,000 บาท และหนา 196 ขอ 1.1.6 โครงการ
สรางสรรคสัมพันธครอบครัวอบอุน ต้ังไว 50,000 บาท ถาดูความหมายใกลเคียง
กัน ผมไมทราบวาทั้ง 2 โครงการมีความแตกตางกันอยางไร เพราะถาครอบครัวมี
คุณธรรมจริยธรรมมันก็นาจะไปสงเสริมทำใหครอบครัวอบอุนพอแมใหความเปน
ธรรมกับลูกทุกคนดูแลลูกใหมีคุณธรรมจริยธรรม เมื่อเกิดเรื่องน้ีก็จะนำไปสู
ครอบครัวที่อบอุนผมจึงต้ังขอสังเกตวารวมโครงการเขาดวยกันจะดีหรือไม  และ
โครงการกิจกรรมพ้ืนที่สรางสรรคเยาวชน หนา 194 ต้ังไว 100,000 บาท     
กับโครงการเขาคายเยาวชนเพ่ือสรางผูนำและปองกันแกไขปญหาของเยาวชน 
100,000 บาท  ผมวาเกี่ยวเน่ืองกับเยาวชนเหมือนกันนาจะเอามารวมกัน 
โครงการทั้งสองเมื่อเราทำไปแลวไดติดตามประเมินผลหรือไม เพราะเยาวชนคือ
หัวใจสำคัญของการพัฒนาเทศบาลและประเทศชาติ  จึงอยากใหมีการตอยอดให
เกิดความย่ังยืน  หลังจากที่เราทำไปแลวก็ดำเนินการใหตอเน่ืองและย่ังยืนดวย
ขอบคุณครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล เชิญทานจำลอง  ภูเตานาคครับ 

นางสาวจำลอง  ภูเตานาค  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  ดิฉันนางสาวจำลอง  ภูเตานาค  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
สำหรับกองสวัสดิการสังคม ดิฉันขอชมเชยทานเพราะทานคลุกคลีกับชุมชนเปน
อยางมาก ไมวาจะเปนกิจกรรมตางๆทานจะเปนผูดำเนินการและเปรียบเสมือน
ตัวแทนของคณะผูบริหารลงไปดูแลชุมชน ดิฉันเปนคณะกรรมการชุมชนมากอน
ซาบซึ้งในน้ำใจทานมาก  ดิฉันขอช่ืนชมโครงการตางๆ ดังน้ี หนา 198 ขอ 1.23 
โครงการอนุรักษพันธุกรรมพืชอันเน่ืองมาจากพระราชดำริสมเด็จพระเทพ-
รัตนราชสุดาสยามบรมราชกุมารี  ต้ังไว 30,000 บาท  ถือวาเปนโครงการที่ดีถา
มาจากการตอยอดจากโครงการของในหลวงรัชกาลที่ 9 จึงอยากใหเจาหนาที่
เจาของโครงการลงมือทำ  ถาปน้ีบรรลุเปาหมายปหนาใหของบประมาณเขามาอีก  
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เรื่องที่ 2  ขอ 1.26 โครงการจุติสุขาวดีสรางสุขที่ปลายทางชีวิต  ปที่แลวเจาของ
โครงการไดขอโครงการเขามาผานเทศบัญญัติต้ังไว 100,000 บาท  ไมทราบวา
ทานตอบคำถามอยางไรทางสภาจึงไมเห็นชอบ  แตตองขอช่ืนชมนองจิตอาสาทุก
ทานที่ไดทำงานดวยความสมัครใจเปนจิตอาสาหรือเปนจิตสาธารณะจริงๆถึงทาน
ไมไดรับการอนุมัติจากสภาแตทานก็ต้ังใจทำงานอยางเต็มที่  ดิฉันมีโอกาสไดไป
รวมงานศพกับทานหลายราย  โดยเฉพาะเขต 3 ชุมชนวัดปาทุงศรีเมือง  มีผูยากไร
หลายรายบางทานไมมีบานพักอาศัยและโครงการน้ีสามารถเกื้อหนุนใหกับผูมีฐานะ
ไมดี เวลาเสียชีวิตไมมีแมกระทั่งเงินจัดการงานศพก็ไดโครงการจุติสุขาวดีเขามา
ดูแล  และไดถามนองๆวาเงินที่เอามาชวยเหลือทานไดมาจากไหน นองๆเขาก็ตอบ
วาไดมาจากการที่เราเปดรับบริจาคและประชาสัมพันธไปยังสมาคมพอคา  ผูใจบุญ
และประชาชนทั่วไปรวมถึงการบริจาคในเรื่องของเหรียญโปรยทาน ลอตเตอรี่เกา
เพ่ือทำดอกไมจันทนซึ่งเปนสิ่งที่ดี  โครงการน้ีถือวาเปนนวัตกรรมที่ดีเย่ียมสามารถ
สงเขาประกวดรางวัลได  ไมวาจะเปนรางวัลพระปกเกลาและรางวัลธรรมาภิบาล  
ซึ่งตอนน้ีคณะกรรมการประเมินรางวัลพระปกเกลากำลังจะมาลงพ้ืนที่ ครั้งที่ 2 แต
รางวัลธรรมาภิบาลทานไดมาลงลงพ้ืนที่เรียบรอยแลว  และไดรับเสียงช่ืนชมวาไม
เคยมีใครทำโครงการน้ี  เทศบาลเมืองกาฬสินธุเปนที่แรก เพราะฉะน้ันดิฉันอยูใน
สภาแหงน้ีปน้ีทานขอมา 200,000 บาท  ไดสอบถามนองวาจะเอาไปทำอะไร  
นองจึงบอกวาจะจางสถาบันมาวิจัยเพ่ือเปนตัวอยาง อะไรสักอยางทางเจาหนาที่
เขาคงจะอธิบายใหทานฟงและขอใหนองๆทุกทานรักษาสิ่งที่ดีๆอยางน้ีตลอดไป
และฝากไปยังทุกกองฝาย วาทานทำงานอยางมีประสิทธิภาพถึงแมงบประมาณจะ
ไมมากแตพวกทานขยันสรางนวัตกรรมไดเปนอยางดี  ขอบคุณคะ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ที่ทานผูอภิปรายขออนุญาตเอยนาม  ทานจำลอง  ภูเตานาค อภิปราย
งบประมาณปน้ีเก่ียวกับโครงการจุติสุขาวดี คลายๆ ทานตอบในสวนที่ผมไมเขาใจ 
ผมสงสัยคำวานองๆของทานในที่ น้ีคือใคร และทานบอกวานองๆของทานไป
ชวยงาน ไปจัดการตลอดเสียสละจิตอาสาถานองๆของทานเปนขาราชการหรือ
พนักงานจางเทศบาลเมืองผิดครับ ทานเอาเวลาราชการลงไปทำโครงการซึ่งไมใช
โครงการของเทศบาล ทานทำไดหรือครับ ถาไดก็ตอบผม  ผมขอถามทานประธาน
ผานไปยังทานจำลอง  เพราะทานจำลองบอกผมวานองทานมีจิตอาสาก็ดีครับ    
แตผมเห็นจิตอาสาของทานไปเผาศพเวลา 14.00 น. - 15.00 น.  มันตรงกับ
เวลาราชการ  ขอบคุณครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  โครงการจุติสุขาวดี ผมเห็นดวย 1,000 %  ใชงบประมาณเทาไหร   
ผมไมวา  ผมเคยเปนประธานมากอนเคยอดอยากผมก็ไดอาศัยพระที่วัดชวยเหลือ
มาตลอด เมื่อกอนลูกนองผมตายวันละ 1 คนก็ไมรูจะไปเอาโลงศพที่ไหน  เงินเขาก็
ไมมีจึงตองไปขอที่โรงง้ิว คาสวดอภิธรรมศพ  พระสวดเองจายเองผมสงสารจริงๆ 
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ผมก็เปนคนจนแมก็ซื้อสามลอเครื่องใหคันหน่ึงแตชาวบานก็เห็นความดีของผม
เพราะผมเปนคนใจบุญ  เอาไปตอนดึกเวลา 21.00 น. - 22.00 น.  เขาก็มาเปด
หองให  ไมเหมือนตอนน้ี เวลา 20.00 น.  เขาก็ปดแลว แตบังเอิญลูกนองผมตาย
เดือนละ 2 - 3 คน และมีแตคนจนทั้งน้ัน ผมจึงไดบุญบารมีของทานชวยเหลือ  
เผาศพที่เมรุก็ไมไดจายเงิน พระก็ไมไดจายเงิน  คุณนายแดงทานคงรูจักที่มาอาศัย
อยูที่โรงแรมไทรทองทานคงเห็นเพราะทานอยูแถวน้ัน ศพของทานเอาไปไวที่
โรงพยาบาลเกือบ 6 วัน  วันที่ 7 เขาจะเอาไปเผา ผมอยากกินราดหนาจึงไปกินที่
รานตรงหาแยก มีคนบอกวาคุณนายแดงตายแลว ผมจึงรีบไปโรงพยาบาลทันที 
และเขาไมยอมใหศพมาเพราะไมใชญาติพ่ีนองเขา ผมจึงโทรไปหาทานนายกเมื่อ 
10 กวาปที่แลวทานนายกก็บอกผอ.โรงพยาบาล และผอ.โรงพยาบาลบอกวาใหรับ
ศพไปไดเลย ผมจึงเอาไปจัดการเผาให ผมจัดการมาหลายศพ ผมมีความดีขนาด
ไหนผมประกาศใบลาออกจากประธานมีชาวบานเขาเดินขบวนไมใหผมลาออก   
ผมเขามาทำหนาที่ดวยความดีจริงๆ  ผมเห็นแลววาคนที่ไมมีก็ไมมีจริงๆ ทานรู
หรือไมวา  คนที่ ไมมีจริงๆเขาไมรูวามีโครงการแบบน้ีเพ่ือชวยเหลือเขาการ
ประชาสัมพันธเราไมครอบคลุม  สวนมากศพแตละศพที่โครงการจุติสุขาวดีเขาไป
ชวยก็เปนศพที่รูจักกันและประธานชุมชนก็รูจักแตพวกที่ไมรูเขาก็ไมรูจะไปเอาที่
ไหน  เชน  ชุมชนดอนสวรรคมีคนตายเขาก็ไมรูจะไปเอาที่ไหน  โครงการน้ีเปน
โครงการที่ดีถามีแบบน้ีก็อยากใหประธานชุมชนประชาสัมพันธใหชาวบานไดรับ
ทราบและเขาไปชวยเหลือเหมือนอยางที่ทานกมลพันธุพูด  เวลาขออะไรมาก็ให
โปรงใส  ยุติธรรม  ช้ีแจงใหถูกตองวาจะเอาเงินไปทำอะไร  เงิน 200,000 บาท  
ผมไมวา  ถาเปนเงินของเทศบาลก็เต็มที่ผมขอสนับสนุน  แตควรช้ีแจงใหถูกตอง
และดำเนินการดวยความโปรงใส  สุจริต  ยุติธรรม  ไมใชวาเปนศพที่รูจักกันก็จะให
ไปเลย 50,000 บาท  ถาตาย 4 ศพ  เงิน 200,000 บาท  ก็คงหมด ผมเปน
หวงในเรื่องน้ี ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ   

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  เวลาเขานอกเรื่องทานก็ไมตำหนิเขา  เวลาผมพูดนอกเรื่องทำไมทาน
ตำหนิผม  เชน ทานกมลพันธุถามทานก็ปลอยใหทานอภิชัยอภิปราย ปลอยใหทาน
จำลองอภิปรายโครงการตางๆดีอยางน้ัน  ดีอยางน้ี  ตองใหคณะผูบริหารและผูที่มี
สวนเกี่ยวของอธิบาย  ไมใชสมาชิกสภาเทศบาลจะมาช้ีแจงใหเขาฟงครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอใหทานบุญเส็ง วิโรจนรัตนพูดในประเด็นครับ  เพราะสมาชิก   
ทุกทานพูดในเรื่องโครงการจุติสุขาวดีอยูครับ  

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชกิสภาเทศบาล  ผมไมอยากฟงสมาชิกพูด  ผมอยากฟงเจาหนาที่ช้ีแจงครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานบุญเส็งจะประทวงผมใชหรือไมครับ ผมไมไดอนุญาตใหสมาชิก
ช้ีแจงแทนผูบริหาร แตเปนเรื่องของสมาชิกเขาอภิปรายเองครับ มีทานสมาชิกทาน
ใดจะอภิปรายเก่ียวกับกองสวัสดิการอีกหรือไม  เชิญครับ  เชิญทานนพดล      
แกวพูลครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  สำหรับ
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โครงการจุติสุขาวดี ผมมีสวนที่คลุกคลีกับงานฌาปนกิจศพพอสมควร  การจัดงาน
ศพทุกวันน้ีมีคาใชจายเริ่มต้ังแตตอนแรก  ถาไมมีจริงๆก็ลำบากเพราะฉะน้ัน
โครงการน้ี   เมื่อที่ปที่ แลวที่ ตองตัดออกเพราะอยางที่ท านสิท ธิภรณ และ         
ทานกมลพันธุ  ขออนุญาตเอยนาม  ไดอภิปรายวาผูจัดทำโครงการอธิบายไม
ชัดเจน  ถาพูดงายๆก็เปนโครงการหาเสียง  แตหาเสียงแลวไดบุญ  ถาอธิบายให
ครอบคลุมชัดเจนอยางที่เอาเขามาวันน้ี  เงิน 500,000 บาท ผมก็ให แตที่ไมให
เพราะไมชัดเจน  ผมอยากสรางความเขาใจวาการจัดงานศพมีคาใชจายเมื่อเปน
โครงการที่ดีแลวก็อยากสงเสริมและสนับสนุนไมอยากใหโตเถียงกันไปมาจะไดผาน
ไปเรื่องอ่ืน  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ผมต้ังขอสังเกตโครงการน้ีผมอภิปรายวาเปนโครงการอะไร  มีการ
ดำเนินการอยางไร  ผมถามทานประธานผานไปยังผูบริหารผมรอฟงวาโครงการน้ี
จะทำอะไร  อยางไร  ผมไมเขาใจวาผูที่ชวยอภิปรายวาเปนโครงการที่ดีอยางน้ัน  
อยางน้ี  ในขณะที่ยังไมรูเลยวาโครงการน้ีทำอะไร  ทำแบบไหน  ผมรอฟงอยู
เพ่ือที่จะไดบอกวาผมสนับสนุนอยากจะเพ่ิมเงินใหเสียอีก เพราะผมไมรูวาโครงการ
น้ีทำอะไร ผมอุตสาหไมอยากรื้อเรื่องเกาขึ้นมาวาทางกองฝายอธิบายใหผมไมเขาใจ  
ผมจึงไดตัดงบประมาณในตอนน้ัน  ผมรอฟงจะไดยกมือสนับสนุน  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญผอ.กองสวัสดิการสังคมครับ 

นายวรวิทย  ภูอวด  ผอ.กองสวัสดิการสังคม กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน กระผมนายวรวิทย ภูอวด ผอ.กองสวัสดิการสังคม ขอช้ีแจงเพ่ิมเติม
ที่ทานสมาชิกไดสอบถามในรายละเอียดโครงการกิจกรรมของเทศบัญญั ติ
งบประมาณ  ประจำป พ.ศ. 2563  โครงการแรกที่ทานบุญเส็งไดสอบถาม
โครงการบำบัดฟนฟูผูติดยาเสพติด  ต้ังไว 325,000 บาท  เปนหนังสือสั่งการซึ่ง
เปนนโยบายของชาติใหดำเนินการปองกันและปราบปรามยาเสพติดและเปนไป
ตามนโยบายของจังหวัดกาฬสินธุตามโครงการฟาแดดสงยางเพ่ือบำบัดผูติดยา  
เสพติดในเขตเทศบาล  ต้ังไวหัวละประมาณ 6,500 บาท จะเขาคาย 11 วัน 10 
คืน  และมีโครงการฝกอบรมอาชีพใหกับผูผานการบำบัด ขอ 2. โครงการกาฬสินธุ
รวมใจไทยมุสลิม ผมคิดวาเปนนวัตกรรมใหมตามนโยบายของคณะผูบริหารที่
พัฒนาในดานเศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดลอม  เมืองนาอยูคูธรรมาภิบาล  สวนมาก
นโยบายของเทศบาลเมืองกาฬสินธุจะสรางสังคมใหนาอยูสันติสุขและไดรับดำริจาก
ผูบริหารเทศบาล  จึงอยากต้ังโครงการน้ีขึ้นเพ่ือปรองดองสมานฉันทกับโครงการ
ของอิสลามมุสลิมซึ่งทานเลาวาทานไดรับเชิญใหไปรวมกิจกรรมกับทางมุสลิมและ
ไปเห็นกิจกรรมในดานศาสนาชวงถือศีลอดจึงไดต้ังงบประมาณน้ีไว  โครงการ    
จุติสุขาวดีเปนโครงการที่จิตอาสาของพนักงานเทศบาลไดรวมกันดำเนินการซึ่งไมมี
คาใชจายหรือคาตอบแทน  การกอต้ังโครงการน้ีเริ่มจากการสรางตัวของหมูบาน
จารุพัฒนาซึ่งเปนผูยากไร  ไมมีแมกระทั่งโลงศพ  เจาหนาที่กองสวัสดิการสังคม
รวมกับสวนการงานซึ่งเปนพ่ีเลี้ยงของแตละครอบครัวไดรับทราบเบ้ืองตนก็ได
ชวยกันประสานงาน รวมกับจิตอาสาชวยกันหาโลงศพและชวยคาใชจายในการจัด
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งาน  คาพระ  ถวายสังฆทาน  น้ำด่ืมแกแขกผูมารวมงาน  สำหรับโครงการ ต้ังไว 
200,000 บาท จะเปนโครงการถอดบทเรียนที่เราไดดำเนินการมาจากจุดเริ่มตน
ที่ ไ ม ได ใ ช ง บ ป ร ะ ม า ณ เพ่ื อ เป น ก า ร ถ อ ด บ ท เรี ย น ซึ่ ง อ า จ า ร ย จ า ก
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร  ทานจะมาทำงานวิจัยและถอดบทเรียนและหลังจากน้ัน
งบประมาณสวนหน่ึงก็จะดำเนินการจัดอบรม ใหความรูในการถอดบทเรียนรวมกับ
คณะอาจารย  สำหรับการทบทวนแผนชุมชนซึ่งไดต้ังไวจะมีการทบทวนแผนของ
ชุมชนแตละชุมชน  เราไดลงพ้ืนที่ประชาคมรวมกับทุกสำนักกองฝายที่เราลงไป
สอบถามปญหาและความตองการของแตละชุมชนเพ่ือรวบรวมปญหา  หลังจากน้ัน
ก็จะนำขอมูลเขามาสูกองวิชาการและกองวิชาการก็จะนำเขาสูคณะหัวหนาสวน
การงานที่เกี่ยวของเพ่ือดำเนินการตอไป  เชน  สำนักการชางจะประเมินราคาใหใน
สวนน้ีและกองฝายที่เกี่ยวของแตละสำนักกองฝายก็จะจายงานไปแตละสวนการ
งาน สำหรับโครงการอุดหนุนโรงเรียนผูสูงอายุเปนโครงการกิจกรรมที่ตอยอดจาก
ผูสูงอายุเพ่ือเปนขวัญกำลังใจของผูสูงอายุซึ่งเปนผูมีพระคุณ  เปนครูบาอาจารย
และถือวาเปนพอแมของทุกคน  เปนแบบอยางของเราและจะตองดูแลใหการ
สนับสนุน โครงการกีฬาผูสูงอายุเปนกิจกรรมที่เราทำไวเพ่ือเปนการนันทนาการ
ผูสูงอายุใหทานมีสุขภาพรางกายสมบูรณแข็งแรง  ผูสูงอายุนอกจากสุขภาพจะไม
แข็งแรงแลว  ในเรื่องสภาพจิตใจจะสังเกตไดวาหลังจากที่ทานผูสูงอายุไดเขา
โรงเรียนแลวสีหนาและความดีใจความพอใจของลูกหลานที่เห็นพอแมสุขภาพดีได
ออกมาพูดคุยนันทนาการกับเพ่ือนๆในวัยใกลเคียงกันและการแขงขันกีฬาจะเปน
การแขงขันกีฬาเหมาะสำหรับวัยของทาน  คาใชจายหมวดซอมแซมทรัพยสินจะ
เปนการซอมแซมในสวนของยานพาหนะรวมไปถึงปายบอรดชุมชนที่ชำรุดเราจะ
ดำเนินการปรับปรุงซอมแซม  ซึ่งเรื่องน้ีไดรับรองเรียนจากที่เราลงไปทำแผนชุมชน
จึงไดต้ังงบประมาณไว  โครงการประชุมประจำเดือนของคณะกรรมการชุมชน   
ขอเรียนวาทานนายกซึ่งเปนประธานในพิธีทานจะแจงในที่ประชุมเมื่อหมดวาระใน
การนำนโยบายจากจังหวัดมาช้ีแจงตอหัวหนาสวนการงานเพ่ือใหพ่ีนองประชาชน
ไดเตรียมตัวและรวมกันดำเนินการตามนโยบายของจังหวัดและนโยบายของ
เทศบาลเมืองกาฬสินธุก็จะแจงใหประชาชนไดรับทราบและเปดโอกาสใหรองเรียน
รองทุกขในวาระอ่ืนๆ  เพ่ือใหสำนักกองฝายที่เก่ียวของไดดำเนินการแกไขใหกับ
ชุมชนตอไป สำหรับโครงการอนุรักษพันธุกรรมพืชเปนนโยบายของสวนกลางที่ให
ทุก อปท. สมัครเขารวมโครงการ  เทศบาลเราจึงไดต้ังงบประมาณไว  ในสวน
รายละเอียดอ่ืนๆผมจะใหเจาหนาที่ที่เก่ียวของมาอธิบายรายละเอียดใหทราบอีก
ครั้งหน่ึง  ขอบคุณครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนสำนักการชาง  เชิญทานสุโรจน  แสงโสภาพรรณครับ 

นายสุโรจน  แสงโสภาพรรณ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภา    
ผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายสุโรจน  แสงโสภาพรรณ  สมาชิกสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ ผมขอเสนอใหพักการประชุม 15 นาทีครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานสมาชิกทานอ่ืนมีความเห็นวาอยางไรครับ  เชิญทานตอชาติ  
ฆารไสวครับ 
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นายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาล กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ        
ผมขอเสนอใหประชุมตอครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ผมก็คิดวานาจะประชุมตอเพราะเหลือสำนักการชางสำนักเดียว     
มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายเกี่ยวกับสำนักการชางเชิญครับ  เชิญทานบุญเส็ง  
วิโรจนรัตนครับ  

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ สำหรับสำนักการชาง หนา 180 งานไฟฟา ถนน เงินเดือน  คาตอบแทน 
คารายจายอ่ืนๆเก่ียวกับเงินเดือนผมจะไมพูดถึง รายจายที่ไมเขาลักษณะอ่ืนๆ 
โครงการปรับปรุงผังเมืองรวม ซึ่งเปนโครงการใหมของปน้ี ต้ังไว 20,000 บาท  
ขอ 3 คาบำรุงรักษาซอมแซมครุภัณฑและทรัพยสิน ปที่แลวต้ังไว 500,000 บาท  
ปน้ีต้ังไว 1,000,000 บาท  อยากใหทานประธานสภาไดดูวาต้ังงบประมาณสูง
เกินไปหรือไม  ไมทราบวาเปนการซอมรถหรือไม  เงินค าวัสดุไฟฟ า ต้ังไว   
1,500,000  บาท  วัสดุกอสราง  ต้ังไว 3,000,000 บาท เมื่อสอบถามปที่แลว
ก็บอกวาใชเงินเยอะ เกี่ยวกับวัสดุการกอสรางจึงตองช้ีแจงและถามดูวาปน้ีไดใชเงิน
ถึง 3,000,000 บาทหรือไม เพราะเห็นวาการจัดงานพลีกรรมตักน้ำศักด์ิสิทธ์ิใช
เงินไปเยอะพอสมควรและไดโอนเพ่ิมอีกจำนวนมาก  คาไฟฟาของสำนักการชาง  
ต้ังไว  1,200,000 บาท ขอถามวาเพียงพอหรือไม  การซื้อครุภัณฑ  กลอง
ถายรูป  ครุภัณฑโรงงานก็มีการจัดซื้อจัดจาง  ต้ังงบประมาณไวก็ไมไดขมวดทายวา
อยูในแผนพัฒนาหนาที่ เทาไหร  ลำดับที่ เทาไหร  หนา 206 งบดำเนินการ  
คาตอบแทน คาใชสอย  งบคาวัสดุ  งบลงทุน  คาครุภัณฑสำนักงานตางๆ  ขอซื้อ
เกาอ้ี ครุภัณฑเผยแพร  ครุภัณฑคอมพิวเตอร  ต้ังไวก็ไมลงรายละเอียดผมจะ
สอบถามในขั้นแปรญัตติตอไป  โครงการหลายโครงการครุภัณฑตางๆไมมีใน
แผนพัฒนา หนา 209 งานโครงสรางพ้ืนฐานและหมวดครุภัณฑมีการซอมรถด้ัม 4 
คัน  คันแรก ต้ังไว 260,000 บาท  คันที่ 2  ต้ังไว  240,000 บาท คันที่ 3    
ต้ังไว  240,000 บาท คันที่ 4 ต้ังไว 452,000 บาท  ผมจะดูรายละเอียดวาการ
ซอมแซมรถด้ัมทั้ง 4 คันเปนอยางไร  หมวดที่ดินและสิ่งกอสราง โครงการที่ 3 การ
ปรับปรุงซอมแซมผิวจราจรถนนทุงศรีเมือง ป 2562 ผมและสมาชิกสภาเทศบาล
ไดต้ังงบประมาณน้ีไวในการแปรญัตติ  1,200,000 บาท แตไมไดรับการรับรอง
จากผูบริหารงบประมาณจึงตกไป  พอป น้ี เอาเข ามาและต้ังงบประมาณ 
1,660,000  บาท   สูงกวาปที่แลวประมาณ 4 แสนกวาบาท อยากทราบเหตุผล
วาทำไมราคาปที่แลวกับปน้ีไมตรงกัน โครงการที่ 4 การกอสรางทอระบายน้ำขาง
ศาลากลางหลังใหม ป 2562 ต้ังไว 1,730,000  บาท ป 2563 ต้ังงบประมาณ
ไว 1,704,000 บาท  งบประมาณตางกันขอใหช้ีแจงดวย โครงการที่ 7 โครงการ
กอสรางระบบระบายน้ำหนาสำนักงาน ป.ป.ช. ป 2562 ต้ังไว 4,860,000 บาท 
ปน้ีต้ังไว 3,454,000 บาท ไมรูวาตัดสวนไหนออก ผมยังไมไดดูรายละเอียด  
ทำไมตองทำโครงการขยักขยอนแบบน้ีทำไมไมทำโครงการเดียว โครงการกอสราง
ทอระบายน้ำขางศาลากลางหลังใหม  ผมดูแลวปจจุบันถาสรางฝงตรงขามจะไมมี
ปญหาแตทานจะสรางติดกับเขตของศาลากลาง การแกปญหารองระบายน้ำเสร็จ
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แลววางทอไปหนองบักเจ็กน้ำก็ระบายไดแตการที่ฝนตกน้ำไหลมากๆก็ไมไป
แกปญหาตัวน้ีปลอยใหน้ำทวมขังผมแปลกใจอยูวาทำไมไมแกปญหาน้ีกอน  ผมติด
ใจ 3 โครงการน้ีที่เปนเรื่องเรื้อรังมาต้ังแตป 2562 ถาจะพูดไปอีกทานประธานก็
คงวาเรื่องเกาไมตองพูดใหพูดแตเรื่องใหมๆ โครงการใหมๆ ก็จริงอยางที่ทานวาเรา
จะพูดแตเรื่องใหม  ทำไมโครงการเกาที่เอาเขามาราคาสูงกวาเดิม  ทำไมไมทำตาม
งบประมาณเดิมที่มี  โครงการตางๆของสำนักการชางหลายโครงการที่เรายังติดใจ  
เชน  วัสดุตางๆปน้ีไมพอที่จะใชก็ตองโอนเงินจากที่อ่ืนมาและโอนเงินจากหมวดอ่ืน
มาใชจายจำนวนมาก  เพราะงานจังหวัดที่สั่งมาก็มีแตเรารับมาทั้งหมดโดยเฉพาะ
เงินอุดหนุนกิจการประปา 500,000 บาท  เงินอุดหนุนกิจการไฟฟา 500,000 
บาท  ถาเราคิดแลววาจะขยายประปา  ทางประปาก็ไดเปรียบเราเพราะเขาก็ไป
เช่ือมที่อ่ืนเขาก็ไดเงินเรา  ไฟฟาก็เชนเดียวกันถาเราขยายออกไปเงิน 500,000 
บาท  เขาก็ไดประโยชนจากเรา  ผมเคยเสนอแนะวาใหผอ.สำนักการชางหรือคณะ
ผูบริหารไปติดตอเขาวาการขยายไฟฟ าและประปาเราสามารถประหยัด
งบประมาณไดหรือไม  ใชงบประมาณของไฟฟาและประปาเพ่ิมเติมไดหรือไม    
ผมวานาจะมีสวนหน่ึงที่เขาอุดหนุนเราดวย  โครงการตางๆมีแตสิ่งที่ดีทั้งน้ันที่เอา
เขามาแตการโอนลดโอนเพ่ิม บางทีก็ตองดูบางไมใชวาเราต้ังไวแลวมีการโอนลดก็
ยังต้ังเทาเดิม  อยากฝากทานประธานดวยวาการจัดทำงบประมาณเราควรคำนึงวา
เมื่อทานใชไมหมดปที่แลวทานก็นาจะลดงบประมาณลงเพ่ือใหเปนประโยชนกับ
สำนักกองฝายอ่ืนๆตอไป เรื่องสุดทาย โครงการตางๆในเอกสารราคาที่ดินและ
สิ่งกอสรางตามเทศบัญญัติงบประมาณ 2563 ผมเปดดูทุกโครงการแลวในเอกสาร
ประมาณการตามโครงการในเทศบัญญัติผมสังเกตวาการประเมินราคามีดอกเบ้ีย
อยู  เขาบอกวาการประเมินราคามีรายการกอสรางแตผมติดใจขอหน่ึงวาการ
ประเมินราคาของสำนักงานชางมีคาดอกเบ้ียเงินกูดวย  ทำไมเวลาจะทำงาน
กอสรางกับเทศบาลตองมีคาดอกเบ้ียเงินกูใหเขาซึ่งมันไมใช  การที่ทานจะมา
รับเหมากับเทศบาลมันไมนาจะเปนดอกเบ้ียเงินกูอยางน้ันใครก็ทำได  ไมมี
งบประมาณก็ขอประมูลจากเทศบาล  ประมูลเสร็จจายดอกเบ้ียเงินกู 6 % ทานดู
ในรายละเอียดฉบับน้ีมีทุกรายการ  ทุกถนนและมีทุกการกอสรางทำไมถึงมีคา
ดอกเบ้ียเงินกู 6 % เงิน 3 - 4 ลานบาท ดอกเบ้ีย 6% ก็เปนเงินหลายบาท     
คุณจะใหเขาทำไม  คิดแทนผูรับเหมาทำไมฝากทานประธานใหพิจารณาเรื่องน้ีดวย  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ผมต้ังขอสังเกต หนา 211 โครงการกอสรางระบบระบายน้ำหนา
สำนักงาน ป.ป.ช. งบประมาณ 3,400,000 บาท  โครงการน้ีผมตัดงบประมาณ
เมื่อปที่แลว เพราะผมคำนึงถึงความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนตามตรอก ซอก 
ซอยตางๆ  เราไปดูสถานที่แลวเปนบริเวณหนาศูนยราชการ  เปรียบเทียบกับ
โครงการที่อยูในแผนแตไมหยิบมาทำ  ไมวาจะเปนชุมชนสงเปลือยใน  ชุมชนวัดปา
ทุงศรีเมืองที่เสนอรางระบายน้ำรูปตัวยูหลายรายการ  ชุมชนคุมหวย  ผมเคยไป
แจกของชวงน้ำทวม  น้ำทวมสูงขอรางระบายน้ำก็อยูในแผนแตไมไดหยิบมาทำ    
โค รงก ารส ร า งราย ระบ าย น้ ำรูป ตั ว ยู ซอย เฟ อ งฟ าแค  600,000 บ าท              
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เงิน 3,400,000 บาท ซึ่งไปลงที่เดียวและไมคอยมีคนสัญจรไปมามีแตเจาหนาที่
ของสำนักงาน ป.ป.ช.  เสียสวนใหญ  เงินจำนวนน้ีเอามาเกลี่ยใหชุมชนจะดีกวา
หรือไม   ทุกชุมชนเขารองบประมาณอยู  บางโครงการยาวไปถึงป 2564        
ผมเสียดายเงินกอนน้ี  ไมรูทำไมตองไปทำตรงที่ไมสำคัญเขาก็สัญจรไปมาได      
ผมคิดวาควรเอาความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนเปนหลัก เงิน 3,400,000 
บาท  ชวยเหลือชาวบานไดหลายชุมชน  แตทานก็ยังเอาโครงการน้ีเขามาแตก็ไม
เปนไรเพราะตองผานงบประมาณอยูแลวเพราะคะแนนเสียงของทานเยอะ  แตเพ่ือ
ความถูกตองในฐานะที่เปนตัวแทนของพ่ีนองประชาชนเขต 2 ผมเห็นโครงการอยู
ในป 2563 - 2564 แตไมหยิบมาทำหลายโครงการ ผมไมเขาใจโครงการที่ใช
งบประมาณ 300,000 - 400,000 บาท ไมสนใจในความเดือดรอนของพ่ีนอง
ประชาชนแตกลับไปทำรางระบายน้ำแทน  ผมขอฝากไววาสำนักการชางคิดเอง
หรือใครคิดใหขอใหช้ีแจงในขั้นแปรญัตติดวยครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  เรื่องทอระบายน้ำสำนักงาน ป.ป.ช. จะใหผมกราบก็ได  ผมเสียดาย
งบประมาณ  แตกอนไมมี ป.ป.ช. ทำไมไมไปสราง  ตรงแฟลตมีประชาชนอาศัยอยู
ประมาณ 100 กวาครอบครัว  ทำไมไมไปสรางใหเขามีแตขาราชการระดับ         
7 - ระดับ 9  ทั้งน้ัน  เขามาขอใหผมชวยเหลือ  เขาอาศัยอยูเกือบ 20 ปแตก็ไมได
รับการแกไข  เขายอมเดือดรอนเพราะเขาไมมีที่พ่ึง  ไมรูวาเปนถนนของเทศบาล
รับผิดชอบ  เขาไมมีประธานชุมชนและกรรมการชุมชน  ไมรูวาจะไปรองเรียนใคร 
เมื่อ  3 ปที่แลวผมเอาอาหารไปใหสุนัขที่อยูใตแฟลต  ตอนน้ันฝนตกแรงมากน้ำ
ทวมทำใหกำแพงพังเสียหายจนน้ำทวมวิทยาลัยนาฏศิลป  ทานประธานลองไปดู
หลังแฟลตตอนน้ี  พังเสียหาย 5 ครั้งแลว  น้ำไหลจากที่สูงทาง ป.ป.ช. ทุกวันน้ี
กำแพงยังลมอยู  ชาวบานก็บอกวาไปทำใหดวย  ผมก็ไมรูจะทำอยางไร  ประชาชน
เขาไมมีคนใหคำปรึกษาเพราะเขาไปทำงานแลวก็กลับมานอน  บางคนเขาก็อยูไกล
และมาพักที่แฟลตถาอยูในชุมชนปานน้ีคงเสร็จเรียบรอยแลว  สำนักงาน ป.ป.ช.
ยายมาปกอนก็ไดทอระบายน้ำ  แตชุมชนแฟลตเขาอยูมาเกือบ 20 ปทำไมไม
สงสารเขาบาง ชาวบานที่อยูแฟลตเขาคงไมยอมเด็ดขาดเพราะเขาจะไปรองถึงศูนย
ดำรงธรรมและผูวาราชการ  ถาทำก็จะตองทำควบคูกันไป  เขารูจักผมคนเดียว 
เชน คุณแตว ที่เปนพ่ีสะใภของครูยาตอนน้ีทานพักอยูกับลูกที่แฟลตเขาก็ไมรูจะพ่ึง
ใคร ทานผูบริหารก็ลองไปดูดวย  สำนักงาน ป.ป.ช. ขอมาไมมีบานสักหลังจะไป
สรางใหเขาทำไม  ชาวบานที่อยูแฟลตเขาอยูใกลกัน  เมื่อเขาเห็นเขาจะคิดอยางไร
เวลาไปหาเสียงเขาคงจะไมชอบทานแนนอน ตอนฝนตกน้ำไหลมาผมก็สงสารเขา
เพราะน้ำไหลแรงมากจนกำแพงวิทยาลัยนาฏศิลปพังและทวมวิทยาลัยนาฏศิลป  
ผมก็ไมอยากไปยุงเก่ียวเพราะเปนพ้ืนที่เขต 3 ไมอยากไปกาวกายและผมอยากฝาก
สมาชิกสภาเทศบาล เขต 3 ดวย  เชน  ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  ใหไปดูแลเขา
ดวย ถาเราไปทำที่สำนักงาน ป.ป.ช.  เราจะเดือดรอนในอนาคตเพราะขาราชการที่
อยูแฟลตเขาจะไปรองศูนยดำรงธรรมแนนอน และคงมีคนไปตรวจสอบวาเปนจริง
หรือไม  เมื่อเขาลงไปตรวจสอบเราจะเอาหนาไปไวที่ไหน  ป.ป.ช. เขามีหนาที่
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ปราบปรามทุจริตคอรัปช่ัน ขอใหทานประธานหรือผอ.สำนักการชางไปดูกับผมสัก 
1 วัน  สิ่งที่ผมใหทำจะใชงบประมาณ 5,000,000 บาท  ผมก็อยากใหสรางและ
อยากใหสรางควบคูกันและใหชวยเหลือเขาในสวนน้ีดวย  ถาทานแกไขโครงการให
สรางทอระบายน้ำรวมกันผมจะสนับสนุนโครงการน้ีครับ และอีกเรื่องหน่ึงเรื่องรถ
ขนดินที่ทางสำนักการชางเขาไดขอมาใหซอมแตผมอยากใหซื้อใหม  ผมไปน่ังดูรถ
ขยะก็ยังดีกวา  พังจนไมรูจะพังอยางไรแลว  เจาหนาที่เขาใชงานทุกวัน  ผมขอ
ชมเชยผอ.สำนักการชางเขาเปนคนดี เวลา 21.00 น - 22.00 น.  ผมโทรหาทาน
เพ่ือขอความชวยเหลือเรื่องไฟฟาดับหนาบาน  อาทิตยละ 3 - 4 ครั้ง ทานก็สง
เจาหนาที่มาจัดการให เราไดคนดีๆมารับใชเทศบาลประชาชนก็ไดพ่ึงพาอาศัยบาง
วันกุดยางไฟฟาดับหมดทุกหลอด ไมรูวาเปนเพราะอะไร  ผมถามหน.นัญธชัย เขาก็
ตอบวามีการกอสรางและไปโดนสายไฟใตดิน จึงทำใหไฟฟาดับเปนชวงๆ ไฟฟาดับ
ที ไรชาวบานเขาก็โทรมาหาผมเพราะผมเปนสมาชิกสภาเขาก็มาขอความ
อนุเคราะหจากผม ผมก็บอกวาผมไมสามารถแกไขได  ปญหาตางๆสมาชิกไมมีสิทธ์ิ
ไปแกไขตองเปนผูบริหาร  เรามีหนาที่นำปญหาเขามาผมจึงทำงานเต็มที่ การที่ผม
พูดแตละครั้งผมนำปญหาทุกสิ่งทุกอยางเขามาแตก็ไมเคยไดรับความสนใจเพราะ
อยูคนละฝาย  ผมก็เขาใจถาผมไปอยูสภาใหญปานน้ีผมคงไดเปนรัฐมนตรีแลว    
เชน  เทศบาลหลังเกาผมบอกวาไมอยากใหทำที่ จอดรถ  อยากใหทำเปน 
Landmark ใหชาวบานเขาเห็นน้ำพุสวยๆใหติดหูติดตาชาวบาน ในเรื่องการสราง
ทอระบายน้ำผมขอคัดคาน ถาทานไมเช่ือทานก็ลงไปตรวจสอบพ้ืนที่ดู และศาลที่
อยูตรงแยกทานศักด์ิสิทธ์ิมาก ผมอยากใหจัดหางบประมาณไปสรางใหทานและ
บูรณะใหดีดวย ขอบคุณครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนพดล  แกวพูลครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมดูใน
รายละเอียดเทศบัญญัติงบประมาณโครงการที่เปนโครงสรางพ้ืนฐาน ผมติดใจตรง
ขางหนองไชยวานที่ไดเงินโครงการไทยเขมแข็งมาทำแอสฟสทติก  แตไมเต็มพ้ืน
ถนนเหลืออีกนิดเดียว  และคิดวาคงใชงบประมาณไมมากถาเปนไปไดฝากทาน
ประธานผานไปยังคณะผูบริหารและผูที่มีสวนเกี่ยวของใหหางบประมาณไป
ดำเนินการใหแลวเสร็จดวยครับ และโครงการที่เปนโครงสรางพ้ืนฐานของเขต 1  
ไดนอยถาเปรียบเทียบกับเขตอ่ืน  ผมขอต้ังขอสังเกตและขอสงวนคำแปรญัตติใน
ช้ันคณะกรรมการแปรญัตติตอไป  ขอบคุณครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกหรือไม  ถาไมมี        
เชิญผอ.สำนักการชางครับ   

นายภาณุเดช  เจริญพันธุวงศ  ผอ.สำนักการชาง  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายภาณุเดช  เจริญพันธุวงศ  ผอ.สำนักการชาง กอนอ่ืน
ตองขอขอบคุณทานสมาชิกที่ ไดใหคำช้ีแนะในการจัดทำโครงการ  ในสวน
รายละเอียดปลีกยอยตางๆผมขอช้ีแจงในช้ันแปรญัตติฯ  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปสถานธนานุบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปราย  เชิญครับ  
เชิญทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ 
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นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  สำหรับสถานธนานุบาล ผมเขาใจวางบประมาณตางๆ ไมไดเก่ียวของ
อะไรกับเรามาก  และตอนน้ีทานผูจัดการสถานธนานุบาลก็ไมอยูในที่ประชุม     
แตหากทานสมาชิกทานใดติดใจจะสอบถามผมก็ไมวา  แตสำหรับผมไมติดใจใน
งบประมาณของสถานธนานุบาลครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเกี่ยวกับสถานธนานุบาลหรือไม    
ถาไมมี เมื่อทานสมาชิกไดอภิปรายในญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย  
ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2563 (ขั้นรับหลักการ) น้ีอยางกวางขวางครบทุกสำนัก/
กองฝายแลว และคณะผูบริหารรวมถึงพนักงานเทศบาลผูรับผิดชอบไดช้ีแจงครบแลว 
ถือวาไดมีการอภิปรายพอสมควรแลว  ผมขอปดการอภิปราย  ผมขอถามมติที่ประชุม
ในวาระที่ 1 ขั้นรับหลักการ ทานสมาชิกทานใดเห็นชอบใหรับหลักการ  กรุณายกมือ 
(สมาชิกเห็นชอบจำนวน 15 ทาน)  15  เสียง ทานสมาชิกทานใดไมเห็นชอบ กรุณา
ยกมือ - ไมมี -  (งดออกเสียง ) 1 เสียง  ถือวาทานสมาชิกไดรับหลักการในวาระที่ 1  
ตอไปเปนการเลือกคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย 
ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2563 ขอเรียนเชิญทานเลขานุการสภาเทศบาลช่ัวคราว
ช้ีแจงขอกฎหมายในการเลือกใหสมาชิกไดรับทราบ ขอเชิญครับ 

นายรณยุทธ  หอมหวล  เลขานุการสภาเทศบาลชั่วคราว ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับ
การประชุมสภาทองถิ่น  พ.ศ.2547 ขอ 103 (1) คณะกรรมการสามัญ  
ประกอบดวยสมาชิกสภาทองถิ่น มีจำนวนไมนอยกวา 3 คน แตไมเกิน 7 คน    
ขอ 105 ภายใตบังคับขอ 103 และขอ 104 (2) (3) สภาทองถิ่นมีอำนาจเลือก
สมาชิกทองถิ่นหรือบุคคลที่ไมไดเปนสมาชิกสภาทองถิ่นเปนคณะกรรมการสภา
ทองถิ่นชุดตางๆ ตามความจำเปนแกกิจการในหนาที่ของสภาทองถิ่นและขอ 107  
ภายใตบังคับขอ 103 วิธีเลือกคณะกรรมการสภาทองถิ่น ใหสมาชิกสภาทองถิ่น
หรือผูบริหารทองถิ่น เสนอช่ือสมาชิกสภาทองถิ่นหรือบุคคลที่ไมไดเปนสมาชิกสภา
ทองถิ่นแลวแตกรณี  ในกรณีที่สมาชิกสภาทองถิ่นเปนผูเสนอตองมีสมาชิกสภา
ทองถิ่นรับรองไมนอยกวาสองคน สวนกรณีที่ผูบริหารทองถิ่นเปนผูเสนอไมตองมี
ผูรับรอง การเสนอช่ือใหเสนอไดโดยไมจำกัดจำนวน เวนแตที่ประชุมมีมติเปนอยาง
อ่ืน  และใหนำวิธีการเลือกตามขอ 12 มาใชบังคับโดยอนุโลม ขอ 12 ใหนำความ
ในขอ  8  มาใชบังคับโดยอนุโลม วิธีการเลือกตามขอ 8 คือ ใหสมาชิกสภาทองถิ่น
แตละคนมีสิทธิเสนอช่ือสมาชิกสภาทองถิ่นคนหน่ึงที่ตนเห็นวาสมควรใหรับเลือก
เปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย การเสนอน้ันตองมี
สมาชิกสภาทองถิ่นรับรองไมนอยกวาสองคน โดยใหสมาชิกสภาทองถิ่นแตละคนมี
สิทธิรับรองไดเพียงครั้งเดียว ช่ือที่เสนอไมจำกัดจำนวนและใหสมาชิกสภาทองถิ่น
ลงคะแนนเลือกจากช่ือเหลาน้ัน โดยวิธีเขียนช่ือตัวและช่ือสกุลของผูที่ถูกเสนอช่ือ
คนละหน่ึงช่ือ เมื่อตรวจนับแลวใหประธานที่ประชุมประกาศคะแนนตอที่ประชุม
สภาทองถิ่นผูไดคะแนนสูงสุดเปนผูไดรับเลือก ถามีผูไดคะแนนสูงสุดเทากันหลาย
คนใหเลือกใหมเฉพาะผูที่ไดคะแนนสูงสุดน้ัน  โดยใชวิธีเดิม ถาผลการเลือกใหม
ปรากฏวายังมีผูไดคะแนนสูงสุดเทากันอีกใหใชวิธีจับสลาก เฉพาะผูไดคะแนนสูงสุด
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เทากันและใหประธานที่ประชุมเชิญสมาชิกสภาทองถิ่นไมนอยกวาสองคนชวย
ตรวจนับคะแนน 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานสมาชิกคงเขาใจวิธีการเลือกแลว  ตอไปผมขอถามทานสมาชิก
วาจะเลือกคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติจำนวนกี่คน  ขอเชิญทานสมาชิก
เสนอ  เชิญทานอาคม  สำราญเนตรครับ 

นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู
ทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ  ขอเสนอจำนวน  3  ทาน  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรอง  ผูรับรองถูกตอง  มีทานใดจะเสนอเปนอยางอ่ืนอีก    
ขอเรียนเชิญครับ  เชิญทานตอชาติ  ฆารไสวครับ 

นายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ        
ขอเสนอจำนวน  7  ทาน  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรอง  ผูรับรองถูกตอง  เมื่อมีผูเสนอ 2 ฝาย  ผมขอถามมติที่
ประชุม  ทานกมลพันธุมีขอซักถามอะไร  เชิญครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  ขออนุญาตทานประธานสภาครับ  ผมอยากใหผูเสนอทั้ง 2 
ทาน อภิปรายเหตุผลใหที่ประชุมสภาทราบวาทำไมทานถึงเสนอ 3 ทาน และ 7 
ทาน เพ่ือประกอบการตัดสินใจครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเชิญทานอาคม  สำราญเนตรครับ 

นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู
ทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ  สำหรับการเสนอคณะกรรมการแปรญัตติที่ผมเสนอ 3 คน เพราะ
อยากใหมีความกระชับ  หากมีคณะกรรมการแปรญัตติจำนวน 5 คน หรือ 7 คน 
จะมีความยุงยากในการนัดประชุมครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ผมขอช้ีแจงขอกฎหมายเพ่ิมเติมจากที่ทานเลขานุการสภาเทศบาล
ช่ัวคราวช้ีแจง  ในการเสนอจำนวนมาก  สมาชิกจะรับรองไดเพียงครั้งเดียวเราจะมี
ผูรับรองไมเพียงพอ  เชน  สมาชิกของทานอาคมมีจำนวน 8 คน ทานเสนอไดมาก
ที่สุด คือ 4 คน  เพราะตองมีผูรับรองจำนวน 2 คน  ของทานตอชาติก็เชนเดียวกัน 

นายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาล  ขออนุญาตทานประธานครับ  ตามระเบียบขอบังคับการประชุม
สภาเทศบาล  ขอ 107 หรือ ขอ 8  ช่ือที่เสนอไมจำกัดจำนวน  และมีผูรับรอง
จำนวน 2 คน  ผมขออนุญาตสนับสนุนในสิ่งที่ผมเสนอวา  ใหมีสมาชิกที่เปน
คณะกรรมการแปรญัตติ จำนวน  7 คน  เน่ืองจากตลอดระยะเวลาที่ผานมา 7 ป 
ที่ ผมไดทำหนาที่ คณะกรรมการแปรญั ตติมาโดยตลอด  ผมเห็นวาเมื่ อมี
คณะกรรมการแปรญัตติหลายทาน  คนที่เปนคณะกรรมการฯ ก็จะเขามาทำหนาที่
โดยไปรับฟงขอมูลจากสำนัก/กองฝายและจะไดขอมูลที่แทจริง  ในฐานะที่เปน
คณะกรรมการแปรญัตติและสมาชิกสภาเทศบาล  ถาเห็นสิ่งไหนที่ยังไมถูกตองหรือ
ตองแกไขเอกสารก็จะตองดำเนินการ  เชน  ทานอาคม  สำราญเนตร  ขออนุญาต
เอยนาม  ทานก็ไดใชโอกาสในการเปนคณะกรรมการแปรญัตติเพ่ือขอแกไข
ขอความให เทศบัญ ญั ติมี ความสมบูรณ   และอีกเห ตุผลห น่ึ งคือ   เมื่ อมี
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คณะกรรมการแปรญัตติหลายทานการทำหนาที่ในแตละครั้งมีผูทำหนาที่ไมนอย
กวา 4 - 5 คน  เพ่ือรอรับฟงสิ่งที่สมาชิกสภาเทศบาลจะเขามารวมกันพิจารณา  
จากที่ผมเสนอจำนวน 7 ทาน  ฝายผมจะเสนอแค 4 คน  ไมไดเสนอทั้ง 7 คนครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตามระเบียบฯ เขาใหเสนอไดครั้งละ 1 คน  และมีผูรับรองไมนอย
กวา 2 คน  สมมุติ  ทานอาคมเสนอนาย ก.  และทานตอชาติเสนอนาย A.  เรา
ตองทำการเลือกกอนวาใครจะไดระหวาง  นาย ก. หรือ นาย A.  ถาคะแนนเทากัน
ก็ตองจับฉลาก  และทำอยางน้ีไปเรื่อยๆจนครบจำนวน  3 ครั้ง และตองมีผูรับรอง   
ฝายละ 6 คน  จะเลือก 7 ทานไมได  ถาทานตอชาติเสนอฝายทานอยางมากจะได 
4 คน  และตามธรรมเนียมประเพณีเขาไมเลือกกันเพราะจะไมมีคะแนนช้ีขาด  
ตามระเบียบฯเขาจึงมักจะเลือกจำนวน 3 คน , 5 คนและ 7 คน  ซึ่งถาเลือก 7 
คน  เราไมสามารถรับรองไดเพราะสมาชิกเรามี 16 คน 

นายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาล   ขออนุญาตทานประธานสภาครับ  ตามขอบังคับการประชุมสภา
เทศบาล  เขาบอกวาใหสมาชิกสภาทองถิ่นแตละคนมีสิทธิเสนอช่ือไดไมจำกัด
จำนวน  คราวที่แลวเราก็มีปญหาเรื่องน้ีแตสุดทายก็มีคณะกรรมการแปรญัตติ
จำนวน 7 คน  ผมวาถาเราเลือก 7 คน ก็ไมไดผิดขอบังคับการประชุมครับ       
แตหากไมไดจริงๆขอใหทานประธานช้ีแจงเหตุผลใหทราบอีกครั้งหน่ึงครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเชิญเลขานุการสภาเทศบาลช่ัวคราวช้ีแจงขอกฎหมายในเลือก
เลือกอีกครั้งครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  ขออนุญาตทานประธานสภาเทศบาลครับ  กอนที่จะมีการ
ช้ีแจง  ผมขออภิปรายเพ่ิมเติมสักนิดหน่ึงครับ  ในความคิดของผมกรรมการแปร
ญัตติในครั้งน้ีไมไดมีผลกับการตัดงบประมาณเพราะอยางไรก็ตองยืนตามรางเดิม  
แตการที่ทานจะเลือกคณะกรรมการแปรญัตติแค 3 ทาน  ในฐานะที่ผมเปน
คณะกรรมการแปรญัตติฯมาโดยตลอด  ทานทราบหรือไมวา  ทานตองมารอรับคำ
เสนอแปรญัตติจากสมาชิก ไมวาจะเปน 3 ทาน หรือ 6 ทาน  ขนาด 7 ทาน  ก็ยัง
สลับกันมาเพราะติดธุระ  และในวันรับคำแปรญัตติตองมารอรับคำแปรญัตติทั้งวัน  
หากมีคณะกรรมการ จำนวน 3 ทาน ผมขอถามวาต้ังแตเวลา08.30 – 16.30 น.  
ทานจะมารอรับคำแปรญัตติทั้งวันไดหรือไม  หากเรามีคณะกรรมการ 7 ทานก็จะ
ไดมาชวยกันทำงาน  ผมขอใหคำนึงถึงเรื่องน้ีดวยครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเชิญเลขานุการสภาเทศบาลช่ัวคราวช้ีแจงขอกฎหมายในเลือก
เลือกครับ 

นายรณยุทธ  หอมหวล  เลขานุการสภาเทศบาลชั่วคราว  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับ
การประชุมสภาทองถิ่น  พ.ศ.2547  ในสวนการเสนอช่ือใหเสนอไดโดยไมจำกัด
จำนวน  เวนแตที่ประชุมมีมติเปนอยางอ่ืน  และใหนำวิธีการเลือกตามขอ  12    
มาใชบังคับโดยอนุโลม  ซึ่งตามระเบียบ ขอ 12  ไดกำหนดไววา  วิธีการเลือกรอง
ประธานสภาทองถิ่น  ใหนำความในขอ 8 มาบังคับใชโดยอนุโลม  วรรคสอง  กรณี
ที่กฎหมายวาดวยองคกรปกครองสวนทองถิ่นกำหนดใหสภาทองถิ่นใดมีรอง
ประธานสภาทองถิ่นไดมากกวาหน่ึงคน  ใหเลือกรองประธานสภาทองถิ่นคนที่หน่ึง
กอน  แลวจึงเลือกรองประธานสภาทองถิ่นในลำดับถัดไปทีละคนจนกวาจะครบ
ตามจำนวนที่พึงมี  ในวรรคสองของขอ 12 จำเปนที่จะตองเอามาบังคับใชในการ
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เลือกคณะกรรมการสามัญประจำสภา  เพ่ือทำหนาที่คณะกรรมการแปรญัตติราง
เทศบัญญัติงบประมาณรายจายในครั้งน้ี  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนมีขอซักถามเพ่ิมเติมใชหรือไมครับ  เชิญครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ขออนุญาตทานประธานสภาครับ  ถาเราพูดถึง 2 ฝาย      
เราจะเลือกไดฝายละเทาไหรครับ  เราจะเสนอฝายละ 3 คนไดหรือไม 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  หากจะเลือกฝายละ 3 คน ก็จะตองมีการแขงขันกันใหไดครั้งละ 1 
คน  เราจะเสนอครั้งเดียวไมได  ตองเสนอครั้งละ 1 คน  ทั้ง 2 ฝาย  และเลือกให
เหลือเพียงคนเดียวครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  ขออนุญาตทานประธานสภาครับ  ในมุมมองของทาน     
บุญเส็ง  ทานอยากใหเสนอฝายละ 3 คน  โดยใหเสนอทีละคนและมีผูรับรองไม
นอยกวา 2 คน ตามระเบียบฯ  แตสุดทายแลวคณะกรรมการจะตองไดจำนวน 6 
คนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมเห็นวาเพ่ือใหเกิดความสมานฉันทจะเลือกฝายของ     
ทานอาคม  สำราญเนตร  จำนวน 3 ทาน  และฝายของทานตอชาติ  ฆารไสว  
จำนวน 2 ทาน  รวมเปน 5 ทานก็ไดครับ 

นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล  ขออนุญาตทานประธานสภาครับ  ผมขอสนับสนุนทานบุญเส็ง  
วิโรจนรัตน  ในขอเสนอที่วาจะเลือกฝายของทานอาคม  สำราญเนตร  จำนวน 3 
ทาน และฝายของทานตอชาติ  ฆารไสว  จำนวน 2 ทาน ครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ผมขอพักการประชุม  5  นาที  เพ่ือใหสมาชิกทุกทานปรึกษากันให
ไดขอสรุปครับ  ขณะน้ีครบ 5 นาทีแลว  ผมขอเปดการประชุมตอครับ  ขอเชิญ
ทานอาคม  สำราญเนตรครับ 

นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทสบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู
ทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ  ผมขอถอนคำเสนอการเลือกคณะกรรมการแปรญัตติฯ  จำนวน 3 
ทานครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ผมขอถามมติที่ประชุมวาทานสมาชิกทานใดเห็นชอบให ทานอาคม  
สำราญเนตร  ถอนคำเสนอการเลือกคณะกรรมการแปรญัตติฯ  จำนวน 3 ทาน
กรุณายกมือ (สมาชิกเห็นชอบจำนวน  15  ทาน)  15  เสียง  ไมเห็นชอบ  ไมมี  (งดออกเสียง
จำนวน  1  ทาน) 1 เสยีง  ตอไปเชิญทานตอชาติ  ฆารไสวครับ 

นายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมขอ
ถอนคำเสนอการเลือกคณะกรรมการแปรญัตติฯ  จำนวน 7 ทานครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ผมขอถามมติที่ประชุมวาทานสมาชิกทานใดเห็นชอบให ทานตอชาติ  
ฆารไสว  ถอนคำเสนอการเลือกคณะกรรมการแปรญัตติฯ  จำนวน 7 ทาน  กรุณา
ยกมือ (สมาชิกเห็นชอบจำนวน  15  ทาน)  15  เสียง  ไมเห็นชอบ  ไมมี  (งดออกเสียงจำนวน  
1  ทาน) 1 เสียง  ตอไปจะเปนการเสนอการเลือกคณะกรรมการแปรญัตติใหมอีกครั้ง
เชิญทานอาคม  สำราญเนตรครับ 

นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทสบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู
ทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล
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เมืองกาฬสินธุ  ผมขอเสนอคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2563 จำนวน  5  คนครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรอง  ผูรับรองถูกตอง  มีทานใดจะเสนอเปนอยางอ่ืนอีก    
ขอเรียนเชิญครับ  ถาไมมี  ถือวาที่ประชุมมีมติใหเลือกจำนวน  5  คน  ตอไปผม
ขอเรียนเชิญทานสมาชิกเสนอผูที่ทานเห็นวาสมควรใหเปนคณะกรรมการแปรญัตติ
รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2563  ขอเชิญ
ทานอาคม  สำราญเนตรครับ 

นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทสบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู
ทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ  ผมขอเสนอทานกฤษฎา  เวียงวะลัยครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรอง  ผูรับรองถูกตอง  มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอทานอ่ืน
อีกหรือไม  ถาไมมี  ผมขอถามมติที่ประชุมวาทานสมาชิกทานใดเห็นชอบให      
ทานกฤษฎา  เวียงวะลัย  เปนคณะกรรมการแปรญัตติฯ  กรุณายกมือ (สมาชิก
เห็นชอบจำนวน  15  ทาน)  15  เสียง  ไมเห็นชอบ  ไมมี  งดออกเสียง  1 เสียง  
ตอไปทานที่ 2  ขอเชิญทานตอชาติ  ฆารไสวเสนอครับ 

นายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมขอ
เสนอทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรอง  ผูรับรองถูกตอง  มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอทานอ่ืน
อีกหรือไม  ถาไมมีผมขอถามมติที่ประชุมวาทานสมาชิกทานใดเห็นชอบให      
ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  เปนคณะกรรมการแปรญัตติฯ  กรุณายกมือ (สมาชิก
เห็นชอบจำนวน  15  ทาน)  15  เสียง  ไมเห็นชอบ  ไมมี  งดออกเสียง  1 เสียง  
ตอไปทานที่ 3  ขอเชิญทานจำลอง  ภูเตานาคเสนอครับ 

นางสาวจำลอง  ภูเตานาค  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  ดิฉันนางสาวจำลอง  ภูเตานาค  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
ขอเสนอทานอภิชัย  น้ำจันทรคะ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรอง  ผูรับรองถูกตอง  มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอทานอ่ืน
อีกหรือไม  ถาไมมีผมขอถามมติที่ประชุมวาทานสมาชิกทานใดเห็นชอบให      
ทานอภิชัย  น้ำจันทร เปนคณะกรรมการแปรญัตติฯ กรุณายกมือ (สมาชิกเห็นชอบ
เห็นชอบจำนวน  15  ทาน)  15  เสียง  ไมเห็นชอบ  ไมมี  งดออกเสียง  1 เสียง  
ตอไปทานที่ 4  ขอเชิญทานนพดล  แกวพูลเสนอครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมขอ
เสนอทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรอง  ผูรับรองถูกตอง  มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอทานอ่ืน
อีกหรือไม  ถาไมมีผมขอถามมติที่ประชุมวาทานสมาชิกทานใดเห็นชอบให      
ทานกมลพันธุ  จีระสมบัติ  เปนคณะกรรมการแปรญัตติฯ กรุณายกมือ (สมาชิก
เห็นชอบจำนวน  15  ทาน)  15  เสียง  ไมเห็นชอบ  ไมมี  งดออกเสียง  1 เสียง  
ตอไปทานที่ 5  ขอเชิญทานอภิชัย  น้ำจันทรเสนอครับ 
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นายอภิชัย  น้ำจันทร  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายอภิชัย  น้ำจันทร  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมขอ
เสนอทานสุโรจน  แสงโสภาพรรณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรอง  ผูรับรองถูกตอง  มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอทานอ่ืน
อีกหรือไม  ถาไมมีผมขอถามมติที่ประชุมวาทานสมาชิกทานใดเห็นชอบให      
ทานสุโรจน  แสงโสภาพรรณ เปนคณะกรรมการแปรญัตติฯ กรุณายกมือ (สมาชิก
เห็นชอบจำนวน  15  ทาน)  15  เสียง  ไมเห็นชอบ  ไมมี  งดออกเสียง  1 เสียง  
ถือวาที่ประชุมไดเลือกทั้ง 5 ทาน คือ 1.  ทานกฤษฎา  เวียงวะลัย 2. ทานบุญเส็ง  
วิโรจนรัตน 3. ทานอภิชัย  น้ำจันทร 4. ทานกมลพันธุ  จีระสมบัติ  5. ทานสุโรจน  
แสงโสภาพรรณ  เปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย  
ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2563  ตามระเบียบขอบังคับการประชุมสภาเทศบาล
ขอ 109  การนัดประชุมและเปดประชุมคณะกรรมการสภาทองถิ่นครั้งแรกใหเปน
หนาที่ของเลขานุการสภาทองถิ่น  โดยใหคณะกรรมการสภาทองถิ่นคณะหน่ึง ๆ 
เลือกประธานกรรมการและเลขานุการจากกรรมการสภาทองถิ่นคณะน้ัน ๆ กันเอง  
ซึ่งตอไปทางเลขานุการจะไดประสานคณะกรรมการเพ่ือคัดเลือกประธาน
คณะกรรมการและเลขานุการตอไป  เมื่อไดคณะกรรมการแปรญัตติครบตาม
จำนวนแลว  ตอไปจะสงรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ 
พ.ศ. 2563  ใหกับคณะกรรมการแปรญัตติพิจารณา  ตอไปผมขอปรึกษาที่
ประชุมวาจะกำหนดระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติตอคณะกรรมการการแปรญัตติ   
กี่วัน  ขอเรียนเชิญทานกฤษฎา  เวียงวะลัยครับ 

นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ขอเสนอกำหนดระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติ  8 วัน  ต้ังแตวันที่  19  
สิงหาคม 2562 – วันที่ 26  สิงหาคม  2562 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรองครับ  รับรองถูกตอง  มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอเปน
อยางอ่ืนอีกหรือไม  ถาไมมี  ถือวาที่ประชุมเห็นชอบใหกำหนดระยะเวลาเสนอคำ
แปรญัตติ  8  วัน  ต้ังแตวันที่  19  สิงหาคม  2562 – วันที่ 26  สิงหาคม 
2562  ตอไปผมขอนัดประชุม  ในวาระที่  2  และวาระที่  3  ขั้นแปรญัตติและ
ขั้นเห็นชอบใหตราเปนเทศบัญญัติหรือไม ผมขอนัดประชุมในวันที่ 30 สิงหาคม  
2562  เวลา  09.30  น.  ณ  หองประชุมสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 

ระเบียบวาระท่ี  6  เรื่อง  อ่ืนๆ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระที่  6  เรื่อง  อ่ืนๆ  ทานสมาชิกทานใดมีเรื่อง
จะเสนอขอเรียนเชิญครับ  เมื่อไมมีทานสมาชิกทานใดเสนอ  กระผมไดดำเนินการ
ประชุมมาจนครบวาระแลว  ขอขอบคุณทุกทานที่เขารวมประชุมสภาสมัยสามัญ  
สมัยที่  3  ครั้งที่  1  ประจำป  2562  ขอขอบคุณคณะผูบริหาร  สมาชิกสภา
เทศบาล  เจาหนาที่สภาเทศบาล  พนักงานครู ตลอดจนประชาชนที่รับฟงผานทาง
เสียงตามสายและไดเขารวมรับฟงการประชุมสภาในวันน้ี  ที่ไดทำใหการประชุมใน
ครั้งน้ีเปนที่เรียบรอย ขอปดประชุมครับ 

เลิกประชุมเวลา   20.00  น. 
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(ลงช่ือ)                      ผูถอดเทปรายงานการประชุม 

              (นางสาวธัญญารัตน  บุญวิทยาธร) 

                         พนักงานจาง 
 

(ลงช่ือ)                      ผูตรวจทานรายงานการประชุม 

              (นางสาวปริยาภรณ    ศิริพานิช) 

                นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ 
 

(ลงช่ือ)               ผูตรวจทานรายงานการประชุม 

                 (นางสาวจันทรตรี   กอสัตย) 

                          หัวหนาฝายบริหารงานทั่วไป 
 

(ลงช่ือ)                 ผูตรวจรายงานการประชุม 

                   (นายพงษธร   โพธิแทน)   

                  หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล   
 

    (ลงช่ือ)                          เลขานุการสภาเทศบาล 

                              (นายวิทยา  ภูโยสาร)   

                                       ปลัดเทศบาล 

 
คณะกรรมการฯ  ไดตรวจรายงานการประชุมแลว  เมื่อวันที่          เดือน  ตุลาคม  พ.ศ.  2562  
รับรองถูกตอง 

    
   

(ลงช่ือ)                             

  (นายสุรศักด์ิ  เรืองศรีมั่น)   

                                     ประธานกรรมการ 

 

(ลงช่ือ)                             

  (นายกานต  ฆารไสว)   

                                        กรรมการ 

 

(ลงช่ือ)                             

  (นายอภิชัย  น้ำจันทร)   

                                         กรรมการ 
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(ลงช่ือ)                             

  (นายกฤษฎา  เวียงวะลัย)   

                                  กรรมการและเลขานุการ 
 

สภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  มีมติรับรอง  เมือ่วันที่           เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ.  2562 

    
 

(ลงช่ือ)                             

   (นายโฆษิต  ธีรกุล)   

                          ประธานสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 
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